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ΠΡΟΛΟΓΟΣ
1
 

 

          Η γέννηση και ο θάνατος του Χριστού είναι δύο από τα σηµαντικότερα γεγονότα της 

χριστιανικής θρησκείας. Σηµατοδοτούν την αρχή και το τέλος της επίγειας ζωής του Θεανθρώπου. 

Μίας σύντοµης ζωής γεµάτη αγάπη, ανιδιοτέλεια, ταπεινότητα και αλληλεγγύη προς τον 

συνάνθρωπο που κατέληξε σε µαρτυρικό θάνατο σύµφωνα µε το θείο σχέδιο. «Εγώ ειµί η αλήθεια» 

είπε ο Χριστός. Και αργότερα όταν βρέθηκε κατηγορούµενος µπροστά στον δικαστή του, τον 

Πόντιο Πιλάτο, ρωτήθηκε: «Τι εστίν αλήθεια;» Η σιωπή του τον οδήγησε στη σταύρωση και η 

θυσία του αυτή επισφράγισε τη διδασκαλία του και το παράδειγµά του. Πληθώρα ύµνων και 

µελωδιών γράφτηκαν µε σκοπό να αναδείξουν το τραγικό τέλος του Χριστού και το χαρµόσυνο 

µήνυµα της ανάστασής του. Είναι ο νυµφίος που έρχεται µέσα στη νύχτα και µε τη δύναµη της 

συγχώρεσης αγκαλιάζει την περιπεσούσα γυνή. ∆εν µπορεί, βέβαια, να λείπει από την υµνογραφία 

ο ρόλος της µητέρας, της Θεοτόκου, που στέκεται πάντοτε δίπλα του και ικετεύει τον ∆εσπότη των 

πάντων να σώσει τους ανθρώπους από την αµαρτία. 

          Σπουδαίοι µελοποιοί επένδυσαν την πλούσια αυτή υµνογραφία. Η ζωή και το έργο τους 

τιµήθηκε από την Ορθόδοξη Εκκλησία. Τον δρόµο που χάραξαν προσπαθώ να ακολουθήσω και 

εγώ µε ταπεινότητα και σεβασµό στην παράδοσή τους. Είµαι πολύ µικρός για να συγκριθώ µαζί 

τους, όµως για όποιον θέλει να µε γνωρίσει λίγο καλύτερα θα παραθέσω ένα σύντοµο βιογραφικό. 

Γεννήθηκα το 1978 και µεγάλωσα σε µία οικογένεια που εκτιµούσε βαθύτατα την ευρωπαϊκή, 

βυζαντινή και παραδοσιακή µουσική. Ο πατέρας µου ήταν γιατρός, ιεροψάλτης κατά τα φοιτητικά 

του χρόνια, καθώς και ερασιτέχνης κλαρινετίστας και τραγουδιστής παραδοσιακής µουσικής. Η 

µητέρα µου σπούδασε Ωδική στο Κρατικό Ωδείο Θεσσαλονίκης και έπαιζε πιάνο και ακορντεόν. 

Εγώ και τα άλλα τρία αδέρφια µου ξεκινήσαµε να ασχολούµαστε µε τη µουσική από έξι χρονών µε 

την παρότρυνση και επίβλεψη του παππού µας (πατέρα της µητέρας µου), ο οποίος ήταν 

εκπαιδευτικός και έπαιζε βιολί και µαντολίνο. Έχουν χαραχτεί ανεξίτηλα στη µνήµη µου οι στιγµές 

που ο παππούς µου οργάνωνε τις µαθητικές µας συναυλίες και επίσης οι µουσικές συνευρέσεις των 

γονιών µου µε φίλους. 

          Μετά τη µουσική προπαιδεία ξεκίνησα να µαθαίνω βιολοντσέλο στο Κρατικό Ωδείο 

Θεσσαλονίκης. Ακολούθησαν σπουδές στην Αρµονία, Αντίστιξη και στη βυζαντινή µουσική. 

Αξίζει να σηµειώσω ότι την εποχή που σπούδαζα Αρµονία, δηλαδή πριν 25 χρόνια περίπου, 

                                                           
1
 Το μεγαλύτερο μέρος του Προλόγου έχει αφαιρεθεί κατ’ απαίτηση της επιβλέπουσας καθηγήτριας και των 

αρμόδιων πανεπιστημιακών οργάνων. 
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ξεκίνησε για πρώτη φορά η διδασκαλία της βυζαντινής µουσικής στο Κρατικό Ωδείο 

Θεσσαλονίκης. Κατά τη διάρκεια της στρατιωτικής µου θητείας υπηρέτησα ως υπαξιωµατικός στο 

Μουσικό Σώµα παίζοντας κρουστά (γκραν κάσα και ταµπούρο) στις παρατάξεις και ηλεκτρικό 

µπάσο στη Λέσχη Αξιωµατικών. Αυτή ήταν και η πρώτη µου επαφή µε το ηλεκτρικό µπάσο, το 

οποίο συνέχιζα να παίζω επαγγελµατικά αργότερα σε διάφορα µουσικά σύνολα: τζαζ, ροκ, µπλουζ, 

σόουλ, φανκ, λαϊκά, ρεµπέτικα κ.ά. Για κάποιο χρονικό διάστηµα παρακολούθησα µαθήµατα 

τροµπέτας στο Ωδείο Αγίας Παρασκευής στην Αθήνα και κοντραµπάσου στη Θεσσαλονίκη. 

Εργάστηκα για αρκετά χρόνια ως µπασίστας και τροµπετίστας και ασχολήθηκα πολύ µε 

προγράµµατα ear training, µουσικής σύνθεσης και µουσικής επεξεργασίας σε ηλεκτρονικό 

υπολογιστή. Πριν από οκτώ χρόνια έδωσα πανελλαδικές εξετάσεις και κατάφερα να περάσω στο 

Τµήµα Μουσικών Σπουδών του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. Αυτήν την περίοδο 

συνεχίζω τις σπουδές µου στη βυζαντινή µουσική σε ωδείο της Θεσσαλονίκης και παράλληλα 

µαθαίνω νέι. 

 

Αθανάσιος Ζαχαρούδης 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

          Παρόλο που συνηθίζουµε να λέµε ότι από τη θεωρία πηγαίνουµε στην πράξη – ίσως επειδή ο 

ανθρώπινος εγκέφαλος λειτουργεί έτσι (πρώτα σκεφτόµαστε κάτι και µετά το πραγµατοποιούµε) – 

στη µουσική και στη γλώσσα ισχύει το αντίστροφο: πρώτα υπήρχε η οµιλία, το τραγούδι και 

γενικότερα η παραγωγή ήχων και ύστερα δηµιουργήθηκε η γραφή και η µουσική σηµειογραφία. Το 

ίδιο θα µπορούσαµε να ισχυριστούµε και για τις φυσικές επιστήµες: τα µαθηµατικά είναι µία 

γλώσσα που δηµιούργησε ο άνθρωπος προκειµένου να ερµηνεύσει τα φυσικά φαινόµενα, τα οποία 

βεβαίως προϋπήρχαν των µαθηµατικών και του ίδιου του ανθρώπου. Η τελειότητα της κάθε 

θεωρίας (γλώσσας ή σηµειογραφίας) εξαρτάται από τον βαθµό στον οποίο καταφέρνει να 

διεισδύσει, να ερµηνεύσει και να αποδώσει την πράξη. Από τα µαθηµατικά ξέρουµε ότι αυτό δεν 

µπορεί να συµβεί στον απόλυτο βαθµό: υπάρχουν αριθµοί µε άπειρα ψηφία που στους 

υπολογισµούς µας αναγκαζόµαστε να στρογγυλοποιήσουµε, όπως ο π = 3,14… και ο e = 2,71… 

Έτσι και η εκάστοτε µουσική σηµειογραφία αξιολογείται ανάλογα µε το πόσο λεπτοµερώς µπορεί 

να αποδώσει τη µουσική πράξη. 

          ∆εν θα ήταν υπερβολή αν λέγαµε ότι υπάρχουν τόσες µουσικές αναλύσεις όσοι και οι 

µουσικοί αναλυτές. Ακόµα και αν κάποιοι ακολουθούν την ίδια µεθοδολογία, η οπτική του καθενός 

είναι διαφορετική και εξαρτάται από πολλούς παράγοντες: τον τρόπο σκέψης, τον χαρακτήρα, τις 

γνώσεις, τα βιώµατα, την πείρα, τις προτεραιότητες, την παρατηρητικότητα του καθενός κ.ά. Στις 

µουσικές αναλύσεις βυζαντινών ύµνων συνηθίζεται να γίνεται µεταγραφή σε ευρωπαϊκή 

σηµειογραφία ή και σε τουρκική. Ο σκοπός της µεταγραφής είναι να µπορέσουν περισσότεροι 

αναγνώστες να διαβάσουν τη µελωδία (εκτός αν απευθύνεται σε εξειδικευµένο κοινό), οπότε έχει 

νόηµα να γίνεται µόνο από ένα σύστηµα λιγότερο διαδεδοµένο (βυζαντινή παρασηµαντική) σε ένα 

σύστηµα περισσότερο διαδεδοµένο (ευρωπαϊκή σηµειογραφία). Εδώ όµως τίθεται ένα 

σηµαντικότατο ζήτηµα καθώς η βυζαντινή παρασηµαντική είναι µία σηµειογραφία λιγότερο τέλεια 

σε σχέση µε την ευρωπαϊκή και θα εξηγήσω ευθύς αµέσως γιατί συµβαίνει αυτό. 

          Κάποια στιγµή στην πορεία εξέλιξης της ευρωπαϊκής µουσικής αποφασίστηκε να 

ακολουθηθεί το ισοσυγκερασµένο κούρδισµα, κατά το οποίο η οκτάβα χωρίζεται σε δώδεκα ίσα 

µέρη, δηλαδή η ελάχιστη απόσταση ανάµεσα σε δύο φθόγγους (ή το µικρότερο µουσικό διάστηµα) 

είναι το 1/12 της οκτάβας που ονοµάζεται και ηµιτόνιο. Κάθε µουσικός φθόγγος αντιστοιχεί σε µία 

συχνότητα που µετράται σε Hertz ή cents από ειδικά όργανα (κουρδιστήρια). Με τη βοήθεια άλλων 

ειδικών οργάνων που µετρούν τον χρόνο (µετρονόµοι), η ευρωπαϊκή µουσική πράξη έχει 
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αναδειχθεί σε τέχνη υψηλής ακρίβειας.2 Αυτή η ακρίβεια αποτυπώνεται και στη σηµειογραφία της 

καθώς και για την παραµικρή λεπτοµέρεια της µουσικής εκτέλεσης υπάρχει ένα σύµβολο. Οπότε, 

ένας εκτελεστής που γνωρίζει καλά τη σηµειογραφία αυτή (και έχει µελετήσει πολύ το όργανό του) 

µπορεί να αποδώσει ακριβώς αυτό που είχε µέσα στο µυαλό του ο µουσικοσυνθέτης. Επίσης, ένας 

ακροατής µε καλά εξασκηµένο αυτί µπορεί να αντιληφθεί τυχόν τονικές ή χρονικές αποκλίσεις. 

          Η εξέλιξη της βυζαντινής µουσικής, όπως την περιγράφει ο ∆. Γ. Παναγιωτόπουλος, οδήγησε 

στη µεταρρύθµιση του 1814, όταν ο Χρύσανθος, ο Γρηγόριος και ο Χουρµούζιος συνέταξαν τη 

Νέα Μέθοδο που χρησιµοποιείται µέχρι σήµερα3
. Με τα δεδοµένα της εποχής εκείνης η τριανδρία 

αυτή έκανε ό,τι καλύτερο µπορούσε προκειµένου να δηµιουργήσει µία βατή, σαφή και εύληπτη 

µουσική σηµειογραφία. Ο Χρύσανθος στήριξε τη θεωρία της Νέας Μεθόδου στην αρχαία ελληνική 

µουσική (υπολογισµός διαστηµάτων µε βάση το µονόχορδο του Πυθαγόρα, ονοµασίες γενών, 

συστηµάτων κ.ά).
4
 Στη σηµερινή θεωρία της βυζαντινής µουσικής η οκτάβα χωρίζεται σε 72 ίσα 

ηχητικά µόρια, όµως η ελάχιστη απόσταση ανάµεσα σε δύο φθόγγους δεν µπορεί να είναι 

µικρότερη των δύο ηχοµορίων, δηλαδή το 1/36 της οκτάβας. Αυτό σηµαίνει ότι το ηµιτόνιο της 

ευρωπαϊκής µουσικής εδώ χωρίζεται σε τρία ίσα µέρη. Με δεδοµένο ότι η βυζαντινή µουσική είναι 

φωνητική και η ανθρώπινη φωνή είναι τονικά ασταθής χωρίς την υποστήριξη µουσικών οργάνων, 

καθώς και ότι δεν υπάρχει απόλυτη αντιστοιχία των φθόγγων σε κάποια συχνότητα, το ηχητικό 

αποτέλεσµα ποικίλει από εκτελεστή σε εκτελεστή (ακόµα και η βάση του κάθε ήχου δεν είναι 

σταθερή). Επιπλέον, µέσα στα πλαίσια της µουσικής ερµηνείας ο κάθε ψάλτης εκτελεί τους 

χαρακτήρες ποιότητας, τις έλξεις και τις θέσεις (µελωδικές γραµµές) κατά το δοκούν. Από αυτά 

συµπεραίνει κανείς ότι η βυζαντινή παρασηµαντική δεν υπεισέρχεται σε βάθος στη µουσική πράξη 

αλλά είναι µόνο ενδεικτική αυτής. 

          Η κλασική οθωµανική/τουρκική µουσική χρησιµοποιεί 24φθογγο σύστηµα και χωρίζει την 

οκτάβα σε 53 κόµµατα (το κόµµα είναι η µικρότερη διαστηµατική µονάδα) και τον τόνο σε 9 ίσα 

µέρη (κόµµατα). Μία θεµελιώδης διαφορά λοιπόν είναι ότι στο σύστηµα αυτό δεν υπάρχει το µισό 

του τόνου (ο Μουράτ Αϋντεµίρ γράφει ότι τα 4 κόµµατα αντιστοιχούν στο ηµιτόνιο της 

ευρωπαϊκής µουσικής, όµως το µισό του 9 είναι 4,5 και όχι 4). Επίσης, ο φθόγγος που γράφεται 

                                                           
2
 Ulrich Michels, Άτλας της μουσικής: Τόμος Ι, μεταφ. Ι.Ε.Μ.Α (Φίλιππος Νάκας, 1994), 14-17, 88-91. 

Σχετικά με τη βυζαντινή μουσική, η Πατριαρχική μουσική επιτροπή του 1881 συνέστησε στους μουσικούς τη χρήση 

του χρονόμετρου του Μέλτσελ για την καταμέτρηση του χρόνου, όμως τα σύμβολα της χρονικής αγωγής δεν 

προσδιορίζουν επακριβώς την ταχύτητα του μέλους (Παναγιωτόπουλος, 144-146). 

 
3
 Δ.Γ. Παναγιωτόπουλος, Θεωρία και Πράξις της Βυζαντινής Εκκλησιαστικής Μουσικής (Αδελφότης Θεολόγων «Ο 

Σωτήρ», 2003), 21-42. 

 
4
 M.L. West, Αρχαία Ελληνική Μουσική, μεταφ. Στάθης Κομνηνός (Εκδόσεις Δημ.Ν. Παπαδήμα, 2010), 323-334. 
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στην τέταρτη γραµµή του πενταγράµµου (κλειδί του σολ) ονοµάζεται νεβά (ρε) και αντιστοιχεί σε 

220Hz (δηλαδή λα στην ευρωπαϊκή µουσική). Και αυτή η µουσική σηµειογραφία είναι όµως 

ενδεικτική της πράξης καθώς στην πραγµατικότητα υπάρχουν περισσότεροι από 24 φθόγγοι σε µία 

οκτάβα και οι έλξεις δεν αντιστοιχούν στα κόµµατα της θεωρίας.5 

          Καταλαβαίνουµε λοιπόν ότι αφενός δεν υπάρχει απόλυτη αντιστοιχία ανάµεσα σε αυτά τα 

τρία διαφορετικά µουσικά συστήµατα και αφετέρου η σηµειογραφία της ευρωπαϊκής µουσικής 

είναι τελειότερη σε σχέση µε τις υπόλοιπες επειδή µπορεί και αποδίδει µε µεγάλη ακρίβεια τη 

µουσική πράξη (τα επεισόδια των «Ευαγγελικών» οδήγησαν σε σύγκρουση οπαδούς της 

ευρωπαϊκής και βυζαντινής µουσικής6
). Υπάρχουν κάποιοι που προσπαθούν πεισµατωδώς να 

πείσουν ότι στην πράξη οι διαστηµατικές αντιστοιχίες της βυζαντινής και της 

οθωµανικής/τουρκικής µουσικής είναι ίδιες, όµως δεν µπορούν να το τεκµηριώσουν επιστηµονικά 

(δεν υπάρχει αµφιβολία ότι υπήρχε αλληλεπίδραση, όπως φαίνεται και από τα κρατήµατα7
). 

Προτού φτάσουµε στο σηµείο να ισχυριστούµε κάτι τέτοιο θα πρέπει να αποδείξουµε καταρχάς ότι 

το µέσο ανθρώπινο αυτί µπορεί να αντιληφθεί διαφορές της τάξεως του 1/3 (βυζαντινή µουσική) 

και του 1/4 (τουρκική µουσική) του ευρωπαϊκού ηµιτονίου µέσα στα πλαίσια της εκάστοτε 

µουσικής πράξης (τέτοιου είδους έρευνες που σχετίζονται µε την ακουστική ικανότητα του 

ανθρώπου έχουν γίνει σε γενικότερο πλαίσιο και θα αναφερθώ εκτενέστερα στο ζήτηµα αυτό στον 

Επίλογο αυτής της εργασίας). Όµως µέχρι να υπάρξει αυτή η έρευνα, οφείλουµε να διατηρούµε 

επιφυλάξεις κατά πόσον η θεωρία και των δύο αυτών µουσικών συστηµάτων είναι ρεαλιστική. 

Οπότε, για όλους αυτούς τους λόγους επέλεξα στην εργασία αυτή να γίνουν µεταγραφές µόνο στην 

ευρωπαϊκή σηµειογραφία (αφού είναι και η πιο διαδεδοµένη), λαµβάνοντας όµως υπόψη ότι δεν 

µπορούν να αποδοθούν επακριβώς τα διαστήµατα της βυζαντινής µουσικής. 

          Σε κάθε κεφάλαιο εξετάζεται ένας ύµνος της Μεγάλης Εβδοµάδας. Τα κεφάλαια χωρίζονται 

σε επιµέρους ενότητες στις οποίες αναφέρονται, αναλύονται και σχολιάζονται: ο υµνογράφος (όπου 

είναι γνωστός), οι στίχοι του ύµνου, οι µελοποιοί, οι µελοποιήσεις, αξιόλογες εκτελέσεις και 

γνωστοί ερµηνευτές. Για κάθε ύµνο υπάρχουν και δύο δικές µου πρωτότυπες µελοποιήσεις, 

µεταγραφές σε ευρωπαϊκή σηµειογραφία και µουσικές αναλύσεις. Σε κάθε κεφάλαιο υπάρχει ένας 

                                                           
5
 Murat Aydemir, Το τουρκικό μακάμ, μεταφ. Σοφία Κομποτιάτη (fagotto books, 2012), 16-23. 

 
6
 Καίτη Ρωμανού, Έντεχνη ελληνική μουσική στους νεότερους χρόνους (Εκδόσεις Κουλτούρα, 2006), 121-124. 

 
7
 Νίκος Βάβουλας, «Κρατήματα,» Κέντρον Ερευνών και Εκδόσεων, https://e-

kere.gr/%CE%BC%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CE%AF%CE%B1-

%CE%B5%CE%BA%CE%BA%CE%BB%CE%B7%CF%83%CE%B9%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%

82-

%CE%BC%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82/%CE%BA%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%AE%CE%

BC%CE%B1%CF%84%CE%B1 
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συγκριτικός πίνακας των µελοποιήσεων. Οι δικές µου µελοποιήσεις βασίζονται στις οδηγίες του 

Χρύσανθου8
 και του ∆. Γ. Παναγιωτόπουλου9

 καθώς και στην προσωπική µου εµπειρία και 

αισθητική. Για την ευρωπαϊκή σηµειογραφία χρησιµοποιήθηκε το πρόγραµµα «Finale 2014» και 

για τη βυζαντινή το «ΜΚ» (Μουσικά Κείµενα). Σύµφωνα µε τον κανονισµό της σχολής, η 

προφορική παρουσίαση αυτής της εργασίας περιλαµβάνει µουσική εκτέλεση και είναι χρονικά 

περιορισµένη, οπότε αναπόφευκτα θα γίνει επιλογή κάποιων από τους ύµνους που παρουσιάζονται 

εδώ καθώς η συνολική διάρκειά τους ξεπερνά τη µία ώρα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
8
 Χρύσανθος, Θεωρητικόν μέγα της μουσικής (Παναγιώτης Γ. Πελοπίδης Πελοποννήσιος, 1832), 1-222. 

 
9
 Δ.Γ. Παναγιωτόπουλος, Θεωρία και Πράξις της Βυζαντινής Εκκλησιαστικής Μουσικής (Αδελφότης Θεολόγων «Ο 

Σωτήρ», 2003), 43-265. 
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1
ο
 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: «Ιδού ο νυµφίος έρχεται…» 

 

1.1: Ο ύµνος 

 

 

Εικόνα 1: Στίχοι και μετάφραση «Ιδού ο νυμφίος έρχεται…»
10

 

          Ο ύµνος «Ιδού ο νυµφίος έρχεται…» είναι αγνώστου υµνογράφου, ψάλλεται την Κυριακή των 

Βαΐων το απόγευµα (Όρθρος Μεγάλης ∆ευτέρας), την Μεγάλη ∆ευτέρα το απόγευµα (Όρθρος 

Μεγάλης Τρίτης) και την Μεγάλη Τρίτη το απόγευµα (Όρθρος Μεγάλης Τετάρτης) κατά την 

Ακολουθία του Νυµφίου και συναντάται στα χειρόγραφα Σινά 864 ωρολόγιο θ΄- ι΄ αι. φ.45v και Μ. 

Μετεώρου 83 τυπικό του έτους 1580 φ.192r (χωρίς το «ηµών» µετά το «Άγιος ει ο Θεός»). Η λέξη 

«ηµών» µετά το «Άγιος ει ο Θεός» υπάρχει σε όλα τα γνωστά βιβλία όπου βρίσκεται 

µελοποιηµένος ο ύµνος11
 και αποτελεί προφανώς µεταγενέστερη προσθήκη των µελοποιών. 
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 «ΤΗι ΚΥΡΙΑΚΗι ΤΩΝ ΒΑΪΩΝ ΕΣΠΕΡΑΣ,» Μ. Εβδομάδα, Υμνολογία, προσπελάστηκε Μάρτιος 19, 2025, 

http://www.ymnologia.gr/index.php?book=5 

 
11

 Κωνσταντίνος Πρίγγος, Η Πατριαρχική Φόρμιγξ: Τόμος Α΄: Μουσική Κυψέλη: Μέρος Τρίτον: Η Αγία Και Μεγάλη 

Εβδομάς, 2
η
 έκδοση, επ. Γεράσιμος Μοναχός Αγιορείτης & Λουκάς Λουκά (1969), 3-7. 

Γρηγόριος Πρωτοψάλτης, Ταμείον Ανθολογίας: Τόμος Πρώτος, 2
η
 έκδοση, επ. Θεόδωρος Φωκαεύς (Τυπογραφία 

ΚΑΣΤΡΟΥ, 1834), 111-116. 

Λυκούργος Πετρίδης, Η Αγία Και Μεγάλη Εβδομάς Μετά Της Τυπικής Διατάξεως (1979), 5-13. 

Άγιον Όρος, Αθωνικόν Μουσικόν Εγχειρίδιον Μεγάλης Εβδομάδος, 3-9. 

Αθανάσιος Καραμάνης, Νέα Μουσική Κυψέλη: Τόμος Β΄: Η Αγία Και Μεγάλη Εβδομάς (Αθανάσιος Καραμάνης), 5-9. 

Χρήστος Γ. Τσακίρογλου, Η Αγία Και Μεγάλη Εβδομάς (2018), 3-8. 

Άγγελος Λ. Βουδούρης, Η Μεγάλη Εβδομάς (Με Προσθήκη Της Κυριακής Του Πάσχα) (2020), 20-24. 

Αδελφότης Θεολόγων Η «Ζωή», Μουσικός Πανδέκτης: Τόμος Έβδομος: Η Αγία Και Μεγάλη Εβδομάς, 6
η
 έκδοση 

(Αδελφότης Θεολόγων η «Ζωή», 1937), 147-151. 
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Επίσης, η τελευταία φράση «δια της Θεοτόκου ελέησον ηµάς» αλλάζει ανάλογα µε την ηµέρα: στον 

Όρθρο της Μεγάλης ∆ευτέρας γίνεται «προστασίαις των Ασωµάτων», της Μεγάλης Τρίτης γίνεται 

«πρεσβείαις του Προδρόµου» και της Μεγάλης Τετάρτης γίνεται «δυνάµει του Σταυρού σου». 

          Οι στίχοι παραπέµπουν σε δύο παραβολές του Χριστού: των δέκα παρθένων και των 

ταλάντων. Η παραβολή των δέκα παρθένων λέει ότι πέντε συνετά κορίτσια και πέντε επιπόλαια 

περίµεναν τον γαµπρό (νυµφίο) την νύχτα ώστε να τον συνοδεύσουν στον γάµο. Όµως εκείνος 

άργησε και αποκοιµήθηκαν. Όταν τελικά ήρθε ακούστηκε η φράση «Ιδού, ο νυµφίος έρχεται!» και 

αυτές ξύπνησαν. Τα λυχνάρια τους όµως είχαν ήδη σβήσει και οι συνετές φρόντισαν να 

προµηθευτούν λάδι ώστε να τα ξανανάψουν ενώ οι επιπόλαιες δεν είχαν λάδι. Έτσι, όταν ο 

γαµπρός µπήκε στο σπίτι του γάµου οι επιπόλαιες έµειναν απ’ έξω. Ο γαµπρός συµβολίζει τον 

Χριστό στη ∆ευτέρα Παρουσία, οι συνετές παρθένες τους καλούς ανθρώπους που είναι έτοιµοι για 

τον ερχοµό Του και οι επιπόλαιες τους ανθρώπους που δεν φρόντισαν να εξαγνιστούν ώστε να 

ακολουθήσουν τον Χριστό στον παράδεισο. 

          Στην παραβολή των ταλάντων αναφέρεται ότι ένας αφέντης θα έφευγε σε ταξίδι και 

εµπιστεύθηκε πέντε τάλαντα σε έναν δούλο του, δύο σε έναν άλλον και ένα σε έναν τρίτο. Οι δύο 

πρώτοι δούλοι εργάστηκαν σκληρά και διπλασίασαν το αρχικό ποσό ενώ ο τρίτος πήγε και έθαψε 

στη γη το ένα τάλαντο που είχε. Όταν γύρισε ο αφέντης φρόντισε να ανταµείψει τους δούλους που 

πολλαπλασίασαν τα χρήµατά του και έδιωξε τον τρίτο που απλώς του επέστρεψε αυτό που του είχε 

δώσει αρχικά. Το νόηµα της παραβολής αυτής είναι ότι ο καθένας µας οφείλει να εκµεταλλευτεί 

και να πολλαπλασιάσει τα χαρίσµατα που του έδωσε ο Θεός ώστε να ανταµειφθεί στη ∆ευτέρα 

Παρουσία. 

 

1.2: Οι µελοποιήσεις 

 

          Ο ύµνος αυτός έχει µελοποιηθεί µε δύο τρόπους: σε σύντοµο ειρµολογικό και σε αργό 

στιχηραρικό γένος µελοποιίας. Το αργό µέλος είναι αγνώστου µελοποιού (σηµειώνεται ως «µέλος 

αρχαίον») ενώ το σύντοµο έχει µελοποιηθεί από τον Γρηγόριο Πρωτοψάλτη και τον Κωνσταντίνο 

Πρίγγο. Στα υπόλοιπα µουσικά βιβλία που αναφέρονται στην υποσηµείωση 11 (σελ.16) της 

παρούσης εργασίας βρίσκονται παραλλαγές αυτών των δύο µελοποιήσεων σε σύντοµο 

ειρµολογικό, οι οποίες όµως παρουσιάζουν τόσο λίγες διαφορές που δεν αξίζει να καταχωριστούν 

ως ξεχωριστές µελοποιήσεις. Το ίδιο ισχύει και για τη µελοποίηση σε αργό στιχηραρικό που 
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παρουσιάζει ο Πρίγγος ελαφρώς διαφοροποιηµένο. Όλες οι γνωστές µελοποιήσεις είναι σε πλάγιο 

δ΄ ήχο εκ του Γα (ως Νη). 

 

1.2.1: Σύντοµο Γρηγορίου 
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Εικόνα 2: «Ιδού ο νυμφίος έρχεται…», μελοποίηση Γρηγορίου Πρωτοψάλτου σε σύντομο ειρμολογικό
12
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 Γρηγόριος Πρωτοψάλτης, Ταμείον Ανθολογίας: Τόμος Πρώτος, 2
η
 έκδοση, επ. Θεόδωρος Φωκαεύς (Τυπογραφία 

ΚΑΣΤΡΟΥ, 1834), 115-116. 
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Εικόνα 3: Μεταγραφή «Ιδού ο νυμφίος έρχεται…», μελοποίηση Γρηγορίου Πρωτοψάλτου σε σύντομο ειρμολογικό 
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
ΠΡΩΤΟΙ 

ΧΡΟΝΟΙ 

ΜΕΛΩ∆ΙΚΗ 

ΕΚΤΑΣΗ 
ΚΑΤΑΛΗΞΕΙΣ 

∆ΕΣΠΟΖΟΝΤΕΣ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 

«Ιδού…νυκτός» 21 κε – Βου 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Βου ----- 

«και 

µακάριος…γρηγορούντα» 
22 κε – Γα 

Ατελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Βου, Γα ----- 

«ανάξιος…ψυχή µου» 29 κε – Γα 
Ατελής στον 

κε 
Νη, Πα, Βου, Γα ----- 

«µη…κατενεχθής» 10 ζω – Βου  
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Βου ----- 

«ίνα…κλεισθής» 29 ζω – Κε 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Βου, Γα ----- 

«αλλά…κράζουσα» 13 δι – Βου 
Εντελής στον 

δι 
Νη, Πα, Βου ----- 

«Άγιος…ηµών» 22 δι – Βου 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Βου ----- 

«δια…ηµάς» 20 κε – Βου 
Τελική στον 

Νη 
Νη, Πα, Βου ----- 

ΟΛΟΚΛΗΡΟΣ Ο 

ΥΜΝΟΣ 
166 δι – Κε 

δι, κε, Νη, 

Πα 

Νη, Πα, Βου, 

Γα 
----- 

 

Πίνακας 1: Μουσική ανάλυση «Ιδού ο νυμφίος έρχεται...», μελοποίηση Γρηγορίου Πρωτοψάλτου σε σύντομο ειρμολογικό 

          Παρατηρούµε ότι στη µελοποίηση του Γρηγορίου δεν υπάρχει διαχωρισµός των µέτρων ούτε 

κανενός είδους παύση και σε κάθε σηµείο στίξης δεν αντιστοιχεί µουσική κατάληξη 

(«δούλος»…«πάλιν»…«ραθυµούντα»…«παραδοθής»). Η µελοποίηση του στίχου «µακάριος ο 

δούλος, ον ευρήσει γρηγορούντα» είναι πανοµοιότυπη µε αυτήν του αµέσως επόµενου στίχου 

«ανάξιος δε πάλιν, ον ευρήσει ραθυµούντα» επειδή οι δύο αυτοί στίχοι οµοτονούν και 

ισοσυλλαβούν. Η κορύφωση της µελωδίας γίνεται περίπου στο µέσο του ύµνου στον φθόγγο Κε 

που αντιστοιχεί στη λέξη «θανάτω». Ο χαµηλότερος φθόγγος είναι ο δι και εµφανίζεται δύο φορές: 

στην κατάληξη στο «κράζουσα» και στο τέλος του πρώτου «Άγιος». Ο φθόγγος που κυριαρχεί είναι 

αναµφισβήτητα ο Πα, γύρω από τον οποίο περιστρέφεται συνήθως η µελωδία, αλλά δεν µπορούµε 

να παραβλέψουµε και τον Νη, στον οποίο γίνονται πέντε καταλήξεις, ούτε και τον Βου και τον Γα, 

τους οποίους πολλές φορές αγγίζει η µελωδία προτού κατέλθει. 

 

1.2.2: Σύντοµο Πρίγγου 
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Εικόνα 4: «Ιδού ο νυμφίος έρχεται…», μελοποίηση Κωνσταντίνου Πρίγγου σε σύντομο ειρμολογικό
13
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 Κωνσταντίνος Πρίγγος, Η Πατριαρχική Φόρμιγξ: Τόμος Α΄: Μουσική Κυψέλη: Μέρος Τρίτον: Η Αγία Και Μεγάλη 

Εβδομάς, 2
η
 έκδοση, επ. Γεράσιμος Μοναχός Αγιορείτης & Λουκάς Λουκά (1969), 6-7. 
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Εικόνα 5: Μεταγραφή «Ιδού ο νυμφίος έρχεται…», μελοποίηση Κωνσταντίνου Πρίγγου σε σύντομο ειρμολογικό 
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
ΠΡΩΤΟΙ 

ΧΡΟΝΟΙ 

ΜΕΛΩ∆ΙΚΗ 

ΕΚΤΑΣΗ 
ΚΑΤΑΛΗΞΕΙΣ 

∆ΕΣΠΟΖΟΝΤΕΣ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 

«Ιδού…νυκτός» 23 δι – Γα 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Γα ----- 

«και 

µακάριος…γρηγορούντα» 
22 κε – ∆ι 

Ατελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Βου, ∆ι ----- 

«ανάξιος…ραθυµούντα» 20 κε – ∆ι 
Εντελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Βου, ∆ι ----- 

«Βλέπε…ψυχή µου» 9 
Πα (κε) – 

Ζω (Γα) 

Ατελής στον 

Πα (κε) 

Πα (κε), ∆ι (Πα), 

Ζω (Γα) 

Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Γα 

«µη…κατενεχθής» 10 
Πα (κε) – 

Ζω (Γα) 

Ατελής στον 

∆ι (Πα) 

Πα (κε), ∆ι (Πα), 

Ζω (Γα) 
----- 

«ίνα…παραδοθής» 13 Νη – Ζω 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Βου, Γα 

∆ιατονική 

φθορά του Πα 

πάνω στον ∆ι 

«και…κλεισθής» 12 κε – Βου  
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Βου  

«αλλά…κράζουσα» 11 
Νη (δι) – Κε 

(Βου) 

Εντελής στον 

Πα (κε) 
Πα (κε), ∆ι (Πα) 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον δι 

«Άγιος, Άγιος» 8 
Γα (Νη) – 

Ζω (Γα) 

Ατελής στον 

∆ι (Πα) 

∆ι (Πα), Κε 

(Βου), Ζω (Γα) 

∆ιατονική 

φθορά του Πα 

πάνω στον ∆ι 

«Άγιος…ηµάς» 31 
κε – Κε 

(Βου) 

Οριστική στον 

Νη 

Νη, Πα, Βου, ∆ι 

(Πα) 

∆ιατονική 

φθορά του Γα 

πάνω στον Νη 

/ ∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Γα 

ΟΛΟΚΛΗΡΟΣ Ο 

ΥΜΝΟΣ 
159 δι – Ζω 

κε, Νη, Πα, 

∆ι (Πα) 

κε, Νη, Πα, 

Βου, Γα, ∆ι, Κε 

(Βου), Ζω (Γα) 

Εναρµόνιο & 

∆ιατονικό 

γένος & 

Μεταθέσεις 

στο ∆ιατονικό 

 

Πίνακας 2: Μουσική ανάλυση «Ιδού ο νυμφίος έρχεται...», μελοποίηση Κωνσταντίνου Πρίγγου σε σύντομο ειρμολογικό 
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          Οι φθόγγοι στις παρενθέσεις είναι αυτοί που θα προφέραµε χωρίς τις ενδιάµεσες µεταθέσεις 

(εννοείται ότι η αρχική µετάθεση του ήχου στον Γα δεν υπολογίζεται, δηλαδή ο ήχος ξεκινά από 

Νη). Στην τελευταία γραµµή πάνω στο ολίγον µε το κέντηµα και το αντικένωµα θα έπρεπε σίγουρα 

να υπάρχει γοργό. Προφανώς πρόκειται περί τυπογραφικού λάθους. ∆ιότι χωρίς γοργό η συλλαβή 

«το» θα κατελάµβανε τρείς χρόνους, κάτι που είναι έξω από τα πλαίσια µίας µελοποίησης σε 

σύντοµο ειρµολογικό. Ο Πρίγγος χρησιµοποιεί δύο παύσεις: σταυρό στο «Ιδού» και απλή παύση 

στο «αλλά». Επίσης, κάνει µουσική κατάληξη µετά το δεύτερο «Άγιος» και δεν κάνει µετά το 

«ηµών», το «δούλος» και το «πάλιν». Η µελοποίηση του στίχου «µακάριος ο δούλος, ον ευρήσει 

γρηγορούντα» είναι πανοµοιότυπη µε αυτήν του αµέσως επόµενου στίχου «ανάξιος δε πάλιν, ον 

ευρήσει ραθυµούντα» επειδή οι δύο αυτοί στίχοι οµοτονούν και ισοσυλλαβούν. Η κορύφωση της 

µελωδίας γίνεται περίπου στο µέσο του ύµνου στον φθόγγο Ζω που αντιστοιχεί στη λέξη 

«θανάτω». Ο χαµηλότερος φθόγγος είναι ο δι και τον συναντούµε δύο φορές: στην αρχή στο «της» 

και στο «ανάνηψον» µε µετάθεση (φθορά του Νη πάνω στον δι). ∆εσπόζει κυρίως ο φθόγγος Πα 

καθώς πολλές φορές η µελωδία σταµατά σε αυτόν ή περιστρέφεται γύρω από αυτόν. Τονίζονται 

επίσης ο Νη, στον οποίο γίνονται πέντε καταλήξεις, καθώς και οι Βου, Γα και ∆ι, τους οποίους 

πολλές φορές η µελωδική γραµµή αγγίζει και κατέρχεται. 

 

1.2.3: Σύντοµο δικό µου 
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Εικόνα 6: «Ιδού ο νυμφίος έρχεται…», μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη σε σύντομο ειρμολογικό 
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Εικόνα 7: Μεταγραφή «Ιδού ο νυμφίος έρχεται…», μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη σε σύντομο ειρμολογικό 
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
ΠΡΩΤΟΙ 

ΧΡΟΝΟΙ 

ΜΕΛΩ∆ΙΚΗ 

ΕΚΤΑΣΗ 
ΚΑΤΑΛΗΞΕΙΣ 

∆ΕΣΠΟΖΟΝΤΕΣ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 

«Ιδού…νυκτός» 23 Πα – Πα΄ 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Γα, ∆ι, Ζω 

Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω 

/ ∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«και µακάριος…δούλος» 10 Γα – Πα΄ 
Ατελής στον 

Γα 
Γα, ∆ι, Ζω 

Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω 

«ον…γρηγορούντα» 9 Γα – Πα΄ 
Ατελής στον 

Ζω 
Γα, ∆ι, Ζω ----- 

«ανάξιος…πάλιν» 9 Γα – Ζω  
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι, Ζω 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«ον…ραθυµούντα» 14 Πα – ∆ι 
Εντελής στον 

Πα 
Πα, ∆ι ----- 

«Βλέπε…ψυχή µου» 10 Γα – Πα΄ 
Ατελής στον 

Ζω 
Γα, ∆ι, Ζω, Πα΄ 

Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω 

«µη…κατενεχθής» 10 Πα – Ζω 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, ∆ι, Ζω 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«ίνα…παραδοθής» 16 Βου – Πα΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι, Πα΄ 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Πα 

(µαρτυρία) 

«και…κλεισθής» 15 Πα – Ζω 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Γα, ∆ι, Ζω 

∆ιατονική 

φθορά του Γα 

πάνω στον Γα 

/ Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω 

/ ∆ιατονική 
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φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«αλλά…κράζουσα» 11 Πα – Βου΄ 
Εντελής στον 

Ζω 
Γα, Ζω, Πα΄ 

Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω 

«Άγιος…Θεός» 21 Γα – Βου΄ 
Ατελής στον 

Ζω 
Γα, Ζω, Πα΄, Βου΄ ----- 

«διά…ηµάς» 20 Νη – Κε 
Οριστική στον 

Πα 
Πα, ∆ι 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

ΟΛΟΚΛΗΡΟΣ Ο 

ΥΜΝΟΣ 
168 Νη – Βου΄ 

Πα, Γα, ∆ι, 

Ζω 

Πα, Γα, ∆ι, 

Ζω, Πα΄, Βου΄ 

Εναρµόνιο, 

∆ιατονικό & 

Χρωµατικό 

γένος 

 

Πίνακας 3: Μουσική ανάλυση «Ιδού ο νυμφίος έρχεται...», μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη σε σύντομο ειρμολογικό 

          Επέλεξα να µελοποιήσω αυτόν τον ύµνο σε ήχο πλάγιο α΄ πεντάφωνο εναρµόνιο επειδή το 

νόηµα των στίχων είναι χαρµόσυνο ως επί το πλείστον, αλλά υπάρχουν και «σκοτεινά» σηµεία που 

µπορούν να αποδοθούν ωραιότατα µε χρήση του διατονικού τµήµατος αυτού του ήχου (ή και της 

σκληρής χρωµατικής κλίµακας). Χρησιµοποίησα παύσεις και σταυρούς τόσο πριν από µουσικές 

καταλήξεις (οι οποίες γίνονται σε κάθε σηµείο στίξης του κειµένου εκτός του «Άγιος» που 

πρόκειται περί επανάληψης µίας λέξεως) όσο και σε ενδιάµεσα σηµεία. Από τη µεταγραφή 

φαίνεται ότι ολόκληρος ο ύµνος βρίσκεται σε δίσηµο µέτρο. Έχω σηµειώσει και τις εναλλαγές στο 

ισοκράτηµα, οι οποίες προσδίδουν ποικιλία και αρµονικό ενδιαφέρον στη µελωδία. Οι διατονικές 

και οι εναρµόνιες φθορές είναι χαρακτηριστικές αυτού του ήχου ενώ οι µεταβολές στο χρωµατικό 

γένος γίνονται για να αποδοθεί καλύτερα το νόηµα συγκεκριµένων φράσεων του κειµένου. Στις 

λέξεις «γρηγορούντα» και «ραθυµούντα» χρησιµοποίησα γοργά, τρίγοργο και κλάσµατα κατ’ 

αντιστοιχία του νοήµατος των λέξεων. Παρέλειψα τη λέξη «ηµών» µετά το «Άγιος ει ο Θεός» 

καθώς δεν υπάρχει στην αρχική µορφή του ύµνου. Η κορύφωση της µελωδίας γίνεται στον φθόγγο 

Βου΄ πρώτα στο «ανάνηψον» και ύστερα στο «Άγιος ει» ενώ η µελωδία καταβυθίζεται στον Πα 

πριν από κάθε κατάληξη σε αυτόν τον φθόγγο που είναι και η βάση του ήχου. Εκτός από τον Πα 

και τον Ζω κυριαρχούν και οι φθόγγοι Γα και ∆ι. Οι φθόγγοι Πα΄ και Βου΄ αποτελούν τα ανώτατα 

άκρα ανιόντων µελωδικών φράσεων. 

 

1.2.4: Αργό αγνώστου 
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Εικόνα 8: «Ιδού ο νυμφίος έρχεται…», μελοποίηση αγνώστου σε αργό στιχηραρικό
14

 

                                                           
14

 Άγιον Όρος, Αθωνικόν Μουσικόν Εγχειρίδιον Μεγάλης Εβδομάδος, 3-6. 
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Εικόνα 9: Μεταγραφή «Ιδού ο νυμφίος έρχεται…», μελοποίηση αγνώστου σε αργό στιχηραρικό 
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
ΠΡΩΤΟΙ 

ΧΡΟΝΟΙ 

ΜΕΛΩ∆ΙΚΗ 

ΕΚΤΑΣΗ 
ΚΑΤΑΛΗΞΕΙΣ 

∆ΕΣΠΟΖΟΝΤΕΣ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 

«Ιδού ο Νυµφίος» 19 κε – Βου 
Ατελής στον 

Νη 
κε, Νη, Πα ----- 

«έρχεται» 22 ζω – Γα 
Ατελής στον 

Βου 
Νη, Βου, Γα ----- 

«εν τω µέσω της νυκτός» 30 ζω – ∆ι 
Ατελής στον 

Νη 

Νη, Πα, Βου, Γα, 

∆ι 
----- 

«και µακάριος» 15 Νη – Γα 
Ατελής στον 

Πα 
Νη, Πα, Βου, Γα ----- 

«ο 

δούλος…γρηγορούντα» 
48 κε – Γα 

Ατελής στον 

Νη 

κε, Νη, Πα, Βου, 

Γα 
----- 

«ανάξιος δε πάλιν» 27 Νη – ∆ι 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Βου, Γα, ∆ι ----- 

«ον…ραθυµούντα» 38 κε – Γα 
Εντελής στον 

Νη 

κε, Νη, Πα, Βου, 

Γα 
----- 

«Βλέπε…ψυχή µου» 26 Νη – ∆ι 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Βου, Γα, ∆ι ----- 

«µη…κατενεχθής» 32 κε – Γα 
Ατελής στον 

Νη 

κε, Νη, Πα, Βου, 

Γα 
----- 

«ίνα…παραδοθής» 38 κε – ∆ι 
Ατελής στον 

Νη 

Νη, Πα, Βου, Γα, 

∆ι 
----- 

«και…κλεισθής» 37 κε – Γα 
Ατελής στον 

∆ι (Πα) 

κε, Νη, Πα, Βου, 

Γα, ∆ι (Πα) 

∆ιατονική 

φθορά του 

Βου πάνω 

στον ζω 

«αλλά…κράζουσα» 37 
Νη (δι) – Ζω 

(Γα) 

Εντελής στον 

Νη (δι) 

Νη, Πα, Βου, Γα, 

∆ι 
----- 

«Άγιο» 29 
Πα (κε) – 

Ζω (Γα) 

Ατελής στον 

Πα (κε) 

Πα, Βου, Γα, ∆ι, 

Κε 
----- 

«ος» 27 
Νη (δι) – Κε 

(Βου) 

Ατελής στον 

Πα (κε) 
Πα, Βου, Γα, ∆ι ----- 

«Άγιο» 29 
Πα (κε) – 

Ζω (Γα)  

Ατελής στον 

Πα (κε) 

Πα, Βου, Γα, ∆ι, 

Κε 
----- 

«ος» 19 
Νη (δι) – Κε 

(Βου) 

Ατελής στον 

Πα (κε) 
Πα, Βου, Γα, ∆ι ----- 

«Άγιος…ηµάς» 73 Πα (κε) – Τελική στον Πα, Γα, ∆ι, Κε, ∆ιατονική 
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Νη΄ (∆ι) Γα (Νη) Ζω, Νη΄ φθορά του Γα 

πάνω στον Γα 

*«ελέησον ηµάς»* 43 
κε (βου) – 

Ζω (Γα) 

Οριστική στον 

Νη (δι) 

δι, κε, ζω, Νη, 

Πα, Βου, Γα 
----- 

ΟΛΟΚΛΗΡΟΣ Ο 

ΥΜΝΟΣ 
589 βου – ∆ι 

δι, κε, Νη, 

Πα, Βου, Γα 

(Νη), ∆ι (Πα) 

δι, κε, ζω, Νη, 

Πα, Βου, Γα, 

∆ι, Κε (Βου), 

Ζω (Γα), 

Νη΄(∆ι) 

Μεταθέσεις 

στο 

∆ιατονικό 

γένος 

 

Πίνακας 4: Μουσική ανάλυση «Ιδού ο νυμφίος έρχεται...», μελοποίηση αγνώστου σε αργό στιχηραρικό 

          Όπως συνηθίζεται στις αργές µελοποιήσεις, έτσι και εδώ µία συλλαβή µπορεί να διαρκεί 

πολλούς πρώτους χρόνους (πάνω από οκτώ) και κάποιες λέξεις του κειµένου επαναλαµβάνονται. 

Οι µουσικές καταλήξεις δεν γίνονται µόνο σε σηµεία στίξης του κειµένου αλλά και ενδιάµεσα. Στη 

συγκεκριµένη µελοποίηση ακόµη και η λέξη «Άγιος» κόβεται στη µέση για να γίνει κατάληξη. 

Επίσης, δεν γίνεται κατάληξη στο κόµµα πριν την τελευταία φράση «διά της Θεοτόκου…» ούτε και 

µετά το «δούλος». Η διατονική φθορά του Γα πριν την τελική κατάληξη είναι προφανώς λάθος 

διότι αν την τηρήσουµε, τότε στην παραλλαγή το µέλος θα τελειώνει µε Γα και όχι µε Νη. Αλλά 

είναι και αχρείαστη επειδή προηγουµένως είχε ήδη µπει η διατονική φθορά του Βου πάνω στον ζω. 

Οπότε, ούτως ή άλλως Γα θα λέγαµε σε εκείνο το σηµείο. Αντί της φθοράς του Γα πρέπει να µπει η 

διατονική φθορά του Νη ώστε το µέλος να τελειώσει στον Νη. 

          Το παράδοξο είναι ότι αυτός που µελοποίησε την οριστική κατάληξη κατεβάζει τη µελωδία 

και καταλήγει στον πραγµατικό Νη (δηλαδή στον δι µε την αρχική µεταφορά του ήχου) χωρίς να 

υπολογίζει ότι η βάση του ήχου έχει µεταφερθεί εξαρχής στον Γα. Πριν τη διατονική φθορά του 

Βου πάνω στον ζω, χαµηλότερος φθόγγος είναι ο κε και εµφανίζεται αρκετά συχνά. Μετά τη φθορά 

του Βου το µέλος κατέρχεται και µέχρι τον δι. Υψηλότερος φθόγγος είναι ο ∆ι και εµφανίζεται και 

αυτός πολλές φορές. ∆εν υπάρχει καµία µεταβολή γένους ή ήχου παρά µόνο µία µετάθεση 

φθόγγου, η οποία από λάθος δεν αναιρείται ποτέ. Πριν τη µετάθεση οι περισσότερες καταλήξεις 

γίνονται στον Νη και στον Πα ενώ µετά τη µετάθεση η κάθοδος της µελωδίας οδηγεί και τις 

καταλήξεις σε χαµηλότερους φθόγγους (δι, κε). Οι δεσπόζοντες φθόγγοι είναι οι γνωστοί αυτού του 

ήχου, δηλαδή κυρίως Νη, Πα, Βου και Γα. 

 

1.2.5: Αργό δικό µου 
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Εικόνα 10: «Ιδού ο νυμφίος έρχεται…», μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη σε αργό στιχηραρικό 
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Εικόνα 11: Μεταγραφή «Ιδού ο νυμφίος έρχεται…», μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη σε αργό στιχηραρικό 
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
ΠΡΩΤΟΙ 

ΧΡΟΝΟΙ 

ΜΕΛΩ∆ΙΚΗ 

ΕΚΤΑΣΗ 
ΚΑΤΑΛΗΞΕΙΣ 

∆ΕΣΠΟΖΟΝΤΕΣ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 

«Ιδού ο Νυµφίος» 26 Γα – Βου΄ 
Ατελής στον 

Ζω 
Γα, Ζω, Νη΄ 

Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω 

«έρχεται» 16 Γα – Πα΄ 
Ατελής στον 

Γα 
Γα, ∆ι, Ζω ----- 

«εν…νυκτός» 26 Νη – Νη΄ 
Ατελής στον 

Κε 
Βου, ∆ι, Κε 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 

Σπάθη πάνω 

στον Κε 

«και…δούλος» 28 Γα – Πα΄ 
Ατελής στον 

∆ι 

Γα, ∆ι, Κε, Ζω, 

Νη΄ 

Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω 

/ Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του Κε 

πάνω στον Κε 

«ον…γρηγορούντα» 28 Βου – Πα΄ 
Ατελής στον 

Ζω 

Γα, ∆ι, Ζω, Νη΄, 

Πα΄ 

∆ιατονική 

φθορά του Γα 

πάνω στον Γα 

/ Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω 

/ Χρονική 

µεταβολή και 

τρίσηµος 

ρυθµός 

«ανάξιος δε πάλιν» 23 ζω – Πα΄ 
Ατελής στον 

Ζω 

Πα, Γα, ∆ι, Ζω, 

Νη΄, Πα΄ 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«ον…ραθυµούντα» 30 δι – Βου΄ Εντελής στον δι, ∆ι, Ζω, Νη΄ Σκληρή 
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δι χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 

Χρονική 

µεταβολή 

«Βλέπε…ψυχή µου» 28 Γα – Πα΄ 
Ατελής στον 

Γα 

Γα, ∆ι, Κε, Ζω, 

Νη΄, Πα΄ 

Εναρµόνιος 

φθορά του 

Νη΄ πάνω 

στον Νη΄ / 

∆ιατονική 

φθορά του Γα 

πάνω στον Γα 

(µαρτυρία) 

«µη…κατενεχθής» 32 κε – Νη΄ 
Ατελής στον 

κε 
κε, Νη, ∆ι, Νη΄ ----- 

«ίνα…παραδοθής» 46 ζω – Βου΄ 
Ατελής στον 

Πα 

Πα, Γα, ∆ι, Ζω, 

Νη΄, Πα΄ 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«και…κλεισθής» 38 Γα – Γα΄ 
Ατελής στον 

∆ι 

Γα, ∆ι, Ζω, Νη΄, 

Πα΄, Γα΄ 

Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω 

/ Εναρµόνιος 

φθορά του 

Βου΄ πάνω 

στον Βου΄ / 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του Κε 

πάνω στον Κε 

«αλλά…κράζουσα» 34 
Πα (Βου) – 

Γα΄ (∆ι΄) 

Εντελής στον 

∆ι (Κε) 

∆ι (Κε), Ζω 

(Νη΄), Νη΄ (Πα΄), 

Πα΄ (Βου΄), Γα΄ 

(∆ι΄) 

∆ιατονική 

φθορά του 

Βου πάνω 

στον Γα 

«Άγιος» 60 
Νη – Κε 

(Βου΄) 

Ατελής στον 

Πα 

Πα, Γα, ∆ι, Κε, 

Γα (Νη΄) 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 
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∆ιατονική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Κε 

/ ∆ιατονική 

φθορά του Κε 

πάνω στον Πα 

«Άγιος» 70 κε – ∆ι 
Ατελής στον 

ζω 

ζω, Νη, Πα, Βου, 

Γα, ∆ι 
----- 

«Άγιος ει ο Θεός» 64 Πα – Βου΄ 
Ατελής στον 

Πα΄ 

Πα, Γα, ∆ι, Κε, 

Ζω, Νη΄, Πα΄ 

Εναρµόνιος 

φθορά του Γα 

πάνω στον Γα 

/ Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω 

«διά…ηµάς» 48 κε – Πα΄ 
Οριστική στον 

Πα 
Πα, Γα, ∆ι, Κε 

∆ιατονική 

φθορά του Γα 

πάνω στον Γα 

ΟΛΟΚΛΗΡΟΣ Ο 

ΥΜΝΟΣ 
597 

δι – Γα΄ 

(∆ι΄) 

δι, κε, ζω, 

Πα, Γα, ∆ι, 

Κε, Ζω, Πα΄ 

δι, κε, ζω, Νη, 

Πα, Βου, Γα, 

∆ι, Κε, Ζω, 

Νη΄, Πα΄, Γα΄ 

Εναρµόνιο, 

∆ιατονικό & 

Χρωµατικό 

γένος  & 

Μεταθέσεις 

στο 

∆ιατονικό 

 

Πίνακας 5: Μουσική ανάλυση «Ιδού ο νυμφίος έρχεται...», μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη σε αργό στιχηραρικό 

          Όπου υπάρχει κόµµα, άνω τελεία ή τελεία στους στίχους υπάρχει και µουσική κατάληξη 

εκτός από την πρώτη πρόταση που χωρίζεται στα τρία. Επίσης, κάποιες λέξεις επαναλαµβάνονται, 

όπως συνηθίζεται σε αυτό το είδος µελοποιίας. Παρατηρώντας τον πίνακα της µουσικής ανάλυσης 

βλέπουµε ότι υπάρχει µεγάλη ποικιλία τόσο στις καταλήξεις όσο και στους δεσπόζοντες φθόγγους 

και τις µεταβολές. Αυτό συµβαίνει επειδή κατά τη διάρκεια του ύµνου εµφανίζονται όλοι οι ήχοι. 

Χαρακτηριστικό του πλάγιου α΄ πεντάφωνου εναρµόνιου ήχου είναι η εναρµόνιος φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω, η περιστροφή της µελωδίας γύρω από τον Ζω και η αλλαγή σε διατονικό γένος όταν 

η µελωδία κατεβαίνει κάτω από τον ∆ι ή τον Γα. Συχνά χρησιµοποιείται η σπάθη στον πλάγιο α΄ 

ήχο και µάλιστα µπορεί να είναι και µόνιµο χαρακτηριστικό του ήχου οπότε και ο ήχος ονοµάζεται 

«σπάθιος πλάγιος α΄». Εγώ επέλεξα να την χρησιµοποιήσω πάνω στη λέξη «νυκτός» για να 

αποδώσω µουσικά το σκοτάδι της νύχτας. Για παρόµοιους λόγους χρησιµοποίησα και τη µαλακή 

χρωµατική κλίµακα αµέσως παρακάτω στη λέξη «δούλος». Μέχρι τώρα, λοιπόν, έχουν ήδη 

εµφανιστεί και τα τρία µουσικά γένη: εναρµόνιο, διατονικό και χρωµατικό. Στις λέξεις 
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«γρηγορούντα» και «ραθυµούντα» επιτάχυνα και επιβράδυνα αντίστοιχα τη ρυθµική αγωγή για να 

αποδοθεί µουσικά το νόηµα των λέξεων. Στη λέξη «ραθυµούντα», µάλιστα, κατέρχεται η µελωδία 

στον χαµηλότερο φθόγγο αυτής της µελοποίησης, δηλαδή τον δι, ενώ στη λέξη «γρηγορούντα» 

αλλάζει και ο ρυθµός σε τρίσηµο. Παράλληλα, εµφανίζεται και ο πλάγιος β΄ ήχος καθώς και ο Άγια 

(ή ο βαρύς διατονικός) πριν και µετά από την κατάληξη στον διατονικό άνω Ζω. 

          Στον στίχο «Βλέπε ουν ψυχή µου» αναδεικνύεται η αξία του ισοκρατήµατος. 

Αµφιταλαντευόµουν ανάµεσα σε δύο επιλογές στο «ψυχή µου» αλλά τελικά επικράτησε η πρώτη 

(Ζω, Κε, ∆ι, Νη, Γα). Η δεύτερη ήταν εξίσου εύηχη και ενδιαφέρουσα (Ζω, Νη, Πα, Βου, Γα). Οι 

εναλλαγές του ισοκρατήµατος είναι εγγενές συστατικό των µελοποιήσεών µου και σηµειώνονται 

ύστερα από πολλή περίσκεψη. Η δίεση πάνω στον ζω παρακάτω καθώς και η πορεία του µέλους 

υποδεικνύουν πλάγιο δ΄ ήχο. Κανονικά θα έπρεπε να γίνει κατάληξη στον Νη (µε ισοκράτηµα στον 

Νη) σε εκείνο το σηµείο, όµως βρήκα πιο ενδιαφέρον να κάνω µία «απατηλή πτώση»
15

 

χρησιµοποιώντας ισοκράτηµα στον κε και κατεβάζοντας στη συνέχεια τη µελωδία µέχρι τον κε για 

να αποδώσω και το νόηµα της λέξης «κατενεχθής» (νικηθείς). Για τη λέξη «θανάτω» προτίµησα τη 

σκληρή χρωµατική κλίµακα και την απότοµη ανάβαση από τον ανεβασµένο (σε σχέση µε τη 

διατονική κλίµακα) κάτω ζω στον χαµηλωµένο άνω Ζω. Στη λέξη «βασιλείας» γίνεται δύο φορές 

κορύφωση της µελωδίας στον Γα΄, την πρώτη φορά µε κορώνα, και συνεχίζω στη λέξη «κλεισθής» 

µε µαλακή χρωµατική κλίµακα. Η διατονική φθορά του Βου πάνω στον Γα µεταφέρει τη µελωδία 

έναν φθόγγο ψηλότερα µε αποτέλεσµα στη λέξη «ανάνηψον» να εµφανιστεί ο υψηλότερος φθόγγος 

της µελοποίησης αυτής, δηλαδή ο ∆ι΄ (ως Γα΄). Οι διέσεις στον Πα και στον Γα υποδηλώνουν δ΄ 

ήχο. 

          Κάθε λέξη «Άγιος» του στίχου επαναλαµβάνεται δύο φορές (δηλαδή η λέξη εµφανίζεται 

συνολικά εννιά φορές) σε διαφορετικό ήχο. Την πρώτη φορά είναι πρόδηλος ο α΄ ήχος µε τη 

γνωστή µετατροπή του Κε σε Πα και αντίστροφα, την ύφεση πάνω στον ∆ι (Νάον) και την 

κατάληξη από τον Νη στον Πα, όπως ακριβώς και το απήχηµα του ήχου. Τη δεύτερη φορά η 

µελωδία περιστρέφεται γύρω από τον ζω και καταλήγει σε αυτόν, που σηµαίνει ότι εδώ κάνει την 

εµφάνισή του ο βαρύς διατονικός ήχος. Την τρίτη και τελευταία φορά µε την εναρµόνιο φθορά του 

Γα πάνω στον Γα (που θέλει τον Βου συνεχώς µε δίεση) σηµατοδοτείται η έναρξη του γ΄ ήχου. 

Μετά το τελευταίο «Άγιος» σε γ΄ ήχο µπαίνει η εναρµόνιος φθορά του Ζω πάνω στον Ζω και έτσι 

επανερχόµαστε στον πλάγιο α΄ πεντάφωνο εναρµόνιο ήχο. Με τη διατονική φθορά του Γα πάνω 

στον Γα η µελωδία κατέρχεται σταδιακά µέχρι τη χαρακτηριστική οριστική κατάληξη του πλάγιου 

α΄ ήχου στον Πα. 

 

1.2.6: Σύγκριση µελοποιήσεων 
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 Η «απατηλή» ή «απροσδόκητη πτώση» είναι όρος της ευρωπαϊκής μουσικής και αναφέρεται στην πτώση 

(κατάληξη) στην έκτη βαθμίδα της κλίμακας αντί της τονικής (δηλαδή της πρώτης βαθμίδας της κλίμακας). 
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ΜΕΛΟΠΟΙ

ΗΣΕΙΣ 
ΗΧΟΣ 

ΠΡΩ

ΤΟΙ 

ΧΡΟ

ΝΟΙ 

ΜΕΛΩ∆

ΙΚΗ 

ΕΚΤΑΣ

Η 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΚΑΤΑΛΗ

ΞΕΩΝ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 

ΚΑΤΑΛΗ

ΞΕΩΝ 

∆ΕΣΠΟΖΟ

ΝΤΕΣ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 

ΜΕΤΑΒΟ

ΛΕΣ 

ΣΗΜΕΙΑ 

ΚΟΡΥΦΩ

ΣΗΣ 

Σύντοµη 

Γρηγορίου 

Πλ. δ΄ 

εκ του 

Γα 

166 δι – Κε 8 
δι, κε, Νη, 

Πα 

Νη, Πα, 

Βου, Γα 
----- «θανάτω» 

Σύντοµη 

Πρίγγου 

Πλ. δ΄ 

εκ του 

Γα 

159 δι – Ζω 10 

κε, Νη, 

Πα, ∆ι 

(Πα) 

κε, Νη, Πα, 

Βου, Γα, 

∆ι, Κε 

(Βου), Ζω 

(Γα) 

Εναρµόνιο 

& 

∆ιατονικό 

γένος / 

Μεταθέσεις 

στο 

∆ιατονικό 

«θανάτω» 

Σύντοµη 

δική µου 

Πλ. α΄ 

πεντάφ

ωνος 

εναρµό

νιος 

168 
Νη – 

Βου΄ 
12 

Πα, Γα, ∆ι, 

Ζω 

Πα, Γα, ∆ι, 

Ζω, Πα΄, 

Βου΄ 

Εναρµόνιο, 

∆ιατονικό 

& 

Χρωµατικό 

γένος 

«ανάνηψον»

, «Άγιος ει» 

Αργή 

αγνώστου 

Πλ. δ΄ 

εκ του 

Γα 

589 
βου – 

∆ι 
18 

δι, κε, Νη, 

Πα, Βου, 

Γα (Νη), 

∆ι (Πα) 

δι, κε, ζω, Νη, 

Πα, Βου, Γα, 

∆ι, Κε (Βου), 

Ζω (Γα), 

Νη΄(∆ι) 

Μεταθέσεις 

στο 

∆ιατονικό 

γένος 

«µέσω», 

«πάλιν», 

«ψυχή», 

«θανάτω», 

«Άγιος ει» 

Αργή δική 

µου 

Πλ. α΄ 

πεντάφ

ωνος 

εναρµό

νιος 

597 
δι – Γα΄ 

(∆ι΄) 
16 

δι, κε, ζω, 

Πα, Γα, ∆ι, 

Κε, Ζω, 

Πα΄ 

δι, κε, ζω, 

Νη, Πα, 

Βου, Γα, 

∆ι, Κε, Ζω, 

Νη΄, Πα΄, 

Γα΄ 

Εναρµόνιο, 

∆ιατονικό 

& 

Χρωµατικό 

γένος  & 

Μεταθέσεις 

στο 

∆ιατονικό 

«ανάνηψον» 

 

Πίνακας 6: Σύγκριση μελοποιήσεων «Ιδού ο νυμφίος έρχεται...» 

          Είναι γεγονός ότι στα έργα τέχνης αποτυπώνονται τα χαρακτηριστικά της εποχής που έζησε ο 

εκάστοτε δηµιουργός. Εγώ ζω έναν αιώνα µετά τον Πρίγγο και ο Πρίγγος έζησε έναν αιώνα µετά 

τον Γρηγόριο. Αυτή η χρονική απόσταση είναι πρόδηλη στις µελοποιήσεις µας. Το ίδιο βεβαίως 

συµβαίνει και µε τους συνθέτες της ευρωπαϊκής µουσικής: αλλιώς έγραφαν την εποχή Μπαρόκ, 

αλλιώς την Κλασική περίοδο, αλλιώς την Ροµαντική κ.ο.κ. Αυτό όµως δεν αναιρεί το προσωπικό 

στιλ του κάθε µελοποιού. Γνωρίζοντας τα χαρακτηριστικά των µελοποιήσεων κάθε εποχής, θα 

µπορούσαµε να υποθέσουµε για παράδειγµα ότι ο άγνωστος µελοποιός της αργής µελοποίησης 

έζησε σίγουρα πριν την εποχή του Πρίγγου. Σε αυτήν τη µελοποίηση παρατηρούµε ότι η µελωδική 

έκταση περιορίζεται περίπου σε µία οκτάβα ενώ στη δική µου σε δύο οκτάβες, δεν µεταβάλλεται 

ποτέ το γένος παρόλο που σε ένα αργό µέλος υπάρχει άπλετος χώρος για να συµβεί έστω και 
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στιγµιαία αυτό και ο φθόγγος κορύφωσης χρησιµοποιείται επανειληµµένως και σε σηµεία που δεν 

δικαιολογείται από τον στίχο. Σε γενικές γραµµές υπάρχει µία επανάληψη µελωδικών και ρυθµικών 

µοτίβων και σε συνδυασµό µε την απουσία εναλλαγής ήχων δηµιουργείται ένα αρκετά µονότονο 

ηχητικό αποτέλεσµα. Στη δική µου αργή µελοποίηση εµφανίζονται όλοι οι ήχοι και όλα τα γένη, 

υπάρχει µελωδική και ρυθµική ποικιλία και, όπως σε κάθε δική µου µελοποίηση, διακρίνεται η 

προσπάθεια να αποδοθεί όσο πιο παραστατικά γίνεται το νόηµα της κάθε λέξης. 

          Η σύντοµη µελοποίηση του Πρίγγου φαίνεται ότι βασίστηκε στην προγενέστερη µελοποίηση 

του Γρηγορίου. Η πορεία του µέλους είναι παρόµοια (αφού και ο ήχος µελοποίησης είναι ο ίδιος) 

µε τη διαφορά ότι ο Πρίγγος χρησιµοποιεί ως δεσπόζοντα φθόγγο και τον ∆ι. Αυτό προσδίδει 

µεγαλύτερη ποικιλία στη µελωδική γραµµή και η χρήση άρσεων µε γοργό προσθέτει ρυθµικό 

ενδιαφέρον. Στους στίχους «µακάριος ο δούλος, ον ευρήσει γρηγορούντα» και «ανάξιος δε πάλιν, ον 

ευρήσει ραθυµούντα», που οµοτονούν και ισοσυλλαβούν, τόσο ο Γρηγόριος όσο και ο Πρίγγος 

επέλεξαν να χρησιµοποιήσουν ακριβώς την ίδια µελωδική γραµµή. Εγώ προτίµησα να αποδώσω το 

αντίθετο νόηµα των στίχων αυτών µε µελωδική και ρυθµική αντίθεση. Και πάλι µε γνώµονα το 

νόηµα των λέξεων χρησιµοποίησα τη µελωδική κορύφωση στο «ανάνηψον» και όχι στο «θανάτω». 

Μέσα στα πλαίσια του τονικού ρυθµού στη βυζαντινή µουσική, πολλοί µελοποιοί εναλλάσσουν 

διµερή και τριµερή µέτρα στις µελοποιήσεις τους. Με δεδοµένο ότι υπάρχουν τόσοι πολλοί τρόποι 

για να αποδοθούν οι συλλαβές των λέξεων χωρίς εναλλαγές των µέτρων, ειλικρινά αδυνατώ να 

κατανοήσω γιατί να συµβαίνει αυτό! Στις δικές µου µελοποιήσεις δεν διστάζω να χρησιµοποιήσω 

παύσεις προκειµένου να καλύψω τα ρυθµικά κενά των µέτρων, αλλά και για να δώσω την 

δυνατότητα στον εκτελεστή να πάρει αναπνοή. Οπότε, οι παύσεις, οι σταυροί και κάποια 

προσθετικά σηµεία χρόνου δεν έχουν µπει καθόλου τυχαία. Βέβαια, αυτό δεν σηµαίνει ότι η 

εναλλαγή των µέτρων είναι παντελώς άσκοπη. Μπορεί κάλλιστα να χρησιµοποιηθεί για ρυθµική 

ποικιλία κυρίως σε αργά µέλη. 

 

1.3: Οι µελοποιοί 

 

          Ο µελοποιός της αργής µελοποίησης είναι άγνωστος και στον εαυτό µου αναφέρθηκα στον 

πρόλογο αυτής της εργασίας. Οπότε, µένει να παρουσιάσω τους δύο µελοποιούς της σύντοµης 

µελοποίησης, δηλαδή τον Γρηγόριο Πρωτοψάλτη και τον Κωνσταντίνο Πρίγγο. 

 

1.3.1: Γρηγόριος Πρωτοψάλτης (1778 – 1821)
16

 

 

                                                           
16

 Γρηγόριος Στάθης, «ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΠΡΩΤΟΨΑΛΤΗΣ Ο ΒΥΖΑΝΤΙΟΣ,» Οικουμενικό Πατριαρχείο, https://www.ec-

patr.net/GrigoriosProt.htm 

 



 

πήρε τη θέση του Πρωτοψάλτη. Πέθανε

43 ετών. 

          Ο Γρηγόριος ήταν ένας από

Χρύσανθο και τον Χουρµούζιο). 

σκέλος της βυζαντινής µουσικής

Γρηγόριος ασχολήθηκε µε τον κανονισµό

τη λιτή και σωστή ανάλυση και καταγραφή

ιδιαίτερες σχέσεις µε τον Πατριάρχη

Μολδαβίας. Στον πρώτο χάρισε δύο

θάνατό του, το 1821, έγραψε περίπου

µελών. Το έργο του χωρίζεται σε τρεις

τραγούδια. 

• 2 πολυέλεοι (∆ούλοι Κύριον

• 8 αργοσύντοµες ∆οξολογίες

• Μία σύντοµη ∆οξολογία σε

• 4 αργές ∆οξολογίες στους πλάγιους

• 24 Χερουβικά (3 σειρές). 

• 3 Χερουβικά της εβδοµάδας

• 8 Κοινωνικά των Κυριακών
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          Ο Γρηγόριος Πρωτοψάλτης

ο Βυζάντιος γεννήθηκε

Κωνσταντινούπολη, την

Πέτρος ο Πελοποννήσιος

λεγόταν Γεώργιος και η

Επειδή ο πατέρας του

αποδόθηκε το επώνυ

σηµαίνει παπάς. Σύχναζε

εκκλησία των Αρµενίων

µόνος του την αρµενική

µουσική. Την ελληνική

ψαλτική τέχνη την 

αρχιµανδρίτη Ιερεµία

Σιναϊτικού Μετοχίου

Αργότερα µαθήτευσε δίπλα

Πρωτοψάλτη, στον Πέτρο

Γεώργιο Κρήτα. Από το

ψάλλει στα Πατριαρχεία

δάσκαλό του Πέτρο Βυζάντιο

περίοδο παντρεύτηκε και

(δεν γνωρίζουµε πόσα). 

Λαµπαδάριος του Μανουήλ

µέχρι το 1819 που πέθανε

Πρωτοψάλτη. Πέθανε δύο χρόνια αργότερα, στις 23 ∆εκεµβρίου

ένας από τους µεταρρυθµιστές της Νέα Μεθόδου του

Χουρµούζιο). Αυτός και ο Χουρµούζιος ήταν επιφορτισµένοι

µουσικής ενώ ο Χρύσανθος µε το θεωρητικό. 

τον κανονισµό και την ερµηνεία των κλιµάκων και

και καταγραφή της παλαιάς παρασηµαντικής στη

Πατριάρχη Γρηγόριο τον Ε΄ και τον Μιχαήλ Σούτζον

χάρισε δύο τραγούδια και στον δεύτερο τρία. Από

έγραψε περίπου 20 τόµους χειρόγραφα µε εξηγήσεις των

χωρίζεται σε τρεις κατηγορίες: στο προσωπικό, στο εξηγητικό

Το προσωπικό έργο 

Κύριον, Επί των ποταµών Βαβυλώνος). 

∆οξολογίες σε κάθε ήχο (µία σειρά) και άλλες 2 σε βαρύ

∆οξολογία σε βαρύ ήχο. 

στους πλάγιους ήχους. 

 

βδοµάδας. 

Κυριακών (µία σειρά). 

Πρωτοψάλτης ή Λευΐτης 

γεννήθηκε το 1778 στην 

την ηµέρα που πέθανε ο 

Πελοποννήσιος. Ο πατέρας του 

και η µητέρα του Ελένη. 

πατέρας του ήταν ιερέας του 

επώνυµο «Λευΐτης» που 

Σύχναζε από µικρός στην 

Αρµενίων όπου και έµαθε 

αρµενική γλώσσα και 

ελληνική γλώσσα και την 

την έµαθε από τον 

Ιερεµία, ηγούµενο του 

Μετοχίου στον Βαλατά. 

µαθήτευσε δίπλα στον Ιάκωβο 

Πέτρο Βυζάντιο και στον 

Από το 1800 έως το 1805 

Πατριαρχεία µαζί µε τον 

Πέτρο Βυζάντιο. Την ίδια 

παντρεύτηκε και απέκτησε παιδιά 

σα). Από το 1810 ήταν 

Μανουήλ Πρωτοψάλτη 

που πέθανε ο Μανουήλ και 

∆εκεµβρίου 1821, σε ηλικία 

Μεθόδου του 1814 (µαζί µε τον 

επιφορτισµένοι µε το πρακτικό 

θεωρητικό. Πιο συγκεκριµένα, ο 

κλιµάκων και των παραχορδών και 

παρασηµαντικής στη Νέα Μέθοδο. Είχε 

Μιχαήλ Σούτζον, αφέντη της 

Από το 1815 µέχρι τον 

εξηγήσεις των παλαιών βυζαντινών 

εξηγητικό και στα κοσµικά 

σε βαρύ. 
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• Πολλά Κοινωνικά των εορτών. 

• Τα προκείµενα της εβδοµάδας και των δεσποτικών εορτών. 

• Ο Ν΄ Ψαλµός σε β΄ ήχο. 

• Τα Τυπικά της Θείας Λειτουργίας σε δ΄ ήχο λέγετο, φθορικό. 

• Τα «πεντηκοστάρια» στιχηρά ιδιόµελα (Της µετανοίας, Της σωτηρίας, Τα πλήθη των 

πεπραγµένων µοι δεινών). 

• Τα τροπάρια που ψάλλονται στο τέλος των Ωρών. 

• Τα του µεγάλου Αποδείπνου (Ψυχή µου, Παναγία Θεοτόκε). 

• Αργά Κύριε ελέησον σε πλάγιους ήχους. 

• Τα σύντοµα τροπάρια του Νυµφίου (Ιδού ο Νυµφίος, Ότε οι ένδοξοι). 

• Τα αργά καθίσµατα των ακολουθιών του Νυµφίου. 

• Τα ιε΄ Αντίφωνα της Ακολουθίας των Παθών σε σύντοµο στιχηραρικό µέλος. 

• Ένα µάθηµα «Περίζωσαι την ροµφαίαν σου» µετά κρατήµατος. 

• Ένα κράτηµα σε βαρύ ήχο. 

• Ένα µεγαλυνάριο σε πλάγιο δ΄ ήχο (Την τιµιωτέραν). 

• Οι καταβασίες του Λαζάρου, οι µη συνηθισµένοι ειρµοί του κανόνος «Ανοίξω το στόµα 

µου» και δ΄ ειρµός «Εποίησε κράτος». 

• 16 Άξιον εστίν (2 σειρές). 

• Το κατά παράδοση µέλος του Αποστόλου και Ευαγγελίου σε δ΄ ήχο (ανέκδοτο). 

Το εξηγητικό έργο 

• Τα Άπαντα του Πέτρου Μπερεκέτη (4 τόµοι) (ανέκδοτο). 

• Το Στιχηράριο του Γερµανού Νέων Πατρών (5 τόµοι) (ανέκδοτο). 

• Την Παπαδική του Πέτρου Βυζαντίου (5 τόµοι). 

• Το Καλοφωνικό Ειρµολόγιο (1 τόµος). 

• Το Αναστασιµατάριον του Πέτρου Πελοποννησίου (1 τόµος). 

• Το Ειρµολόγιον του Πέτρου Πελοποννησίου (1 τόµος). 

• Το Ειρµολόγιον, το σύντοµον, του Πέτρου Βυζαντίου (1 τόµος). 

• Το ∆οξαστάριον του Πέτρου Πελοποννησίου (2 τόµοι). 

• Την Εκλογή του Παπαδικού µέλους (1 τόµος) (ανέκδοτο). 

• Την Εκλογή του Στιχηραρικού µέλους (1 τόµος) (ανέκδοτο). 

• ∆ιάφορα άλλα µαθήµατα διαφόρων διδασκάλων. 

Κοσµικά τραγούδια 

• Περίπου 30 κοσµικά-αστικά τραγούδια κατά τον τρόπο των τουρκικών µακαµιών. 
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1.3.2: Κωνσταντίνος Πρίγγος (1892 – 1964)
17

 

 

          Ο Κωνσταντίνος Πρίγγος γεννήθηκε στην Κωνσταντινούπολη 

το 1892. Φοίτησε στο Ζωγράφειο Γυµνάσιο Κωνσταντινούπολης 

µέχρι την ∆΄ Γυµνασίου. Το 1915 παντρεύτηκε την συντοπίτισσά του 

Ελένη και απέκτησαν τρία παιδιά. Σε ηλικία 10 ετών ξεκίνησε τα 

µαθήµατα µουσικής µε δύο πρωτοψάλτες και µαθητές του Γεωργίου 

Ραιδεστηνού, τον Ευστράτιο Παπαδόπουλο και τον Μιχαήλ 

Μουρκίδη. Στη συνέχεια σπούδασε για 4 χρόνια στην Πατριαρχική 

Μουσική Σχολή µε δάσκαλο τον Ιάκωβο Ναυπλιώτη. Πληροφορίες 

αναφέρουν ότι έκανε µαθήµατα φωνητικής και ορθοφωνίας µε µία 

Ιταλίδα καθηγήτρια µουσικής καθώς και ότι γνώριζε πολύ καλά την 

εξωτερική µουσική επειδή είχε σπουδάσει στο Τουρκικό Ωδείο. Η 

ψαλτική του σταδιοδροµία ήταν πλούσια: 

• 1908 – 1909, Β΄ Ψάλτης Ι. Ναού Αγ. Αποστόλων Φερίκιοϊ 

• 1909 – 1911, Α΄ ∆οµέστικος Ι. Ναού Αγ. Τριάδος Πέραν 

• 1911 – 1913, Β΄ ∆οµέστικος Πανσέπτου Πατριαρχικού Ναού 

• 1913 – 1915, Α΄ Ψάλτης Ι. Ναού Αγ. ∆ηµητρίου Ταταούλων 

• 1915 – 1916, Β΄ Ψάλτης Ι. Ναού Αγ. Τριάδος Πέραν 

• 1916 – 1925, Α΄ Ψάλτης Ι. Ναού Αγ. Τριάδος Πέραν 

• 1925 – 1926, Α΄ Ψάλτης Πανελληνίου Ιδρύµατος Τήνου 

• 1926 – 1929, Α΄ Ψάλτης Ι. Ναού Αγ. Παύλου Καβάλας 

• 1929 – 1930, Α΄ Ψάλτης Ι. Ναού Παναγίας Αχειροποιήτου Θεσσαλονίκης 

• 1930 – 1933, Α΄ Ψάλτης Ι. Ναού Υπαπαντής Θεσσαλονίκης 

• 1933 – 1936, Α΄ Ψάλτης Ι. Ναού Αγ. Τριάδος Πέραν 

• 1936 – 1937, Α΄ Ψάλτης Ι. Ναού Αγ. Ιωάννου Χίων Γαλατά 

• 1937 – 1938, Α΄ Ψάλτης Ι. Ναού Αγ. ∆ηµητρίου Ταταούλων 

Το 1938 τον καλεί ο Ιάκωβος Ναυπλιώτης να αναλάβει Λαµπαδάριος της Μεγάλης του Χριστού 

Εκκλησίας ύστερα από τον ξαφνικό θάνατο του Ευσταθίου Βιγγοπούλου. Το 1939 παραιτήθηκε για 

λόγους υγείας ο Ιάκωβος Ναυπλιώτης από την Πρωτοψαλτία, οπότε ανέλαβε ο Πρίγγος Άρχων 

Πρωτοψάλτης της Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας µέχρι το 1959. 

          Η έκταση της φωνής του Πρίγγου κάλυπτε δύο οκτάβες, αλλά µε φαλτσέτο µπορούσε να 

ανέβει ακόµη πιο ψηλά. Ήταν, θα λέγαµε, ο κύριος εκπρόσωπος του λεγόµενου «Πατριαρχικού 

ύφους». Ως µελοποιός τον χαρακτηρίζει η απλότητα της γραφής. Το µοναδικό του επίσηµο 

σύγγραµµα είναι «Η Πατριαρχική Φόρµιγξ», στο οποίο περιλαµβάνεται η Μεγάλη Εβδοµάς, το 

∆οξαστάριον και το Αναστασιµατάριον µέχρι του δ΄ ήχου. Στον πρόλογο γράφει ότι «µᾶς παραδίδει 
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διὰ γραφῆς ὅτι διὰ ζώσης παρέλαβε ἀπὸ τὸν διδάσκαλόν του Ἰάκωβον Ναυπλιώτην». Από το 1948 

είχε αναλάβει ως χοράρχης την Χορωδία Συνδέσµου Μουσικοφίλων Κωνσταντινουπόλεως. Ήδη 

από το 1957 έπασχε από τετραπληγία, οπότε το 1959 αναγκάστηκε να παραιτηθεί και να έρθει στην 

Ελλάδα προκειµένου να νοσηλευτεί στο νοσοκοµείο «Ευαγγελισµός» στην Αθήνα, όπου και τελικά 

κατέληξε στις 14 Μαρτίου 1964 σε ηλικία 72 ετών. Η ταφή του έγινε στο Γ΄ Νεκροταφείο Αθηνών 

και τη νεκρώσιµο ακολουθία επιµελήθηκε ο Σύλλογος Φίλων Βυζαντινής Μουσικής Αθηνών. 

Αργότερα ο µουσικοδιδάσκαλος Γεώργιος Τσατσαρώνης συγκέντρωσε χρηµατικό ποσό για την 

ανέγερση µνηµείου στο Νεκροταφείο Νέας Σµύρνης, αφιερωµένο στους θανόντες ιεροψάλτες του 

Οικουµενικού Πατριαρχείου από την εποχή της Άλωσης µέχρι σήµερα. 

 

1.4: Εκτελέσεις και ερµηνευτές 

 

1) Χορός Βατοπαιδινών Πατέρων, «Ιδού ο Νυµφίος έρχεται, σύντοµο µέλος,» αναρτήθηκε 

Μάρτιος 4, 2018, από ORTODOX
TM

, YouTube, 2:07, 

https://www.youtube.com/watch?v=HhGMsXb6sZ8 

          Ακούµε τον Χορό Βατοπαιδινών Πατέρων να ψάλλει το σύντοµο µέλος του Γρηγορίου 

Πρωτοψάλτου. Τόσο οι ενδείξεις του ισοκρατήµατος και των αλλοιώσεων όσο και η οριστική 

κατάληξη είναι προσθήκες των ιδίων. Η ταχύτητα αντιστοιχεί σε περίπου 90 χτύπους το λεπτό και 

η βάση του ήχου ορίζεται έναν φθόγγο χαµηλότερα, δηλαδή στον Βου. 

 

2) Θρασύβουλος Στανίτσας, «Ιδού ο Νυµφίος έρχεται... Όρθρος Αγίας και Μεγάλης Τρίτης,» 

αναρτήθηκε Απρίλιος 29, 2013, από Λεωνίδα Τέλιο, YouTube, 2:07, 

https://www.youtube.com/watch?v=8aVsgaiQMUM 

          Πρόκειται για ζωντανή ηχογράφηση του Όρθρου της Μεγάλης Τρίτης (γι’ αυτό ο ύµνος 

τελειώνει µε το «πρεσβείαις του Προδρόµου») από τον Ιερό Ναό Αγίου ∆ηµητρίου Αµπελοκήπων 

στις 20/04/1976. Η µελοποίηση είναι η σύντοµη του Κωνσταντίνου Πρίγγου, αλλά εκτελείται από 

τον Θρασύβουλο Στανίτσα σε σχετικά αργή ταχύτητα που αντιστοιχεί σε περίπου 70 χτύπους το 

λεπτό. Η βάση του ήχου ορίζεται τρεις φθόγγους χαµηλότερα, δηλαδή στον Νη, κάτι που δεν 

συνάδει µε το γραπτό κείµενο της µελοποίησης αφού ακυρώνει στην πράξη την αρχική µεταφορά 

της βάσης του ήχου στον Γα. Ο ύµνος τελειώνει µε τελική κατάληξη στον Νη. 
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Θρασύβουλος Στανίτσας (1910 – 1987)
18

 

 

          Ο Θρασύβουλος Στανίτσας γεννήθηκε το 1910 στα Ψωµαθειά, 

προάστιο της Κωνσταντινούπολης. Ήταν ορφανός από πατέρα και σε 

ηλικία 10 χρονών ξεκίνησε µαθήµατα Βυζαντινής Μουσικής µε τον 

θείο του, ∆ηµήτριο Θεραπειανό. Αργότερα συνέχισε µε τους ∆ηµήτριο 

Βουτσινά, Γιάγκο Βασιλειάδη, Μιχαήλ Χατζηαθανασίου και Ιωάννη 

Παλάση, του οποίου υπήρξε και Λαµπαδάριος. Έψαλλε σε διάφορους 

ναούς της περιοχής όπου γεννήθηκε (Αγίου Μηνά, Θείας Αναλήψεως, 

Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης) καθώς και στου Αγίου Νικολάου 

Γαλατά. Από το 1939 και για µία εικοσαετία υπήρξε Λαµπαδάριος της 

Μεγάλης του Χριστού Εκκλησίας απέναντι στον Κωνσταντίνο Πρίγγο. 

Το 1960 έγινε Πρωτοψάλτης σε ηλικία 50 ετών µετά την παραίτηση 

του Πρίγγου. Ο Στανίτσας δυσκολεύτηκε να προσαρµοστεί στο 

λεγόµενο «Πατριαρχικό ύφος» και χρειάστηκε τη βοήθεια του Αναστάσιου Μιχαηλίδη, Α΄ 

∆οµέστικου επί Ιακώβου Ναυπλιώτου. Η συνύπαρξη Πρίγγου – Στανίτσα στο Πατριαρχείο άφησε 

εποχή, σύµφωνα µε την άποψη παλαιών και σύγχρονων ιεροψαλτών. Το 1964 ο Στανίτσας 

απελάθηκε από την Τουρκική Κυβέρνηση λόγω του Κυπριακού και ήρθε στην Αθήνα όπου δεν 

έγινε δεκτός ως ιεροψάλτης από κανέναν. Έτσι, αναγκάστηκε να φύγει στη Χίο, µετά στη Βηρυτό 

και, τελικά, επέστρεψε στην Αθήνα το 1966 ως Πρωτοψάλτης στον Ι. Ν. Αγίου ∆ηµητρίου 

Αµπελοκήπων. Το 1981 συνταξιοδοτήθηκε και στις 18 Αυγούστου 1987 πέθανε από καρκίνο. Η 

ταφή του έγινε στο νεκροταφείο Ζωγράφου. 

          Παρόλο που δεν απέκτησε ποτέ πτυχίο στη Βυζαντινή Μουσική, είχε αρκετούς αξιόλογους 

µαθητές: Βασίλειος Εµµανουηλίδης, Χρήστος ∆ήµου, Γεώργιος Τσέτσης, Ιωάννης Καµαλακίδης, 

Γρηγόριος Νάκος, Ανδρέας Πετρόχειλος, ∆ηµοσθένης Παϊκόπουλος, Γεώργιος Τσαούσης, 

Λυκούργος Πετρίδης, ∆ηµ. Ιωαννίδης, ∆ιονύσιος Γούτσες, Κων. Ζαρακοβίτης, Παύλος Φορτωµάς, 

Ν. Γιάννου και Ευάγγελος Μένεγγας. Το 1969 εξέδωσε το έργο του «Μουσικόν Τριώδιον». Υπήρξε 

χοράρχης της χορωδίας του Συλλόγου Νέου Κύκλου Κωνσταντινουπολιτών, της Χορωδίας των 

Μουσικοφίλων Κωνσταντινουπόλεως και της Χορωδίας Ιεροψαλτών Ελλάδος, µε τις οποίες 

χορωδίες έδωσε πολλές συναυλίες στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Ηχογραφήσεις του Στανίτσα 

υπάρχουν πολλές τόσο στον Σύνδεσµο Φίλων Βυζαντινής Μουσικής όσο και στα χέρια ιδιωτών, 

καθώς σε κάθε Θεία Λειτουργία ή Ακολουθία συγκεντρώνονταν 5 – 10 µικρόφωνα γύρω από το 

αναλόγιό του. Βραβεύτηκε για την προσφορά του από την Ακαδηµία Αθηνών το 1983 και µαθητές 

του ίδρυσαν µουσικό σύλλογο στην Αττική µε το όνοµά του. 

 

3) Χρύσανθος Θεοδοσόπουλος, «Ιδού ο Νυµφίος...,» αναρτήθηκε Απρίλιος 13, 2014, από Λεωνίδα 

Τέλιο, YouTube, 1:56, https://www.youtube.com/watch?v=Z6ex0k0_TVw 
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          Εδώ ο Χρύσανθος Θεοδοσόπουλος εκτελεί τη σύντοµη µελοποίηση του Πρίγγου σε περίπου 

90 χτύπους το λεπτό και µε βάση του ήχου έναν φθόγγο ψηλότερα, δηλαδή τον ∆ι. 

 

Χρύσανθος Θεοδοσόπουλος (1920 – 1988)
19

 

 

          Ο Χρύσανθος Θεοδοσόπουλος γεννήθηκε στην Τραπεζούντα 

το 1920. Στη Βυζαντινή Μουσική µυήθηκε από τον πατέρα του, 

Θεόδωρο, ο οποίος µε τη σειρά του υπήρξε µαθητής του 

Τριαντάφυλλου Γεωργιάδη και του Σωκράτη Παπαδόπουλου. Ήταν 

πτυχιούχος του Κρατικού Ωδείου Θεσσαλονίκης, διπλωµατούχος 

του Ελληνικού Ωδείου Αθηνών και ιδρυτικό µέλος του 

φροντιστηρίου Βυζαντινής Μουσικής, «Άγιος ∆ηµήτριος», µαζί µε 

τους Α. Ευθυµιάδη, Αθ. Καραµάνη και Χαρίλαο Ταλιαδώρο. Έψαλε 

σε πολλούς ιερούς ναούς: Νέα Παναγία Θεσσαλονίκης, 

Μητροπολιτικός ναός Κοζάνης, Άγιος Γρηγόριος Παλαµάς, Άγιος 

∆ηµήτριος Θεσσαλονίκης. Υπήρξε χοράρχης του Βυζαντινού Χορού 

Θεσσαλονικέων και της ΟΜ. Σ. Ι. Ε. καθώς και µελοποιός. Εξέδωσε 

τετράτοµο µουσικό έργο (Τριώδιο, Πεντηκοστάριο, Θ. Λειτουργία, Μ. Εβδοµάδα) ενώ είναι υπό 

έκδοση από τους µαθητές του και ο «Όρθρος». ∆ιετέλεσε πρόεδρος της ΟΜ. Σ. Ι. Ε. και 

συνδικαλιστής στο Σωµατείο Ιεροψαλτών Θεσσαλονίκης. Το 1975 τιµήθηκε από το Οικουµενικό 

Πατριαρχείο Κωνσταντινουπόλεως µε το οφίκιο του «Άρχοντα Πρωτοψάλτη της Ιεράς 

Αρχιεπισκοπής Κωνσταντινουπόλεως». Πέθανε στις 24 Σεπτεµβρίου 1988 αφήνοντας πλήθος 

µαθητών και τη φήµη του ιδιαίτερα υψίφωνου και καλλίφωνου ιεροψάλτη. 

 

4) Χορός Βατοπαιδινών Πατέρων, «Ιδού ο Νυµφίος έρχεται, αργό µέλος,» αναρτήθηκε Μάρτιος 3, 

2018, από ORTODOX
TM

, YouTube, 6:25, https://www.youtube.com/watch?v=q7fdl5nz7r4 

          Ο Χορός Βατοπαιδινών Πατέρων ψέλνει την αργή µελοποίηση του ύµνου στον Όρθρο της 

Μεγάλης ∆ευτέρας («προστασίαις των Ασωµάτων σώσον ηµάς» αντί «διά της Θεοτόκου ελέησον 

ηµάς»). Και πάλι οι ενδείξεις του ισοκρατήµατος και των αλλοιώσεων είναι προσθήκες των ιδίων. 

Η βάση του ήχου είναι στον Γα, όπως είναι γραµµένο στο µουσικό κείµενο δηλαδή, και η ταχύτητα 

περίπου στους 90 χτύπους το λεπτό. 

 

5) Κ. Πρίγγος και Θ. Στανίτσας, «Αργό Ιδού Ο Νυµφίος,» αναρτήθηκε Απρίλιος 26, 2021, από 

Φωνή µου προς Κύριον εδεήθην, YouTube, 13:27, 

https://www.youtube.com/watch?v=fW7jhxkSRaM 
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          Η ηχογράφηση είναι από τον Πάνσεπτο Πατριαρχικό Ναό την Κυριακή των Βαΐων κατά την 

διάρκεια του Όρθρου της Αγίας και Μεγάλης ∆ευτέρας του έτους 1957. Το µουσικό κείµενο 

προέρχεται από το βιβλίο του Πρίγγου µε τίτλο «Η Πατριαρχική Φόρµιγξ: Μεγάλη Εβδοµάς». 

Ξεκινά να ψέλνει ο Πρίγγος σε ταχύτητα περίπου 80 χτύπων το λεπτό µε βάση του ήχου τον Γα και 

συνεχίζει οµοίως ο Στανίτσας. 

 

6) Χρύσανθος Θεοδοσόπουλος, «Ι∆ΟΥ Ο ΝΥΜΦΙΟΣ ΕΡΧΕΤΑΙ ΗΧΟΣ ΠΛ ∆',» αναρτήθηκε 

Απρίλιος 10, 2023, από ΨΑΛΩ ΤΩ ΘΕΩ ΜΟΥ ΕΩΣ ΥΠΑΡΧΩΤΜ
, YouTube, 7:12, 

https://www.youtube.com/watch?v=S3ZGt-aaM58 

          Η ερµηνεία του Χρύσανθου Θεοδοσόπουλου έχει ως βάση του ήχου τον Γα και ταχύτητα 

περίπου 90 χτύπων το λεπτό. 
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2
Ο

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: «Κύριε, η εν πολλαίς αµαρτίαις…» 

 

2.1: Ο υµνογράφος20
 

 

          Η Αγία Κασσιανή ή Κασσία ή Ικασία ή Εικασία, 

η Υµνογράφος γεννήθηκε µεταξύ του 805 και του 810 

µ.Χ. στην Κωνσταντινούπολη και έζησε στα χρόνια του 

βασιλιά Θεόφιλου (829 – 842 µ.Χ.). Καταγόταν από 

πλούσια φεουδαρχική οικογένεια, ήταν έξυπνη και 

όµορφη. Σχετικά µε το όνοµά της, το «Κασσιανή» είναι 

το θηλυκό του καλογερικού ονόµατος «Κασσιανός» ενώ 

το «Κασ(σ)ία» το χρησιµοποίησε η ίδια ως ακροστιχίδα 

σε έναν ύµνο της. Τα υπόλοιπα δύο, «Ικασία» και 

«Εικασία», προέκυψαν από λάθος ενός αντιγραφέα που 

πρόσθεσε τον φθόγγο –ι (ι, ει) στην αρχή του ονόµατος. 

          Σύµφωνα µε τους βυζαντινούς χρονικογράφους 

Συµεών Μάγιστρο, Ιωάννη Ζωναρά και Λέοντα 

Γραµµατικό, η Ευφροσύνη, µητέρα του νεαρού 

αυτοκράτορα Θεόφιλου, ακολουθώντας την 

οικογενειακή παράδοση για την εκλογή νύφης, προσκάλεσε στην Αυλή τις ωραιότερες και 

επιφανέστερες κόρες της αυτοκρατορίας. ∆ώδεκα «κάλλιστοι παρθέναι» ανταποκρίθηκαν στην 

πρόσκληση και πήγαν στο Παλάτι. Η Ευφροσύνη τότε ζήτησε από τον Θεόφιλο να δώσει το χρυσό 

µήλο σ' εκείνη που θα επέλεγε για σύζυγό του. Θαµπωµένος από την οµορφιά της Κασσιανής, ο 

νεαρός τότε αυτοκράτορας την προκάλεσε λέγοντάς της: «Ως άρα διά γυναικός ερρύη τα φαύλα» 

(Από τη γυναίκα προήλθαν στον κόσµο τα κακά πράγµατα), αναφερόµενος στην αµαρτία και τις 

συµφορές που προέκυψαν στον κόσµο από την πρωτόπλαστη Εύα. Η ετοιµόλογη Κασσιανή του 

απάντησε: «Αλλά και διά γυναικός πηγάζει τα κρείττω» (Και από τη γυναίκα ήρθαν στον κόσµο τα 

καλύτερα), αναφερόµενη στα καλά που έφερε η Παναγία. Ο Θεόφιλος, είτε γιατί η απάντηση του 

φάνηκε αναιδής, είτε γιατί η ευφυΐα της τον τρόµαξε, δεν άκουσε την καρδιά του και έδωσε το 

χρυσό µήλο στην ωραία αλλά σεµνή Θεοδώρα από την Παφλαγονία. 
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 «ΑΓΙΑ ΚΑΣΣΙΑΝΗ,» ΒΙΟΙ ΑΓΙΩΝ | ΑΡΘΡΑ, Άγιος Βίος, προσπελάστηκε Νοέμβριος 8, 2024, 

https://agiosbios.gr/%CE%B1%CE%B3%CE%B9%CE%BF%CE%B9/%CE%B1%CE%B3%CE%B9%CE%B1-

%CE%BA%CE%B1%CF%83%CF%83%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%B7/%CE%B2%CE%B9%CE%BF%CF%82 

«Οσία Κασσιανή,» ΒΙΟΓΡΑΦΙΕΣ / ΘΡΗΣΚΕΙΑ, σανσήμερα.gr, προσπελάστηκε Μάρτιος 20, 2025, 

https://www.sansimera.gr/biographies/815 

Χρήστος Αντωνίου, «Το τροπάριο της Κασσιανής – μια ερωτική ιστορία,» Περί ου, Απρίλιος 13, 2020, 

https://www.periou.gr/%CF%87%CF%81-%CE%B4-

%CE%B1%CE%BD%CF%84%CF%89%CE%BD%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CF%84%CE%BF-

%CF%84%CF%81%CE%BF%CF%80%CE%AC%CF%81%CE%B9%CE%BF-%CF%84%CE%B7%CF%82-

%CE%BA%CE%B1%CF%83%CF%83%CE%B9%CE%B1%CE%BD/ 
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          Ορισµένοι µελετητές λένε ότι αυτή η ερωτική απογοήτευση της Κασσιανής την οδήγησε να 

γίνει µοναχή (ίδρυσε ένα κοινόβιο στα δυτικά της Κωνσταντινούπολης, κοντά στα τείχη της πόλης, 

του οποίου έγινε και η πρώτη ηγουµένη). Με βάση την παράδοση, ο αυτοκράτορας Θεόφιλος, 

συνεχίζοντας να είναι ερωτευµένος µαζί της (όπως και εκείνη µαζί του), επιθυµούσε να την δει για 

µία τελευταία φορά πριν πεθάνει, κι έτσι πήγε στο µοναστήρι όπου βρισκόταν. Η Κασσιανή, για να 

µην ενδώσει στο ερωτικό της πάθος και εγκαταλείψει τον µοναστικό της βίο, δεν θέλησε να τον δει 

και κρύφτηκε. Ο Θεόφιλος βλέπει τότε το γνωστό τροπάριο «Κύριε, η εν πολλαίς αµαρτίαις…» 

µισοτελειωµένο πάνω στο τραπέζι και συµπληρώνει τον στίχο «ων εν τω παραδείσω Εύα το 

δειλινόν κρότον τοις ωσίν ηχηθείσα, τω φόβω εκρύβη». Φεύγοντας καταλαβαίνει ότι η Κασσιανή 

κρύβεται στην ντουλάπα αλλά δεν της µιλάει, σεβόµενος την επιθυµία της. Η Κασσιανή µετά την 

αναχώρηση του αυτοκράτορα, διάβασε την προσθήκη του και στη συνέχεια ολοκλήρωσε τον ύµνο. 

          Η Κασσιανή αποτελεί την πλέον επιφανή γυναίκα υµνογράφο και µελοποιό στην ιστορία της 

βυζαντινής µουσικής. Σώζονται 50 περίπου ύµνοι της και ακόµη 789 στίχοι – γνωµικά. Εκτός από 

το τροπάριο που την έκανε διάσηµη συνέθεσε τους τέσσερις πρώτους ειρµούς του Κανόνα του 

Μεγάλου Σαββάτου «Άφρων γηραλέε» και το πρώτο δοξαστικό του εσπερινού των Χριστουγέννων 

«Αυγούστου µοναρχήσαντος επί της γης». Πέθανε γύρω στο 865 µ.Χ. στην Κάσο. Μετά τον θάνατό 

της τοποθέτησαν το σώµα της σε µαρµάρινη λάρνακα και το έβαλαν σε παρεκκλήσιο που ήταν 

αφιερωµένο στο όνοµά της. Σώζεται σήµερα η λάρνακα και το βυζαντινό ψηφιδωτό του 9ου αιώνα 

µ.Χ. Επίσης, στο εκκλησάκι υπάρχει εντοιχισµένη πλάκα µε σηµείο του σταυρού και χρονολογία 

890 µ.Χ. Σύµφωνα µε πληροφορίες από την Κάσο, τα οστά της Οσίας Κασσίας έχουν µεταφερθεί 

στην Ικαρία. Η Οσία Κασσιανή είναι πολιούχος της νήσου Κάσου και η µνήµη της εορτάζεται στις 

7 Σεπτεµβρίου. 

 

2.2: Ο ύµνος 
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Εικόνα 12: Στίχοι και μετάφραση «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…»
21

 

          Και µία πιο ποιητική απόδοση του κειµένου από τον Κωστή Παλαµά22
: 

Κύριε, γυναίκα ἁµαρτωλή, πολλά, 

πολλά, θολά, βαριὰ τὰ κρίµατά µου. 

Μά, ὦ Κύριε, πῶς ἡ θεότης Σου µιλᾶ 

µέσ᾿ στὴν καρδιά µου! 

 

Κύριε, προτοῦ Σὲ κρύψ᾿ ἡ ἐντάφια γῆ 

ἀπὸ τὴ δροσαυγὴ λουλούδια πῆρα 

κι ἀπ᾿ τῆς λατρείας τὴν τρίσβαθη πηγὴ 

Σοῦ φέρνω µύρα. 

 

Οἶστρος µὲ σέρνει ἀκολασίας… Νυχτιά, 

σκοτάδι ἀφέγγαρο, ἄναστρο µὲ ζώνει, 

τὸ σκοτάδι τῆς ἁµαρτίας φωτιὰ 

µὲ καίει, µὲ λιώνει. 
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 «ΤΗι ΜΕΓΑΛΗι ΤΡΙΤΗι,» Μ. Εβδομάδα, Υμνολογία, προσπελάστηκε Μάρτιος 20, 2025, 

http://www.ymnologia.gr/index.php?book=5 

 
22

 «Το τροπάριο της Κασσιανής σε απόδοση του Κωστή Παλαμά,» Πηγή: Απόψεις για τη Μονή Βατοπαιδίου (και όχι 

μόνο), Ορθόδοξος Συναξαριστής, προσπελάστηκε Μάρτιος 20, 2025, https://www.saint.gr/234/texts.aspx 
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Ἐσὺ ποὺ ἀπὸ τὰ πέλαα τὰ νερὰ 

τὰ ὑψώνεις νέφη, πάρε τα, Ἔρωτά µου, 

κυλᾶνε, εἶναι ποτάµια φλογερὰ 

τὰ δάκρυά µου. 

 

Γύρε σ᾿ ἐµέ. Ἡ ψυχὴ πῶς πονεῖ! 

∆έξου µε Ἐσὺ ποὺ δέχτηκες καὶ γείραν 

ἄφραστα ὡς ἐδῶ κάτου οἱ οὐρανοί. 

καὶ σάρκα ἐπῆραν. 

 

Στ᾿ ἄχραντά Σου τὰ πόδια, βασιλιᾶ 

µου Ἐσὺ θὰ πέσω καὶ θὰ στὰ φιλήσω, 

καὶ µὲ τῆς κεφαλῆς µου τὰ µαλλιὰ 

θὰ στὰ σφουγγίσω. 

 

Τ᾿ ἄκουσεν ἡ Εὔα µέσ᾿ στὸ ἀποσπερνὸ 

τῆς παράδεισος φῶς ν᾿ ἀντιχτυπᾶνε, 

κι ἀλαφιασµένη κρύφτηκε… Πονῶ, 

σῶσε, ἔλεος κάνε. 

 

Ψυχοσῶστ᾿, οἱ ἁµαρτίες µου λαός, 

Τὰ ἀξεδιάλυτα ποιὸς θὰ ξεδιαλύσῃ; 

Ἀµέτρητό Σου τὸ ἔλεος, ὁ Θεός! 

Ἄβυσσο ἡ κρίση. 

          Ο ύµνος «Κύριε, η εν πολλαίς αµαρτίαις…» ή «Τροπάριο της Κασσιανής» είναι της Οσίας 

Κασσίας και γράφτηκε τον 9ο αιώνα. Ψάλλεται την Μεγάλη Τρίτη το απόγευµα (Όρθρος Μεγάλης 

Τετάρτης) και θεωρείται ένα από τα ωραιότερα ποιήµατα της βυζαντινής υµνογραφίας. Συνδυάζει 

υψηλή συναισθηµατικότητα, βαθιά θρησκευτικότητα, θαυµαστή ειλικρίνεια, πλούσια ποιητική 

έκφραση, αβίαστο λυρισµό, δυναµικές εικόνες και απλότητα λόγου. Αναφέρεται σε µία αµαρτωλή 

γυναίκα, η οποία έδειξε τη µετάνοιά της πλένοντας τα πόδια του Χριστού µε πολύτιµο µύρο και 

σκουπίζοντάς τα µε τα µαλλιά της. Το περιστατικό αυτό περιγράφεται στα Ευαγγέλια χωρίς να 

φανερώνεται το όνοµα της γυναίκας. Τονίζεται µόνο η πράξη της µετάνοιάς της. Οπότε, ούτε η 

Αγία Μαρία η Μαγδαληνή ούτε η Μαρία η αδελφή του Λαζάρου ούτε η ποιήτρια Αγία Κασσιανή 

είναι η αµαρτωλή αυτή γυναίκα όπως εικάζουν κάποιοι. 

          Σκοπός αυτού του ύµνου είναι να αναδείξει τη δύναµη της ταπεινότητας, της µετάνοιας και 

της συγχώρεσης. Η αµαρτωλή γυναίκα παρουσιάζεται ως µία µυροφόρος που θρηνεί πριν από τον 

ενταφιασµό του Χριστού και τον παρακαλεί, µόλις ένιωσε τη θεϊκότητά του, να της δώσει άφεση 

αµαρτιών. Η αµαρτία της περιγράφεται λογοτεχνικά µε «ασέληνη νύχτα», µε ασυγκράτητο έρωτα 

της ηδονής, οµολογώντας έτσι την ανθρώπινη δυσκολία της να απαλλαγεί απ’ αυτή και φανερώνει 

τον εσωτερικό της πόλεµο εναντίον της. Αληθινά τεκµήρια αυτής της πάλης της προβάλλει «τους 

στεναγµούς της καρδίας»  και την «πηγή των δακρύων» της. Ως επιχείρηµα της αληθινής της 

µετάνοιας δηλώνει ότι είναι έτοιµη να «καταφιλήσει» τα αµόλυντα πόδια του Χριστού. Η γυναίκα 
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αυτή αντιπροσωπεύει κάθε άνθρωπο που έχει αµαρτήσει, έχει περιπέσει σε µεγάλα σφάλµατα και 

θέλει να εξιλεωθεί και να λυτρωθεί, όχι µόνο µεταφυσικά, αλλά και ψυχικά, υπαρξιακά, κοινωνικά. 

 

2.3: Οι µελοποιήσεις 

 

          Ο ύµνος αυτός έχει µελοποιηθεί µε δύο τρόπους σε πλάγιο δ΄ ήχο, αργοσύντοµο και αργό.
23

 

Η πιο γνωστή µελοποίηση είναι η αργή του Πέτρου Πελοποννησίου, η οποία βρίσκεται στα 

περισσότερα από τα γνωστά µουσικά βιβλία (υποσηµείωση 23) της Μεγάλης Εβδοµάδας µε λίγες, 

µικρές και αµελητέες διαφοροποιήσεις. Η αργοσύντοµη µελοποίηση έγινε από κάποιους εκδότες 

των παραπάνω βιβλίων χάριν συντοµίας (Μουσικός Πανδέκτης ΖΩΗΣ, Κωνσταντίνος Πρίγγος, 

Αθανάσιος Καραµάνης). 

 

2.3.1: Αργοσύντοµο Μουσικού Πανδέκτη ΖΩΗΣ 
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 Κωνσταντίνος Πρίγγος, Η Πατριαρχική Φόρμιγξ: Τόμος Α΄: Μουσική Κυψέλη: Μέρος Τρίτον: Η Αγία Και Μεγάλη 

Εβδομάς, 2
η
 έκδοση, επ. Γεράσιμος Μοναχός Αγιορείτης & Λουκάς Λουκά (1969), 79-92. 

Γρηγόριος Πρωτοψάλτης, Ταμείον Ανθολογίας: Τόμος Πρώτος, 2
η
 έκδοση, επ. Θεόδωρος Φωκαεύς (Τυπογραφία 

ΚΑΣΤΡΟΥ, 1834), 116-122. 

Λυκούργος Πετρίδης, Η Αγία Και Μεγάλη Εβδομάς Μετά Της Τυπικής Διατάξεως (1979), 184-192. 

Άγιον Όρος, Αθωνικόν Μουσικόν Εγχειρίδιον Μεγάλης Εβδομάδος, 226-234. 

Αθανάσιος Καραμάνης, Νέα Μουσική Κυψέλη: Τόμος Β΄: Η Αγία Και Μεγάλη Εβδομάς (Αθανάσιος Καραμάνης), 94-

109. 

Χρήστος Γ. Τσακίρογλου, Η Αγία Και Μεγάλη Εβδομάς (2018), 114-129. 

Άγγελος Λ. Βουδούρης, Η Μεγάλη Εβδομάς (Με Προσθήκη Της Κυριακής Του Πάσχα) (2020), 137-144. 

Αδελφότης Θεολόγων Η «Ζωή», Μουσικός Πανδέκτης: Τόμος Έβδομος: Η Αγία Και Μεγάλη Εβδομάς, 6
η
 έκδοση 

(Αδελφότης Θεολόγων η «Ζωή», 1937), 175-183. 
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Εικόνα 13: «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», αργοσύντομη μελοποίηση Μουσικού Πανδέκτη ΖΩΗΣ
24
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 Αδελφότης Θεολόγων Η «Ζωή», Μουσικός Πανδέκτης: Τόμος Έβδομος: Η Αγία Και Μεγάλη Εβδομάς, 6
η
 έκδοση 

(Αδελφότης Θεολόγων η «Ζωή», 1937), 181-183. 
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Εικόνα 14: Μεταγραφή «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», αργοσύντομη μελοποίηση Μουσικού Πανδέκτη ΖΩΗΣ 
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
ΠΡΩΤΟΙ 

ΧΡΟΝΟΙ 

ΜΕΛΩ∆ΙΚΗ 

ΕΚΤΑΣΗ 
ΚΑΤΑΛΗΞΕΙΣ 

∆ΕΣΠΟΖΟΝΤΕΣ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 

«Κύριε…Γυνή» 41 Νη – Κε 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Βου, Γα 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 

∆ιατονική 

φθορά του Βου 

πάνω στον Βου 

«την…Θεότητα» 19 Νη – Κε 
Ατελής στον 

∆ι 
Βου, ∆ι, Κε ----- 

«µυροφόρου…τάξιν» 25 Νη – Κε 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Βου, Γα, ∆ι ----- 

«οδυροµένη…κοµίζει» 39 Νη – Νη΄ 
Εντελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Βου, ∆ι 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Πα / 

∆ιατονική 

φθορά του Κε 

πάνω στον Κε 

«Οίµοι! λέγουσα» 14 ∆ι – Νη΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι, Κε, Ζω 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του Κε 

πάνω στον Κε 

«ότι…ακολασίας» 31 
Πα (Νη) – 

Ζω (Κε) 

Ατελής στον 

Πα (Νη) 

Πα (Νη), Γα 

(Βου), ∆ι (Γα) 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Γα 

«ζοφώδης…ασέληνος» 19 δι – ∆ι Ατελής στον δι κε, Νη, Πα, Βου 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

«έρως της αµαρτίας» 18 Νη – ∆ι 
Εντελής στον 

Πα 
Νη, Πα, Βου, ∆ι 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«∆έξαι…ύδωρ» 56 Νη – Πα΄ 
Εντελής στον 

Νη 
Βου, ∆ι, Κε, Νη΄ 

∆ιατονική 

φθορά του Νη΄ 

πάνω στον Νη΄ 

/ Μαλακή 

χρωµατική 
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φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«κάµφθητί 

µοι…καρδίας» 
30 Νη – Κε 

Ατελής στον 

Πα 

Νη, Πα, Βου, Γα, 

∆ι 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Πα 

«ο κλίνας…κενώσει» 34 δι – ∆ι 
Εντελής στον 

Νη 
δι, Νη, Βου, ∆ι 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

«καταφιλήσω…πόδας» 21 Νη – Νη΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι, Ζω, Νη΄ ----- 

«αποσµήξω… 

βοστρύχοις» 
36 Νη – Ζω 

Ατελής στον 

Νη 
Νη, Βου, ∆ι ----- 

«ων…δειλινόν» 27 
Πα – ∆ι 

(Νη΄) 

Ατελής στον 

∆ι 
Πα, ∆ι 

∆ιατονική 

φθορά του Πα 

πάνω στον ∆ι / 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«κρότον…εκρύβη» 33 δι – Νη΄ 
Εντελής στον 

δι 
Νη, Βου, ∆ι, Νη΄ ----- 

«Αµαρτιών…πλήθη» 25 Πα – Κε 
Ατελής στον 

Πα 
Βου, Γα, ∆ι ----- 

«και…Σωτήρ µου;» 42 Νη – Νη΄ 
Εντελής στον 

Νη 

Νη, Βου, Γα, ∆ι, 

Κε 
----- 

«Μη…έλεος» 50 κε – Νη΄ 
Οριστική στον 

Νη 
Πα, ∆ι, Κε, Νη΄ ----- 

ΟΛΟΚΛΗΡΟΣ Ο 

ΥΜΝΟΣ 
560 δι – Πα΄ 

δι, Νη, Πα, 

∆ι 

δι, κε, Νη, Πα, 

Βου, Γα, ∆ι, 

Κε, Ζω, Νη΄ 

∆ιατονικό & 

Χρωµατικό 

γένος  & 

Μεταθέσεις 

στο 

∆ιατονικό 

 

Πίνακας 7: Μουσική ανάλυση «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», αργοσύντομη μελοποίηση Μουσικού Πανδέκτη ΖΩΗΣ 
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          Η µελοποίηση αυτή ανήκει στο αργοσύντοµο γένος µελοποιίας (έως τέσσερις πρώτοι χρόνοι 

για κάθε συλλαβή του κειµένου). Το µόνο σηµείο που µία συλλαβή ξεπερνά τους τέσσερις χρόνους 

είναι στη λέξη «πλήθη» (και στην οριστική κατάληξη που πάντοτε υπερβαίνει το όριο των χρόνων), 

όµως αυτό δικαιολογείται από την προσπάθεια του µελοποιού να αποδώσει µουσικά το νόηµα της 

λέξης. Το µόνο αµφιλεγόµενο σηµείο αυτής της µελοποίησης είναι η διατονική φθορά του Βου 

πάνω στον χαµηλωµένο Βου της σκληρής χρωµατικής κλίµακας στο τέλος της λέξης «αµαρτίαις». 

Το ότι η φθορά αυτή µπαίνει πάνω σε ίσον µπορεί να σηµαίνει δύο πράγµατα: είτε ότι πρώτα 

ακούγεται ο χαµηλωµένος Βου και αµέσως µετά ο φυσικός (κάτι που δεν συνηθίζεται ως άκουσµα 

στη βυζαντινή µουσική) είτε ότι ο ήδη χαµηλωµένος Βου λογίζεται ως φυσικός µε αποτέλεσµα 

όλος ο υπόλοιπος ύµνος να ψέλνεται κατά τέσσερα µόρια χαµηλότερα. Γνώµη µου είναι ότι η 

επαναφορά στο διατονικό γένος θα έπρεπε να γίνει µε τη διατονική φθορά του Πα στον αµέσως 

επόµενο φθόγγο. 

          Οι µουσικές καταλήξεις ακολουθούν σε γενικές γραµµές τα σηµεία στίξης του κειµένου αλλά 

όχι πάντα. Από την άλλη πλευρά, δεν µπορούµε να µην απορήσουµε µε το ότι το ρήµα «υπάρχει» 

διαχωρίζεται µε κόµµατα στο ποιητικό κείµενο… Το νόηµα των στίχων του ύµνου είναι τέτοιο που 

εγώ προσωπικά αδυνατώ να καταλάβω γιατί η µελοποίηση γίνεται σε διατονικό και όχι σε 

χρωµατικό ήχο. Οι µεταβολές στο χρωµατικό γένος είναι τόσο συχνές που θα µπορούσε κάλλιστα 

να χρησιµοποιηθεί το χρωµατικό γένος εξαρχής. Οι δεσπόζοντες φθόγγοι ποικίλουν και οι φθόγγοι 

καταλήξεων είναι οι αναµενόµενοι για τον πλάγιο δ΄ ήχο. Η µελωδική κορύφωση είναι µία στον 

φθόγγο Πα΄ στη λέξη «διεξάγων» ενώ ο χαµηλότερος φθόγγος δι εµφανίζεται αρκετές φορές 

(µάλιστα γίνονται και δύο καταλήξεις στον δι). Ο µελοποιός προσπαθεί να αποδώσει µουσικά το 

νόηµα των στίχων, κάτι που είναι θεµιτό στη βυζαντινή µουσική. 

 

2.3.2: Αργοσύντοµο Πρίγγου 
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Εικόνα 15: «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», αργοσύντομη μελοποίηση Κωνσταντίνου Πρίγγου
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 Κωνσταντίνος Πρίγγος, Η Πατριαρχική Φόρμιγξ: Τόμος Α΄: Μουσική Κυψέλη: Μέρος Τρίτον: Η Αγία Και Μεγάλη 

Εβδομάς, 2
η
 έκδοση, επ. Γεράσιμος Μοναχός Αγιορείτης & Λουκάς Λουκά (1969), 88-92. 
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Εικόνα 16: Μεταγραφή «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», αργοσύντομη μελοποίηση Κωνσταντίνου Πρίγγου 
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
ΠΡΩΤΟΙ 

ΧΡΟΝΟΙ 

ΜΕΛΩ∆ΙΚΗ 

ΕΚΤΑΣΗ 
ΚΑΤΑΛΗΞΕΙΣ 

∆ΕΣΠΟΖΟΝΤΕΣ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 

«Κύριε» 11 Νη – Γα 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Πα ----- 

«η εν…αµαρτίαις» 23 Πα – Ζω 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Γα, ∆ι, Κε 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Πα 

/ ∆ιατονική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Πα 

(µαρτυρία) 

«περιπεσούσα Γυνή» 19 Πα (δι) – Γα 
Ατελής στον 

Πα (δι) 
Πα (δι), ∆ι (Νη) 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Νη 

«την…Θεότητα» 17 Νη – Κε 
Ατελής στον 

∆ι 
Νη, Πα, ∆ι 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

«µυροφόρου» 10 Πα – Κε 
Ατελής στον 

Πα 
Γα, ∆ι ----- 

«αναλαβούσα τάξιν» 19 Νη – Κε 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Γα, ∆ι ----- 

«οδυροµένη» 11 Πα – Ζω 
Ατελής στον 

∆ι 
Πα, ∆ι 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Πα 

«µύρα σοι» 8 Νη – Κε 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Πα 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

«προ…κοµίζει» 30 Νη – Κε 
Εντελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Βου, Γα ----- 

«Οίµοι!» 6 Βου – ∆ι 
Ατελής στον 

Βου 
Βου, Γα, ∆ι ----- 

«Οίµοι!» 6 ∆ι – Ζω 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι, Κε, Ζω 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 
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πάνω στον ∆ι / 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του Πα 

πάνω στον ∆ι 

(µαρτυρία) 

«λέγουσα» 10 
Πα (∆ι) – 

Κε (Πα΄) 

Ατελής στον 

Πα (∆ι) 

Πα (∆ι), Γα (Ζω), 

Κε (Πα) 

Σπάθη του Κε 

πάνω στον Πα 

(∆ι) 

(µαρτυρία) 

«ότι…υπάρχει» 18 
Νη – Ζω 

(Κε) 

Ατελής στον 

Νη 
Νη, Γα, Ζω (Κε) 

Εναρµόνιος 

φθορά του Γα 

πάνω στον Γα 

(Βου) / 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

«οίστρος ακολασίας» 27 
Νη (Γα) – 

Ζω (Βου΄) 

Ατελής στον 

Πα (∆ι) 

Πα (∆ι), Κε, ∆ι 

(Νη΄), Κε (Πα΄) 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του Πα 

πάνω στον ∆ι 

«ζοφώδης…ασέληνος» 21 δι – Γα Ατελής στον δι κε, Νη, Γα 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

«έρως της αµαρτίας» 19 Νη – ∆ι 
Εντελής στον 

Πα 
Πα, Γα, ∆ι 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 

∆ιατονική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Πα 

(µαρτυρία) 

«∆έξαι µου» 22 Γα – Πα΄ Ατελής στον ∆ι, Νη΄ Μαλακή 
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∆ι χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«τας…δακρύων» 16 Γα – Νη΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι, Κε, Νη΄ 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«ο…διεξάγων» 17 Γα – Νη΄ 
Ατελής στον 

Νη΄ 
∆ι, Νη΄ ----- 

«της…ύδωρ» 18 Νη – Κε 
Εντελής στον 

Νη 
Νη, Πα, ∆ι ----- 

«κάµφθητί µοι» 12 Πα – ∆ι 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Βου, Γα ----- 

«προς…καρδίας» 21 
Πα (∆ι) – 

Ζω (Βου΄) 

Ατελής στον 

Πα (∆ι) 

Πα (∆ι), Κε 

(Πα΄) 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του Πα 

πάνω στον ∆ι / 

Σπάθη του Κε 

πάνω στον Πα 

(∆ι) 

(µαρτυρία) 

«ο…ουρανούς» 16 Νη – Πα΄ 
Ατελής στον 

Πα΄ 
Νη, ∆ι, Πα΄ 

Εναρµόνιος 

φθορά του Γα 

πάνω στον Γα 

(Βου) / 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

«τη…κενώσει» 19 Νη – ∆ι 
Εντελής στον 

Νη 
Νη, Πα, ∆ι ----- 

«καταφιλήσω» 9 Νη – ∆ι 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Γα ----- 

«τους…πόδας» 18 Νη – Κε 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Πα, ∆ι ----- 

«αποσµήξω…πάλιν» 20 Νη – Κε 
Ατελής στον 

Βου 
Βου, Γα, ∆ι, Κε ----- 

«τοις…βοστρύχοις» 24 Νη – Πα΄ 
Ατελής στον 

Νη 

Νη, Πα, Βου, ∆ι, 

Ζω 
----- 
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«ων…δειλινόν» 34 Νη – Κε 
Ατελής στον 

Γα 
Νη, Πα, Γα, ∆ι ----- 

«κρό» 4 Νη΄ 
Ατελής στον 

Νη΄ 
Νη΄ ----- 

«το» 4 ∆ι 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι ----- 

«κρότον…ηχηθείσα» 18 ∆ι – Βου΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι, Νη΄ ----- 

«τω…εκρύβη» 18 
Πα (δι) – Ζω 

(Βου) 

Εντελής στον 

Πα (δι) 
Πα (δι), Κε (Πα) 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Νη 

«Αµαρτιών…πλήθη» 31 Νη – Ζω 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Γα, ∆ι, Κε 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον ∆ι 

(Νη) 

«και…αβύσσους» 20 Νη – ∆ι 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Βου, ∆ι ----- 

«τίς εξι» 7 Κε – Πα΄ 
Ατελής στον 

Κε 
Κε, Πα΄ ----- 

«εξιχνιάσει» 11 Κε – Γα΄ 
Ατελής στον 

Νη΄ 
Νη΄, Γα΄ ----- 

«ψυχοσώστα» 10 ∆ι – Νη΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι, Νη΄ ----- 

«Σωτήρ µου;» 8 Νη – Γα 
Εντελής στον 

Νη 
Νη, Γα ----- 

«Μη…παρίδης» 22 κε – Νη΄ 
Ατελής στον 

κε 

κε, Νη, Πα, ∆ι, 

Κε, Νη΄ 
----- 

«ο…έλεος» 41 κε – Κε 
Οριστική στον 

Νη 

Νη, Πα, Βου, Γα, 

∆ι 
----- 

ΟΛΟΚΛΗΡΟΣ Ο 

ΥΜΝΟΣ 
695 δι – Γα΄ 

δι, κε, Νη, 

Πα, Βου, Γα, 

∆ι, Κε, Νη΄, 

Πα΄ 

δι, κε, Νη, Πα, 

Βου, Γα, ∆ι, 

Κε, Ζω, Νη΄, 

Πα΄ 

Εναρµόνιο, 

∆ιατονικό & 

Χρωµατικό 

γένος 

 

Πίνακας 8: Μουσική ανάλυση «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», αργοσύντομη μελοποίηση Κωνσταντίνου Πρίγγου 
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          Παρόλο που στον τίτλο της µελοποίησης αυτής γράφει «σύντοµον», είναι ασαφές το γένος 

µελοποιίας. Πάντως σύντοµο δεν είναι σίγουρα. Σε πολλά σηµεία µία συλλαβή ξεπερνά τους 

τέσσερις πρώτους χρόνους, οπότε θα λέγαµε ότι ανήκει στο αργό γένος. Ούτε όµως και αυτό θα 

ήταν ακριβές. ∆ιότι ο σκοπός της µελοποίησης αυτής ήταν εξαρχής µία πιο σύντοµη εκδοχή της 

αρχικής αργής µελοποίησης του Πέτρου Πελοποννησίου. Πώς γίνεται λοιπόν να συντοµεύεις µία 

αργή µελοποίηση συνθέτοντας µία αργή πάλι µελοποίηση; Αυτός είναι και ο λόγος που εγώ την 

χαρακτηρίζω αργοσύντοµη, αν και στα τεχνικά χαρακτηριστικά της είναι ξεκάθαρα αργή. Το άλλο 

παράδοξο επίσης είναι ότι αλλάζει πολύ συχνά η χρονική αγωγή και σε κάποιες περιπτώσεις για 

πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα. Για ποιο λόγο να αλλάξεις χρονική αγωγή για ένα ή δύο µόνο 

φθογγόσηµα για παράδειγµα, αφού µπορείς πιο εύκολα να αλλάξεις τη χρονική αξία των 

φθογγοσήµων αυτών µε προσθετικά ή κλασµατικά χρονικά σηµεία; Νοµίζω πως ο Πρίγγος το κάνει 

αυτό για λόγους εντυπωσιασµού… Σύγχυση µπορεί να προκληθεί από το σύµβολο χρονικής 

αγωγής που στο θεωρητικό του Παναγιωτόπουλου υποδηλώνει τόσο τη βραδεία χρονική αγωγή 

όσο και τον διπλό χρόνο26
. Είναι προφανές ότι εδώ χρησιµοποιείται για να δηλώσει τη βραδεία 

χρονική αγωγή καθώς δεν είναι δυνατόν στην τελευταία σήµανση της χρονικής αγωγής πριν την 

οριστική κατάληξη ο ρυθµός να επιταχύνεται. 

          Μουσικές καταλήξεις γίνονται σε περισσότερα σηµεία από τα σηµεία στίξης του κειµένου 

και κάποιες λέξεις επαναλαµβάνονται (κόβονται και λέξεις στη µέση προκειµένου να γίνει 

κατάληξη). Χρησιµοποιούνται και δύο σύµβολα της ευρωπαϊκής µουσικής, η κορώνα και η 

σύζευξη διαρκείας. Γενικά, η γραφή του µουσικού κειµένου είναι πλούσια. Όπως και στην 

προηγούµενη µελοποίηση, έτσι και εδώ γίνονται αρκετές µεταβολές στο χρωµατικό γένος (και 

λιγότερες στο εναρµόνιο) προκειµένου να αποδοθεί µουσικά το νόηµα των στίχων. Τον ίδιο σκοπό 

εξυπηρετούν και οι µεταβολές στη χρονική αγωγή. Η µελωδική κορύφωση γίνεται στον φθόγγο Γα΄ 

στη λέξη «εξιχνιάσει». Το µέλος κατεβαίνει µερικές φορές µέχρι τον δι και τον κε. Από καταλήξεις 

και δεσπόζοντες φθόγγους έχουµε µεγάλη ποικιλία, αλλά ο Νη έχει την τιµητική του καθώς είναι 

και η βάση του πλαγίου δ΄ ήχου. 

 

2.3.3: Αργοσύντοµο Καραµάνη 
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 Δ.Γ. Παναγιωτόπουλος, Θεωρία και Πράξις της Βυζαντινής Εκκλησιαστικής Μουσικής (Αδελφότης Θεολόγων «Ο 

Σωτήρ», 2003), 144-148. 
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Εικόνα 17: «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», αργοσύντομη μελοποίηση Αθανάσιου Καραμάνη
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 Αθανάσιος Καραμάνης, Νέα Μουσική Κυψέλη: Τόμος Β΄: Η Αγία Και Μεγάλη Εβδομάς (Αθανάσιος Καραμάνης), 
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Εικόνα 18: Μεταγραφή «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», αργοσύντομη μελοποίηση Αθανάσιου Καραμάνη 
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
ΠΡΩΤΟΙ 

ΧΡΟΝΟΙ 

ΜΕΛΩ∆ΙΚΗ 

ΕΚΤΑΣΗ 
ΚΑΤΑΛΗΞΕΙΣ 

∆ΕΣΠΟΖΟΝΤΕΣ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 

«Κύριε» 17 Νη – Γα 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Βου ----- 

«η εν…αµαρτίαις» 29 Νη – Κε 
Ατελής στον 

Πα 
Νη, Πα, ∆ι, Κε 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«περιπεσούσα Γυνή» 19 
Πα (δι) – Ζω 

(Βου) 

Ατελής στον 

Πα (δι) 
Πα (δι), ∆ι (Νη) 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Νη 

«την…αισθοµένη» 9 Νη – Γα 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Γα 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον ∆ι 

(Νη) 

«Θεότητα» 15 Νη – Νη΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
Βου, ∆ι, Κε 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

(µαρτυρία) 

«µυροφόρου» 10 Πα – Κε 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Βου, ∆ι ----- 

«αναλαβούσα τάξιν» 31 Νη – Νη΄ 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Βου, ∆ι ----- 

«οδυροµένη» 23 Νη – ∆ι 
Ατελής στον 

∆ι (Νη) 

∆ι (Νη), Ζω 

(Βου), Πα (∆ι) 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Νη / 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον ∆ι 

(Νη) (µαρτυρία) 

«µύρα σοι» 12 Πα – Κε 
Ατελής στον 

Βου 
Βου, ∆ι, Κε ----- 
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«προ…κοµίζει» 38 Νη – Νη΄ 
Εντελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Βου, ∆ι ----- 

«Οί» 6 ζω – Πα 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Πα ----- 

«µοι!» 12 Πα – Ζω 
Ατελής στον 

Βου 
Πα, Βου ----- 

«Οίµοι! λέγουσα» 8 Πα – Κε 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Γα, Κε ----- 

«ότι…υπάρχει» 28 Πα (δι) – Γα 
Ατελής στον 

Νη 

Πα (δι), ∆ι (Νη), 

Πα, Βου 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Νη / 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Πα 

(∆ι) 

«οίστρος ακολασίας» 33 Γα – Βου΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι, Ζω, Νη΄ 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«ζοφώδης…ασέληνος» 21 δι – Γα Ατελής στον δι κε, Νη, Βου, Γα 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

«έρως της αµαρτίας» 28 Νη – Ζω 
Εντελής στον 

Πα 
Βου, ∆ι 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«∆έξαι µου» 23 Γα – Πα΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι, Νη΄ 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

«τας…δακρύων» 18 
∆ι – Ζω 

(Βου΄) 

Ατελής στον 

Γα (Ζω) 
Ζω, ∆ι (Νη΄) 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

«ο νεφέλαις» 10 ∆ι – Νη΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι, Ζω, Νη΄ 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Πα 

(∆ι) 
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«διεξάγων» 8 Βου – Κε 
Ατελής στον 

Βου 
Βου, Γα, ∆ι ----- 

«της…ύδωρ» 32 Νη – Νη΄ 
Εντελής στον 

Νη 

Νη, Πα, Βου, Γα, 

∆ι 
----- 

«κάµφθητί µοι» 12 Πα – Κε 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Βου, Γα ----- 

«προς…καρδίας» 25 Πα – Ζω 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Βου, ∆ι 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Πα 

«ο κλίνας» 8 δι – Νη Ατελής στον δι δι, κε, Νη 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

«τους ουρανούς» 9 ∆ι – Νη΄ 
Ατελής στον 

Νη΄ 
∆ι, Νη΄ ----- 

«τη…κενώσει» 37 Νη – Νη΄ 
Εντελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Βου, ∆ι ----- 

«καταφιλήσω» 15 Βου – Ζω 
Ατελής στον 

∆ι 
Βου, ∆ι 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«τους…σου» 24 Βου – Νη΄ 
Ατελής στον 

Βου 
∆ι, Ζω, Νη΄ ----- 

«πόδας» 16 Βου – Ζω 
Ατελής στον 

Βου 
Βου, ∆ι, Ζω ----- 

«αποσµήξω» 16 Βου – Ζω 
Ατελής στον 

∆ι 
Βου, ∆ι, Κε 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«τούτους…πάλιν» 12 Βου – Νη΄ 
Ατελής στον 

Βου 
Βου, ∆ι, Ζω ----- 

«τοις…βοστρύχοις» 28 ζω – Βου΄ 
Ατελής στον 

Νη 

Νη, Πα, Βου, ∆ι, 

Ζω 
----- 

«ων…δειλινόν» 34 Βου – Νη΄ 
Ατελής στον 

Γα 
Γα, ∆ι, Κε, Νη΄ 

∆ιατονική 

φθορά του Πα 

πάνω στον ∆ι / 

(παραλείπεται 

διατονική 
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φθορά του ∆ι 

πάνω στον Πα) 

«κρό» 4 Νη΄ 
Ατελής στον 

Νη΄ 
Νη΄ ----- 

«τον» 4 ∆ι 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι ----- 

«κρότον…ηχηθείσα» 31 Βου – Βου΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι, Κε, Ζω, Νη΄ ----- 

«τω…εκρύβη» 24 
Πα (δι) – 

Πα΄ (∆ι) 

Εντελής στον 

Πα (δι) 

Βου (κε), ∆ι 

(Νη), Κε (Πα), 

Ζω (Βου), 

Πα΄(∆ι) 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Νη 

«Αµαρτιών…πλήθη» 33 Νη – Κε 
Ατελής στον 

Πα 
Γα, ∆ι, Κε 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον ∆ι 

(Νη) 

«και…αβύσσους» 38 Νη – Νη΄ 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Βου, Κε ----- 

«τίς» 12 Κε – Πα΄ 
Ατελής στον 

Κε 
Κε, Νη΄, Πα΄ 

∆ιατονική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Κε 

(µαρτυρία) 

«εξιχνι» 13 
Πα (Κε) – 

Κε (Βου΄) 

Ατελής στον 

Πα (Κε) 

Πα (Κε), Γα 

(Νη΄), ∆ι (Πα΄) 
----- 

«εξιχνιάσει» 17 
Πα (Κε) – 

Κε (Βου΄) 

Ατελής στον 

Πα (Κε) 

Πα (Κε), Γα 

(Νη΄), ∆ι (Πα΄) 
----- 

«ψυχοσώστα…µου;» 28 Νη – Νη΄ 
Εντελής στον 

Νη 

Νη, Πα, Βου, Γα, 

∆ι 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Νη 

(∆ι) 

«Μη…δούλην» 20 Πα – Νη΄ 
Ατελής στον 

Πα 

Γα, ∆ι, Κε, Ζω, 

Νη΄ 
----- 

«παρίδης» 10 κε – Πα 
Ατελής στον 

κε 
κε, Νη, Πα ----- 

«ο αµέτρητον» 16 Νη – Νη΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
Βου, ∆ι 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του Νη 
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πάνω στον Νη / 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

(µαρτυρία) 

«έχων το έλεος» 36 κε – Κε 
Οριστική στον 

Νη 

Νη, Πα, Βου, Γα, 

∆ι 
----- 

ΟΛΟΚΛΗΡΟΣ Ο 

ΥΜΝΟΣ 
952 δι – Βου΄ 

δι, κε, Νη, 

Πα, Βου, Γα, 

∆ι, Κε, (Ζω), 

Νη΄ 

δι, κε, Νη, Πα, 

Βου, Γα, ∆ι, 

Κε, Ζω, Νη΄, 

Πα΄ 

∆ιατονικό & 

Χρωµατικό 

γένος  & 

Μεταθέσεις 

στο 

∆ιατονικό & 

στο 

Χρωµατικό 

 

Πίνακας 9: Μουσική ανάλυση «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», αργοσύντομη μελοποίηση Αθανάσιου Καραμάνη 

          Η µελοποίηση του Καραµάνη τιτλοφορείται ως «συντετµηµένη» (σε σχέση µε την αργή του 

Πέτρου Πελοποννησίου που προηγείται χρονικά) και µάλιστα φέρει ένδειξη µέτριας χρονικής 

αγωγής. Αυτά τα στοιχεία συµβάλλουν στο να υποθέσουµε ότι πρόκειται περί αργοσύντοµου 

µέλους. Όµως σε µία αργοσύντοµη µελοποίηση µία συλλαβή δεν ξεπερνά συνήθως τους τέσσερις 

πρώτους χρόνους ενώ εδώ τυχαίνει κάποιες συλλαβές να ξεπερνούν και τους οκτώ χρόνους. Αυτού 

του είδους οι µελοποιήσεις θυµίζουν το παλαιό αργό στιχηραρικό µέλος, το οποίο απ’ ότι φαίνεται 

δεν είναι και τόσο παρωχηµένο... Ο Καραµάνης χρησιµοποιεί αρκετά συχνά το λεγόµενο 

«γορθµικόν» και «πελαστικόν» ως εµβόλιµες συλλαβές ανάµεσα σε αυτές του ποιητικού κειµένου. 

Μουσικές καταλήξεις γίνονται ακόµα και πριν ολοκληρωθεί µία λέξη και, όπως και στη 

µελοποίηση του Πρίγγου, είναι αρκετά συχνή η χρήση της κορώνας, της σύζευξης διαρκείας, των 

µεταβολών στο χρωµατικό γένος και των εναλλαγών στη ρυθµική αγωγή. 

          Κάτι ασυνήθιστο που παρατηρούµε σε αυτή τη µελοποίηση είναι οι πολλές ενδιάµεσες 

παύσεις και σε κάποιες περιπτώσεις, µάλιστα, πριν ολοκληρωθεί µία συλλαβή. Ένας προφανής 

λόγος που θα µπορούσε να συµβαίνει αυτό θα ήταν η διευκόλυνση του ψάλτη στις αναπνοές. Όµως 

βλέπουµε ότι το µουσικό κείµενο είναι γεµάτο µε σταυρούς και αποστρόφους28
 που εξυπηρετούν 

αυτόν ακριβώς τον σκοπό. Οπότε υποθέτω ότι ο Καραµάνης χρησιµοποιεί αυτές τις παύσεις για 

καθαρά µουσικούς λόγους. Στη φράση «ων εν τω Παραδείσω Εύα το δειλινόν» βλέπουµε µία 

διατονική φθορά του Πα πάνω στον ∆ι, η οποία όµως δεν αναιρείται ποτέ, µε αποτέλεσµα να είναι 

λάθος η ενδιάµεση µαρτυρία του Γα στην κατάληξη. Προτείνω, λοιπόν, να µπει στην τελευταία 

                                                           
28

 Η απόστροφος είναι μουσικό σημάδι τόσο της έντεχνης όσο και της δημοφιλούς ευρωπαϊκής μουσικής και 

σημαίνει ότι στο σημείο που τίθεται, ο τραγουδιστής ή ο οργανοπαίχτης πνευστού μουσικού οργάνου πρέπει να 

πάρει αναπνοή. 
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συλλαβή της λέξης «Εύα» η διατονική φθορά του ∆ι πάνω στον Πα του ίσου µε κλάσµα ώστε να 

είναι σωστές όλες οι επόµενες µαρτυρίες. 

          Ο υψηλότερος φθόγγος είναι ο Βου΄ ενώ ο χαµηλότερος είναι ο δι και τους βρίσκουµε 

αµφότερους σε αρκετά σηµεία. Πολλοί είναι οι δεσπόζοντες φθόγγοι και οι φθόγγοι καταλήξεων, 

που σηµαίνει ότι το µέλος, παρόλο που ξεκινά και τελειώνει στον πλάγιο δ΄ ήχο, περνά µέσα από 

διάφορους ήχους (όπου βλέπουµε σκληρή χρωµατική φθορά σηµαίνει πλάγιος β΄ ήχος, µαλακή 

χρωµατική φθορά σηµαίνει β΄ ήχος, στο «µύρα σοι» και «Οίµοι» ακούµε λέγετο, στο «δακρύων» µε 

την ύφεση πάνω στον ∆ι ακούµε παθητικό α΄ ήχο (νάον), στο «Εύα το δειλινόν» ακούµε γ΄ ήχο, στο 

«ηχηθείσα» ακούµε Άγια). Αξίζει να σηµειώσουµε ότι η µελωδική γραµµή που ακούµε για πρώτη 

φορά στο «αναλαβούσα τάξιν», ακούγεται σχεδόν απαράλλακτη άλλες τέσσερις φορές παρακάτω: 

στο «ενταφιασµού κοµίζει», στο «της θαλάσσης το ύδωρ», στο «αφάτω σου κενώσει» και στο 

«κριµάτων σου αβύσσους». Βλέπουµε και εδώ ότι γίνεται προσπάθεια να αποδοθεί µουσικά το 

νόηµα των στίχων. 

 

2.3.4: Σύντοµο δικό µου 
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Εικόνα 19: «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη σε σύντομο ειρμολογικό 
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Εικόνα 20: Μεταγραφή «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη σε σύντομο ειρμολογικό 
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
ΠΡΩΤΟΙ 

ΧΡΟΝΟΙ 

ΜΕΛΩ∆ΙΚΗ 

ΕΚΤΑΣΗ 
ΚΑΤΑΛΗΞΕΙΣ 

∆ΕΣΠΟΖΟΝΤΕΣ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 

«Κύριε…Γυνή» 28 Νη – Πα΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
Νη, Πα, Βου, ∆ι 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

«την…Θεότητα» 18 
∆ι (Γα) – 

Βου΄ (Πα΄) 

Ατελής στον 

Νη΄ (Ζω) 

Νη΄ (Ζω), Πα΄ 

(Νη΄), Βου΄ 

(Πα΄) 

∆ιατονική 

φθορά του Κε 

πάνω στον ∆ι 

«µυροφόρου…τάξιν» 16 Γα – Πα΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι, Ζω, Νη΄ 

Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον 

Νη΄ (Ζω) 

«οδυροµένη…σοι» 14 Πα – Ζω 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Γα, Κε 

Σπάθη πάνω 

στον Κε / 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Πα 

(µαρτυρία) 

«προ…κοµίζει» 12 κε – Γα 
Εντελής στον 

Νη 
ζω, Νη, Βου 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

«Οίµοι! λέγουσα» 8 Βου – Ζω 
Ατελής στον 

Βου 
Γα, ∆ι, Ζω 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω 

«ότι…υπάρχει» 10 ζω – Βου 
Ατελής στον 

Νη 
ζω, Νη, Πα ----- 

«οίστρος…ασέληνος» 16 
Πα (Νη) – 

Νη΄ 

Ατελής στον 

Πα (Νη) 
Γα, Κε, Νη΄ 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Γα 

«έρως της αµαρτίας» 10 Βου – Κε Εντελής στον Βου, ∆ι, Κε Σκληρή 
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∆ι χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Κε 

«∆έξαι…δακρύων» 8 Βου – Νη΄ 
Ατελής στον 

Βου 
Βου, Κε, Νη΄ 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του 

Νη΄ πάνω 

στον Νη΄ 

«ο νεφέλαις…ύδωρ» 22 Πα – Ζω 
Εντελής στον 

Πα 
Πα, Γα, ∆ι, Ζω 

Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω 

και του Γα 

πάνω στον Γα / 

∆ιατονική 

φθορά του Βου 

πάνω στον Βου 

«κάµφθητί 

µοι…καρδίας» 
22 Πα – Νη΄ 

Ατελής στον 

∆ι 
Βου, ∆ι, Ζω, Νη΄ 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του Βου 

πάνω στον Βου 

«ο κλίνας…ουρανούς» 8 Γα – Νη΄ 
Ατελής στον 

Νη΄ 
Γα, ∆ι, Νη΄ 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«τη αφάτω…κενώσει» 12 Νη – Ζω 
Εντελής στον 

∆ι 
Πα, Βου, Γα, ∆ι 

Ζυγός πάνω 

στον ∆ι 

«καταφιλήσω…πόδας» 18 
Νη (ζω) – 

Ζω (Κε) 

Ατελής στον 

Νη (ζω) 

Νη (ζω), Γα 

(Βου), ∆ι (Γα), 

Κε (∆ι) 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Γα 

«αποσµήξω…πάλιν» 12 
Πα (Νη) – 

Κε (∆ι) 

Ατελής στον 

∆ι (Γα) 

Βου (Πα), Γα 

(Βου), ∆ι (Γα), 

Κε (∆ι) 

----- 

«τοις…βοστρύχοις» 10 Γα – Πα΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι, Κε, Ζω, Πα΄ 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του Γα 

πάνω στον Γα 

«ων…δειλινόν» 16 ζω – Νη΄ 
Ατελής στον 

Βου 

Βου, Γα, ∆ι, Κε, 

Νη΄ 

∆ιατονική 

φθορά του Νη΄ 

πάνω στον Νη΄ 
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«κρότον…ηχηθείσα» 8 Βου – Νη΄ 
Ατελής στον 

Κε 
∆ι, Κε, Νη΄ ----- 

«τω…εκρύβη» 8 ζω – Κε 
Εντελής στον 

ζω 
ζω, Νη, ∆ι ----- 

«Αµαρτιών…αβύσσους» 28 Νη – Ζω 
Ατελής στον 

Βου 

Νη, Πα, Βου, Γα, 

∆ι 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη / 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη / 

∆ιατονική 

φθορά του Βου 

πάνω στον Βου 

(µαρτυρία) 

«τίς…Σωτήρ µου;» 20 Γα – Νη΄ 
Εντελής στον 

Γα 

Γα, ∆ι, Κε, Ζω, 

Νη΄ 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«Μη…παρίδης» 12 Βου – Ζω 
Ατελής στον 

Βου 
Γα, ∆ι, Κε 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«ο αµέτρητον…έλεος» 22 Πα – Ζω 
Οριστική στον 

∆ι 
Βου, Γα, ∆ι, Ζω ----- 

ΟΛΟΚΛΗΡΟΣ Ο 

ΥΜΝΟΣ 
358 

κε – Βου΄ 

(Πα΄) 

ζω, Νη, Πα, 

Βου, Γα, ∆ι, 

Κε, Νη΄ 

(Ζω), Νη΄ 

ζω, Νη, Πα, 

Βου, Γα, ∆ι, 

Κε, Ζω, Νη΄, 

Πα΄ 

∆ιατονικό, 

Χρωµατικό 

& 

Εναρµόνιο 

γένος / 

Μεταθέσεις, 

Σπάθη & 

Ζυγός 

 

Πίνακας 10: Μουσική ανάλυση «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη σε σύντομο 

ειρμολογικό 
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          Επέλεξα να µελοποιήσω αυτόν τον ύµνο σε β΄ ήχο επειδή το νόηµα των περισσότερων 
στίχων είναι ικετευτικό. Επίσης, διάλεξα το σύντοµο ειρµολογικό γένος µελοποιίας (µέχρι δύο 

πρώτοι χρόνοι ανά συλλαβή, µε εξαίρεση τις λέξεις «πολλαίς» και «πλήθη» και την οριστική 

κατάληξη) επειδή αφενός δεν υπάρχει άλλη τόσο σύντοµη µελοποίηση αυτού του ύµνου και 
αφετέρου ο ύµνος έχει αρκετά µεγάλη έκταση µε αποτέλεσµα να γίνεται κουραστικός τόσο για τον 
ακροατή όσο και για τον ψάλτη. Παρόλο που τα ειρµολογικά µέλη του β΄ ήχου χρησιµοποιούν 
συνήθως τη σκληρή χρωµατική κλίµακα, εγώ διατήρησα τη µαλακή χρωµατική από ∆ι. ∆εν 
υπάρχουν µεταβολές στη χρονική αγωγή, όµως η µελωδία περνάει σχεδόν από όλους τους ήχους 
(όπως φαίνεται και από τους φθόγγους των καταλήξεων). Έτσι, η απλότητα του ειρµολογικού 

γένους συνδυάζεται µε τη µελωδική ποικιλία του στιχηραρικού/παπαδικού. 

          Στα περισσότερα σηµεία στίξης του ποιητικού κειµένου γίνεται και µουσική κατάληξη αλλά 

όχι σε όλα. Μετά τη λέξη «Κύριε», για παράδειγµα, υπάρχει κόµµα, αλλά δεν γίνεται µουσική 

κατάληξη διότι η µελωδική φράση θα ήταν πολύ µικρή. Επίσης, µετά τη φράση «οίστρος 

ακολασίας» πάλι δεν γίνεται κατάληξη διότι θα διακοπτόταν η ρυθµική και µελωδική συνέχεια της 

µουσικής φράσης. Η µελοποίηση δεν εκτείνεται πολύ, ούτε χρονικά (358 πρώτοι χρόνοι σε 

γρήγορο τέµπο) ούτε µελωδικά (από τον κάτω κε µέχρι τον άνω Πα΄). Οι µελωδικές κορυφώσεις 

είναι αρκετές και γίνονται τόσο στον φθόγγο Πα΄ όσο και στον φθόγγο Νη΄. Ως συνήθως, γίνεται 

προσπάθεια να αποδοθεί µουσικά το νόηµα των στίχων. Αυτόν τον σκοπό εξυπηρετούν οι 

µεταθέσεις, οι χρόες, οι µεταβολές γένους και η εκάστοτε πορεία του µέλους. ∆εν είναι τυχαίο, 

δηλαδή, ότι στις λέξεις «πόδας» και «νυξ» η µελωδία κατεβαίνει ενώ στις λέξεις «κεφαλής» και 

«ουρανούς» ανεβαίνει. Και το ερωτηµατικό προς το τέλος του ύµνου χρειάστηκε, βεβαίως, ειδική 

µεταχείριση: την ασυνήθιστη κατάληξη στον Γα του σκληρού χρωµατικού γένους. 

 

2.3.5: Αργό Πέτρου Πελοποννησίου 
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Εικόνα 21: «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», αργή μελοποίηση Πέτρου Πελοποννησίου
29
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 Χρήστος Γ. Τσακίρογλου, Η Αγία Και Μεγάλη Εβδομάς (2018), 119-129. 
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Εικόνα 22: Μεταγραφή «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», αργή μελοποίηση Πέτρου Πελοποννησίου 



[136] 

 

ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
ΠΡΩΤΟΙ 

ΧΡΟΝΟΙ 

ΜΕΛΩ∆ΙΚΗ 

ΕΚΤΑΣΗ 
ΚΑΤΑΛΗΞΕΙΣ 

∆ΕΣΠΟΖΟΝΤΕΣ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 

«Κύριε» 26 κε – Βου 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Βου ----- 

«η εν…αµαρτίαις» 30 Νη – ∆ι 
Ατελής στον 

Πα 
Νη, Πα, Βου, ∆ι 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Πα 

«περι» 10 Νη – Γα 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Βου 

∆ιατονική 

φθορά του 

Βου πάνω 

στον Βου 

«πεσούσα Γυνή» 35 
Πα (δι) – 

Βου 

Ατελής στον 

Πα (δι) 

Πα (δι), Βου, ∆ι 

(Νη), Κε (Πα) 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Νη 

«την ση» 18 δι – Βου 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Πα, Βου 

∆ιατονική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Κε 

(Πα) 

«την σην» 34 Νη – ∆ι 
Ατελής στον 

Νη 

Νη, Πα, Βου, Γα, 

∆ι 
----- 

«αισθοµένη» 14 Νη – Ζω 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, ∆ι ----- 

«Θεότητα µυροφόρου» 52 Νη – Κε 
Ατελής στον 

Πα 

Νη, Πα, Βου, Γα, 

∆ι 
----- 

«αναλαβούσα τάξιν» 49 Νη – ∆ι 
Ατελής στον 

Νη 

Νη, Πα, Βου, Γα, 

∆ι 
----- 

«οδυροµένη» 29 
Νη – Βου΄ 

(Κε) 

Ατελής στον 

Κε (Πα) 

Κε (Πα), Ζω 

(Βου), Νη΄ (Γα), 

Πα΄ (∆ι) 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Νη 

«µύρα σοι» 18 
∆ι (Νη) – 

Βου΄ (Κε) 

Ατελής στον 

∆ι (Νη) 

∆ι (Νη), Κε 

(Πα), Ζω (Βου), 

Πα΄ (∆ι) 

----- 

«προ…κοµίζει» 44 Νη – Κε 
Εντελής στον 

Νη 
Νη, Βου, ∆ι, Κε 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 
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πάνω στον 

Πα΄ (∆ι) 

«Οίµοι!» 20 ζω – ∆ι 
Ατελής στον 

Βου 

Νη, Πα, Βου, Γα, 

∆ι 
----- 

«Οίµοι! λέγουσα» 36 Νη – Κε 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Βου, Γα, ∆ι ----- 

«ότι…υπάρχει» 48 δι – Γα 
Ατελής στον 

Νη 
δι, Νη, Πα, Βου ----- 

«οίστρος ακολασίας» 49 
Γα – Ζω 

(Βου΄) 

Ατελής στον 

Πα (∆ι) 

∆ι, Κε, ∆ι (Νη΄), 

Κε (Πα΄) 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του Πα 

πάνω στον ∆ι 

«ζοφώδης…ασέληνος» 45 δι – Βου Ατελής στον δι 
δι, κε, ζω, Νη, 

Βου 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον δι 

(Νη) 

«έρως» 10 Πα – Κε 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Γα, ∆ι 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Πα 

(µαρτυρία) 

«της αµαρτίας» 39 Πα – Ζω 
Εντελής στον 

Πα 
Πα, ∆ι, Κε ----- 

«∆έξαι µου» 21 
∆ι (Γα) – 

Πα΄ 

Ατελής στον 

Κε (∆ι) 
∆ι, Κε, Ζω, Νη΄ 

∆ιατονική 

φθορά του 

Πα΄ πάνω 

στον Πα΄ / 

Σπάθη του Κε 

πάνω στον ∆ι 

«τας…ύδωρ» 122 Νη – Πα΄ 
Εντελής στον 

Νη 

Βου, Γα, ∆ι, Κε, 

Ζω, Νη΄ 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Κε 
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(∆ι) / Σπάθη 

του Κε πάνω 

στον ∆ι / 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Κε 

(∆ι) 

«κάµφθητί µοι» 26 Νη – ∆ι 
Ατελής στον 

Νη 
Πα, Βου, Γα, ∆ι ----- 

«προς…στεναγµούς» 28 Νη – Κε 
Ατελής στον 

Γα 
Νη, Γα, ∆ι, Κε ----- 

«τους στεναγµούς» 20 
Νη (Γα) – ∆ι 

(Νη΄) 

Ατελής στον 

Πα (∆ι) 

Πα (∆ι), Βου 

(Κε), Γα (Ζω), ∆ι 

(Νη΄) 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον 

Νη΄ 

«της καρδίας» 35 Πα – Ζω 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, ∆ι, Κε 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Πα 

(∆ι) 

«ο…ουρανούς» 35 δι – Κε 
Ατελής στον 

∆ι 

δι, Νη, Βου, ∆ι, 

Κε 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

«τη…κενώσει» 49 Νη – Κε 
Εντελής στον 

Νη 

Νη, Πα, Βου, Γα, 

∆ι 
----- 

«καταφιλήσω…πόδας» 50 Νη – Κε 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Βου, Γα ----- 

«αποσµήξω…πάλιν» 32 Νη – Κε 
Ατελής στον 

Βου 
Νη, Βου, Γα, ∆ι ----- 

«τοις…βοστρύχοις» 36 Νη – Κε 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Βου, Γα ----- 

«ων…τω» 14 Πα – ∆ι 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Γα, ∆ι ----- 

«Παραδείσω» 26 Πα – Κε 
Ατελής στον 

Πα 
Γα, ∆ι, Κε ----- 

«Εύα…δειλινόν» 38 Βου – Νη΄ Ατελής στον Γα, ∆ι, Κε ----- 
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Γα 

«ον» 35 Βου – Νη΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι, Κε, Ζω, Νη΄ ----- 

«κρό» 4 Νη΄ 
Ατελής στον 

Νη΄ 
Νη΄ ----- 

«κρότον…ηχηθείσα» 58 Βου – Πα΄ 
Ατελής στον 

∆ι 

Γα, ∆ι, Κε, Ζω, 

Νη΄ 
----- 

«τω…εκρύβη» 43 
Πα (δι) – 

Βου 

Εντελής στον 

Πα (δι) 

ζω (Γα), Νη, Πα, 

Βου 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Νη 

«Αµαρτιών…πλήθη» 47 Νη – Νη΄ 
Ατελής στον 

Κε 

Νη, Πα, Γα, ∆ι, 

Κε, Νη΄ 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον ∆ι 

(Νη) 

«χη» 47 Βου – Νη΄ 
Ατελής στον 

Κε 

Γα, ∆ι, Κε, Ζω, 

Νη΄ 
----- 

«ηεη» 35 Νη – ∆ι 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Βου, Γα, ∆ι ----- 

«και κριµάτων» 12 Βου – Κε 
Ατελής στον 

Βου 
∆ι ----- 

«σου αβύσσους» 40 Νη – ∆ι 
Ατελής στον 

Νη 
Πα, Βου, Γα, ∆ι ----- 

«τίς εχιχνι»» 23 Κε – Πα΄ 
Ατελής στον 

Κε 
Κε, Νη΄, Πα΄ ----- 

«εξιχνιάσει» 23 
∆ι – Κε 

(Βου΄) 

Ατελής στον 

∆ι 

Βου (Ζω), Γα 

(Νη΄), ∆ι (Πα΄), 

Κε (Βου΄) 

∆ιατονική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Κε 

/ ∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Πα 

«ψυχοσώστα…µου;» 40 Νη – Νη΄ 
Εντελής στον 

Νη 
Βου, Γα, ∆ι, Νη΄ ----- 

«Μη…δούλην» 50 ζω – Νη΄ 
Ατελής στον 

ζω 

Πα, Βου, Γα, ∆ι, 

Ζω, Νη΄ 
----- 

«παρίδης…έλεος» 111 δι – Ζω 
Οριστική στον 

Νη 

δι, ζω, Νη, Πα, 

Βου, Γα, ∆ι 
----- 
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ΟΛΟΚΛΗΡΟΣ Ο 

ΥΜΝΟΣ 
1706 δι – Βου΄ 

δι, ζω, Νη, 

Πα, Βου, Γα, 

∆ι, Κε, Νη΄ 

δι, κε, ζω, Νη, 

Πα, Βου, Γα, 

∆ι, Κε, Ζω, 

Νη΄, Πα΄, Βου΄ 

∆ιατονικό & 

Χρωµατικό 

γένος  & 

Μεταθέσεις 

στο 

∆ιατονικό & 

στο 

Χρωµατικό / 

Σπάθη 

 

Πίνακας 11: Μουσική ανάλυση «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», αργή μελοποίηση Πέτρου Πελοποννησίου 

          Αυτή η µελοποίηση έχει όλα τα χαρακτηριστικά µίας τυπικής αργής µελοποίησης: πάνω από 

8 πρώτοι χρόνοι ανά συλλαβή σε αρκετές περιπτώσεις, συχνή χρήση γορθµικού και πελαστικού 

«ν», επανάληψη συλλαβών και φράσεων, µουσικές καταλήξεις ακόµη και στο µέσο µίας λέξης και 

εµφάνιση όλων των ήχων. Εύκολα αντιλαµβάνεται κανείς ότι η εκτέλεση αυτής της µελοποίησης 

πρέπει να γίνει σε σύντοµη χρονική αγωγή καθώς η ήδη µεγάλη έκταση του ποιητικού κειµένου 

γίνεται ακόµη µεγαλύτερη από τους συνολικά 1706 (!) πρώτους χρόνους της µελοποίησης. Αν 

ξεκινήσει κάποιος να ψέλνει σε αργή χρονική αγωγή (έτσι όπως συνηθίζεται σε αργά µέλη 

δηλαδή), θα χρειαστεί πάνω από µισή ώρα για να ολοκληρώσει τον ύµνο, κάτι που θα είναι 

ιδιαιτέρως κουραστικό και για τον ψάλτη και για τον ακροατή. 

          Ο Πέτρος δεν χρησιµοποιεί ούτε κορώνες ούτε αλλαγές στη χρονική αγωγή. Το µέλος 

απλώνεται σε διάρκεια µε τη συχνή χρήση προσθετικών και τη σπάνια χρήση κλασµατικών 

σηµείων χρόνου. Στη µουσική κατάληξη ακριβώς µετά το «∆έξαι µου» υπάρχει µία λάθος 

µαρτυρία: σύµφωνα µε τον Παναγιωτόπουλο το µαρτυρικό σηµάδι µετά τη σπάθη (και µάλιστα µε 

µετάθεση φθόγγου) δεν µπορεί να είναι αυτό που φαίνεται στο µουσικό κείµενο.
30

 Μελωδική 

κορύφωση εµφανίζεται στον άνω Βου΄ στο «οίστρος ακολασίας» και στο «εξιχνιάσει» ενώ ο 

χαµηλότερος φθόγγος, κάτω δι, χρησιµοποιείται συχνότερα για να αποδοθεί µουσικά το νόηµα 

συγκεκριµένων στίχων. Επίσης, προστίθεται η λέξη «µέγα» πριν το «έλεος» στο τέλος του ύµνου. 

          Είναι ενδιαφέρον, κατά τη γνώµη µου, πώς ο Πέτρος αναδεικνύει τους δεσπόζοντες 

φθόγγους, οι οποίοι συχνά υποδηλώνουν αλλαγή ήχου: στην πορεία της µελωδίας εµφανίζονται 

κάποιες διέσεις που µετατρέπουν τους φθόγγους σε προσαγωγείς των κυρίαρχων φθόγγων της 

εκάστοτε µουσικής φράσης. Έτσι, εκτός από τις συνηθισµένες περιπτώσεις του ζω και Βου µε 

δίεση που οδηγούν στον Νη και Γα αντίστοιχα (που υποδηλώνουν πλάγιο δ΄ και γ΄ ήχο αντίστοιχα), 

βλέπουµε και δίεση στον Γα που οδηγεί στον ∆ι ή δίεση στον Πα που οδηγεί στον Βου. Κάποιες 

έλξεις που δεν σηµειώνονται στο µουσικό κείµενο φρόντισα να τις σηµειώσω εγώ στη µεταγραφή 

της µελοποίησης. Η αλλαγή ήχου φαίνεται βεβαίως και από τον φθόγγο της κατάληξης (η 

                                                           
30

 Δ.Γ. Παναγιωτόπουλος, Θεωρία και Πράξις της Βυζαντινής Εκκλησιαστικής Μουσικής (Αδελφότης Θεολόγων «Ο 

Σωτήρ», 2003), 110. 
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κατάληξη στον κάτω ζω προς το τέλος του ύµνου, για παράδειγµα, δεν µπορεί να σηµαίνει κάτι 

άλλο εκτός από βαρύ διατονικό ήχο). 

 

2.3.6: Αργοσύντοµο δικό µου 
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Εικόνα 23: «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», αργοσύντομη μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη 
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Εικόνα 24: Μεταγραφή «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», αργοσύντομη μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη 
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
ΠΡΩΤΟΙ 

ΧΡΟΝΟΙ 

ΜΕΛΩ∆ΙΚΗ 

ΕΚΤΑΣΗ 
ΚΑΤΑΛΗΞΕΙΣ 

∆ΕΣΠΟΖΟΝΤΕΣ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 

«Κύριε» 12 Γα – Ζω 
Ατελής στον 

∆ι 
∆ι, Κε ----- 

«η εν…Γυνή» 42 δι – Πα΄ 
Ατελής στον 

Βου 

δι, Νη, Βου, ∆ι, 

Κε, Νη΄ 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

«την…Θεότητα» 27 Βου – Πα΄ 
Ατελής στον 

Γα 

Γα, ∆ι, Κε, Ζω, 

Νη΄ 

Εναρµόνιος 

φθορά του Γα 

πάνω στον Γα 

και του Ζω 

πάνω στον Ζω / 

∆ιατονική 

φθορά του Γα 

πάνω στον Γα 

(µαρτυρία) 

«µυροφόρου…τάξιν» 32 ζω – Ζω 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Γα, ∆ι ----- 

«οδυροµένη…σοι» 20 ζω – Βου΄ 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, ∆ι, Πα΄ 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Πα 

«προ…κοµίζει» 38 δι – Νη΄ 
Εντελής στον 

Νη 

δι, Νη, Πα, Βου, 

∆ι, Κε, Νη΄ 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του Βου 

πάνω στον Βου 

/ Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 

∆ιατονική 

φθορά του Κε 

πάνω στον Κε 

«Οίµοι! λέγουσα» 18 Βου – Ζω Ατελής στον ∆ι, Νη΄ Σπάθη του Κε 
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(Πα΄) ∆ι πάνω στον Νη΄ 

/ Σπάθη του Κε 

πάνω στον Βου 

(∆ι) / ∆ιατονική 

φθορά του Νη΄ 

πάνω στον Πα΄ 

(Νη΄) 

«ότι…υπάρχει» 28 ζω – ∆ι 
Ατελής στον 

ζω 
ζω, Νη, Βου ----- 

«οίστρος ακολασίας» 18 Βου – Βου΄ 
Ατελής στον 

Ζω 
∆ι, Κε, Ζω, Βου΄ 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω 

«ζοφώδης…ασέληνος» 22 Νη – Νη΄ 
Ατελής στον 

∆ι 
Βου, Γα, ∆ι 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 

Ζυγός πάνω 

στον ∆ι 

«έρως της αµαρτίας» 20 Πα – Πα΄ 
Εντελής στον 

Πα 
Πα, Κε, Ζω 

Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω / 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 

∆ιατονική 

φθορά του Πα 

πάνω στον Πα 

(µαρτυρία) 

«∆έξαι…δακρύων» 34 Νη – Γα΄ 
Ατελής στον 

Νη 
Γα, ∆ι, Νη΄, Πα΄ 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«ο νεφέλαις…ύδωρ» 48 
Νη – Γα΄ 

(Βου΄) 

Εντελής στον 

Πα 

Βου, ∆ι, Κε, Ζω, 

Πα΄ (Νη΄) 

∆ιατονική 

φθορά του Κε 

πάνω στον ∆ι / 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 
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πάνω στον Κε 

(∆ι) 

«κάµφθητί 

µοι…καρδίας» 
32 Πα – Πα΄ 

Ατελής στον 

∆ι 
Βου, ∆ι, Κε 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«ο κλίνας…ουρανούς» 28 Νη – Γα΄ 
Ατελής στον 

Νη΄ 

Νη, Πα, ∆ι, Νη΄, 

Βου΄, Γα΄ 

∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

«τη αφάτω…κενώσει» 32 Νη – Νη΄ 
Εντελής στον 

∆ι 
Νη, ∆ι 

Κλιτόν πάνω 

στον ∆ι 

«καταφιλήσω…πόδας» 44 δι – Πα΄ Ατελής στον δι Νη, ∆ι, Νη΄ 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 

∆ιατονική 

φθορά του Κε 

πάνω στον Κε 

«αποσµήξω…πάλιν» 32 Νη – Νη΄ 
Ατελής στον 

Νη 
Νη, Βου, Γα, ∆ι 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του Βου 

πάνω στον Βου 

/ ∆ιατονική 

φθορά του Νη 

πάνω στον Νη 

(µαρτυρία) 

«τοις…βοστρύχοις» 16 Νη – Νη΄ 
Ατελής στον 

Βου 
Βου, ∆ι, Νη΄ ----- 

«ων…δειλινόν» 16 Βου – Νη΄ 
Ατελής στον 

Γα 
Γα, Ζω, Νη΄ 

Εναρµόνιος 

φθορά του Γα 

πάνω στον Γα 

και του Ζω 

πάνω στον Ζω 

«κρότον…ηχηθείσα» 12 Πα – Νη΄ 
Ατελής στον 

Νη΄ 
∆ι, Νη΄ 

∆ιατονική 

φθορά του Κε 

πάνω στον Κε 

«τω…εκρύβη» 16 Νη – Ζω 
Εντελής στον 

∆ι 
Νη, ∆ι, Κε 

Μαλακή 

χρωµατική 
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φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«Αµαρτιών…πλήθη» 32 Νη – Πα΄ 
Ατελής στον 

Νη΄ 

Νη, Βου, ∆ι (Γα), 

Νη΄, Πα΄ 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Γα / 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον Κε 

(∆ι) 

«και…αβύσσους» 30 Νη – Ζω 
Ατελής στον 

∆ι 
Νη, Βου, ∆ι, Ζω 

Ζυγός πάνω 

στον ∆ι 

«τίς…Σωτήρ µου;» 50 ζω – Γα΄ 
Εντελής στον 

Ζω 

Πα, Γα, ∆ι, Νη΄, 

Πα΄, Γα΄ 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι / 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«Μη…παρίδης» 34 Νη – Βου΄ 
Ατελής στον 

Βου 
Βου, ∆ι, Νη΄ 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του 

Νη΄ πάνω 

στον Νη΄ 

«ο αµέτρητον…έλεος» 38 Πα – Νη΄ 
Οριστική στον 

∆ι 

Βου, ∆ι, Κε, Ζω, 

Νη΄ 
----- 

ΟΛΟΚΛΗΡΟΣ Ο 

ΥΜΝΟΣ 
771 δι – Γα΄ 

δι, ζω, Νη, 

Πα, Βου, Γα, 

∆ι, Ζω, Νη΄ 

δι, ζω, Νη, Πα, 

Βου, Γα, ∆ι, 

Κε, Ζω, Νη΄, 

Πα΄, Βου΄, Γα΄ 

∆ιατονικό, 

Χρωµατικό 

& 

Εναρµόνιο 

γένος / 

Μεταθέσεις, 

Κλιτόν, 

Σπάθη & 

Ζυγός 

 

Πίνακας 12: Μουσική ανάλυση «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…», αργοσύντομη μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη 
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          Τις περισσότερες φορές µία συλλαβή δεν ξεπερνά τους τέσσερις πρώτους χρόνους σε αυτή 

τη µελοποίηση αλλά όχι πάντα. Σπάνια επαναλαµβάνεται κάποια συλλαβή ή λέξη και δεν 

εµφανίζεται καθόλου το «γορθµικόν» και το «πελαστικόν». Επίσης, δεν κόβεται στη µέση καµία 

λέξη για να γίνει µουσική κατάληξη: οι µουσικές καταλήξεις ακολουθούν τα σηµεία στίξης του 

ποιητικού κειµένου. Οι κορώνες και οι µεταβολές στη χρονική αγωγή γίνονται για να αποδοθεί 

µουσικά το νόηµα των στίχων. Όταν ο στίχος είναι χαρµόσυνος ο ρυθµός επιταχύνεται ενώ όταν 

είναι στενάχωρος επιβραδύνεται. Στην πρώτη περίπτωση χρησιµοποιείται συνδυαστικά και 

διατονικό ή εναρµόνιο γένος ενώ στη δεύτερη χρωµατικό. 

          Και το νόηµα κάποιων λέξεων όµως αποδίδεται µε αντίστοιχη µελωδική κίνηση: στο 

«περιπεσούσα», στο «ενταφιασµού» και στο «πόδας» η µελωδία κατεβαίνει ως τον κάτω δι ενώ στο 

«νυξ» φτάνει ως τον κάτω ζω (όπου και κάνει κατάληξη λίγο αργότερα υποδεικνύοντας ήχο βαρύ 

διατονικό). Αντιθέτως, η µελωδία ανεβαίνει ως τον υψηλότερο φθόγγο, τον άνω Γα΄, στις λέξεις 

«∆έξαι», «ουρανούς» και «ψυχοσώστα» ενώ δευτερεύουσες κορυφώσεις γίνονται στους φθόγγους 

άνω Βου΄ και άνω Πα΄. Στη λέξη «πλήθη» χρησιµοποιούνται δίγοργα και τρίγοργα µε επανάληψη 

της πρώτης συλλαβής της λέξης για ευνόητους λόγους… Η σπάθη χρησιµοποιείται στη λέξη 

«Οίµοι!» για να προσθέσει δραµατικότητα, το κλιτόν και ο ζυγός όταν οι στίχοι αναδύουν 

µυστήριο. Εµφανίζονται όλοι οι ήχοι και δεσπόζοντες γίνονται όλοι οι φθόγγοι από τον κάτω δι 

µέχρι τον άνω Γα΄ µε µόνη εξαίρεση τον κάτω κε. 

 

2.3.7: Σύγκριση µελοποιήσεων 
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ΜΕΛΟΠΟΙΗΣΕ

ΙΣ 

ΗΧ

ΟΣ 

ΠΡΩ

ΤΟΙ 

ΧΡΟ

ΝΟΙ 

ΜΕΛΩ∆Ι

ΚΗ 

ΕΚΤΑΣΗ 

ΑΡΙΘΜ

ΟΣ 

ΚΑΤΑΛ

ΗΞΕΩΝ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 

ΚΑΤΑΛΗ

ΞΕΩΝ 

∆ΕΣΠΟΖΟ

ΝΤΕΣ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 

ΜΕΤΑΒΟ

ΛΕΣ 

ΣΗΜΕΙΑ 

ΚΟΡΥΦΩ

ΣΗΣ 

Αργοσύντοµη 

ΖΩΗΣ 

Πλ. 

δ΄  
560 δι – Πα΄ 18 

δι, Νη, Πα, 

∆ι 

δι, κε, Νη, 

Πα, Βου, 

Γα, ∆ι, Κε, 

Ζω, Νη΄ 

∆ιατονικό 

& 

Χρωµατικό 

γένος  / 

Μεταθέσεις 

στο 

∆ιατονικό 

«διεξάγων» 

Αργοσύντοµη 

Πρίγγου 

Πλ. 

δ΄  
695 δι – Γα΄ 41 

δι, κε, Νη, 

Πα, Βου, 

Γα, ∆ι, Κε, 

Νη΄, Πα΄ 

δι, κε, Νη, 

Πα, Βου, 

Γα, ∆ι, Κε, 

Ζω, Νη΄, 

Πα΄ 

Εναρµόνιο, 

∆ιατονικό 

& 

Χρωµατικό 

γένος 

«εξιχνιάσει» 

Αργοσύντοµη 

Καραµάνη 

Πλ. 

δ΄ 
952 δι – Βου΄ 48 

δι, κε, Νη, 

Πα, Βου, 

Γα, ∆ι, Κε, 

(Ζω), Νη΄ 

δι, κε, Νη, 

Πα, Βου, 

Γα, ∆ι, Κε, 

Ζω, Νη΄, 

Πα΄ 

∆ιατονικό 

& 

Χρωµατικό 

γένος  / 

Μεταθέσεις 

στο 

∆ιατονικό 

& στο 

Χρωµατικό 

«ακολασίας

», 

«δακρύων», 

«κεφαλής», 

«κρότον», 

«εξιχνιάσει» 

Σύντοµη δική 

µου 
β΄ 358 

κε – 

Βου΄ 

(Πα΄) 

24 

ζω, Νη, 

Πα, Βου, 

Γα, ∆ι, Κε, 

Νη΄ (Ζω), 

Νη΄ 

ζω, Νη, Πα, 

Βου, Γα, 

∆ι, Κε, Ζω, 

Νη΄, Πα΄ 

∆ιατονικό, 

Χρωµατικό 

& 

Εναρµόνιο 

γένος / 

Μεταθέσεις, 

Σπάθη & 

Ζυγός 

«πολλαίς», 

«αισθοµένη»

, «Θεότητα», 

«αναλαβούσ

α», 

«κεφαλής» 

Αργή Πέτρου 
Πλ. 

δ΄  
1706 δι – Βου΄ 47 

δι, ζω, Νη, 

Πα, Βου, 

Γα, ∆ι, Κε, 

Νη΄ 

δι, κε, ζω, 

Νη, Πα, 

Βου, Γα, 

∆ι, Κε, Ζω, 

Νη΄, Πα΄, 

Βου΄ 

∆ιατονικό 

& 

Χρωµατικό 

γένος  / 

Μεταθέσεις, 

Σπάθη 

«ακολασίας

», 

«εξιχνιάσει» 
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Αργοσύντοµη 

δική µου 
β΄ 771 δι – Γα΄ 27 

δι, ζω, Νη, 

Πα, Βου, 

Γα, ∆ι, Ζω, 

Νη΄ 

δι, ζω, Νη, 

Πα, Βου, 

Γα, ∆ι, Κε, 

Ζω, Νη΄, 

Πα΄, Βου΄, 

Γα΄ 

∆ιατονικό, 

Χρωµατικό 

& 

Εναρµόνιο 

γένος / 

Μεταθέσεις, 

Κλιτόν, 

Σπάθη & 

Ζυγός 

«∆έξαι», 

«ουρανούς», 

«ψυχοσώστα

» 

 

Πίνακας 13: Σύγκριση μελοποιήσεων «Κύριε, η εν πολλαίς αμαρτίαις…» 

          Το πρώτο που παρατηρούµε στον παραπάνω πίνακα είναι η ποικιλία στους πρώτους χρόνους 

των µελοποιήσεων: ακόµα και στις αργοσύντοµες µελοποιήσεις βλέπουµε ότι υπάρχει µεγάλη 

απόκλιση. Αυτό δείχνει ότι ο κανόνας που θέλει τα αργοσύντοµα µέλη να ακολουθούν την 

αντιστοιχία δύο έως τεσσάρων χρόνων ανά συλλαβή δεν τηρείται κατά γράµµα. Παρατηρούµε, 

επίσης, αρκετές διαφορές στον αριθµό καταλήξεων και στα σηµεία κορύφωσης. Οφείλω να 

οµολογήσω ότι δεν είναι σαφής (τουλάχιστον σε εµένα) ο ρόλος των καταλήξεων στη βυζαντινή 

µουσική. Η θεωρία λέει ότι οι καταλήξεις αντιστοιχούν σε σηµεία στίξης του ποιητικού κειµένου 

και σηµειώνονται µε µαρτυρίες. Όµως στην πράξη γίνονται καταλήξεις σε σηµεία που δεν 

αντιστοιχούν σε σηµεία στίξης του κειµένου (ή δεν γίνονται καταλήξεις σε κάποια σηµεία στίξης) 

και κάποιες φορές γίνονται ξεκάθαρες καταλήξεις χωρίς να υπάρχει µαρτυρία. 

          Θα µπορούσε κάποιος να ισχυριστεί ότι οι ενδιάµεσες µαρτυρίες βοηθούν τον αναγνώστη 

του µουσικού κειµένου να επαληθεύει τον φθόγγο στον οποίο βρίσκεται. Αυτό θα ήταν απολύτως 

λογικό αν συνέβαινε µόνο σε µουσικές φράσεις µεγάλης έκτασης, αλλά δεν συµβαίνει µόνο τότε: 

στη συγκεκριµένη µελοποίηση του Πέτρου, για παράδειγµα, βλέπουµε ότι γίνονται καταλήξεις πριν 

ολοκληρωθεί µία λέξη και µάλιστα σε πολύ σύντοµες µουσικές φράσεις. Η αλήθεια είναι ότι και τα 

σηµεία στίξης πολλές φορές δεν είναι σωστά τοποθετηµένα στο ποιητικό κείµενο… Εφόσον στη 

βυζαντινή µουσική το µέλος ακολουθεί και συνοδεύει τον στίχο και όχι το αντίστροφο, θα πρέπει οι 

µελοποιοί πρώτα να βρουν τη σωστή στίξη του κειµένου και έπειτα να καθορίσουν τις µουσικές 

καταλήξεις σύµφωνα µε αυτήν. Εγώ τουλάχιστον στις δικές µου µελοποιήσεις αυτό έκανα εκτός 

από ελάχιστες περιπτώσεις που τις δικαιολόγησα. 

          Η πιο απλή µελοποίηση είναι η αργοσύντοµη ΖΩΗΣ µε µόλις 18 καταλήξεις σε µόνο 

τέσσερις φθόγγους. Οι µεταβολές στο χρωµατικό γένος είναι παρούσες σε όλες τις µελοποιήσεις, 

κάτι που είναι αναπόφευκτο κατά τη γνώµη µου επειδή οι στίχοι του ύµνου έχουν έντονο 

ικετευτικό χαρακτήρα. Αυτός είναι και ο λόγος που διάλεξα τον β΄ ήχο για τις δικές µου 

µελοποιήσεις. Γνωρίζω ότι τα κλασµατικά χρονικά σηµεία χρησιµοποιούνται µε φειδώ στις 

σύντοµες µελοποιήσεις, όµως αφενός ο ύµνος αυτός είναι αρκετά µεγάλος και σηµαντικός, οπότε 

χρειάζεται ειδική µεταχείριση, και αφετέρου αν κάποια στιγµή δεν παραβιαστούν οι κανόνες, τότε 

δεν θα υπάρξει ποτέ εξέλιξη σε τίποτα. 

 

2.4: Οι µελοποιοί 
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          Ο Μουσικός Πανδέκτης ΖΩΗΣ είναι συλλογικό έργο και για τη συγκεκριµένη µελοποίηση 

δεν αναφέρεται κάποιο όνοµα. Στον Κωνσταντίνο Πρίγγο έγινε αναφορά στο προηγούµενο 

κεφάλαιο και στον εαυτό µου στον πρόλογο. Οπότε αποµένει ο Πέτρος ο Πελοποννήσιος και ο 

Αθανάσιος Καραµάνης. 

 

2.4.1: Πέτρος Πελοποννήσιος ή Λαµπαδάριος ή Μπαρδάκης 

(περ.1730 – 1777)
31

 

 

          Ο Πέτρος ονοµάζεται «Πελοποννήσιος» επειδή 

γεννήθηκε στις Κάτω Κολίνες Αρκαδίας ή στη Λακωνία 

περίπου το 1730. Το πραγµατικό του επώνυµο πιθανόν να ήταν 

«Μπαρδάκης». Λέγεται και «Λαµπαδάριος» επειδή από το 1771 

µέχρι τον θάνατό του, το 1777, υπήρξε λαµπαδάριος της 

Μ.τ.Χ.Ε. Θεωρείται ένας από τους µεγαλύτερους µελοποιούς 

και µουσικοδιδασκάλους του 18
ου

 αιώνα καθώς και η «τέταρτη 

πηγή» της βυζαντινής µουσικής µετά τον Ιωάννη ∆αµασκηνό, 

τον Ιωάννη Κουκουζέλη και τον Ιωάννη Κλαδά. Στους 

Οθωµανούς ήταν γνωστός ως «Πετράκης ο Μέγας» (Petraki-i 

Kebir) και τον αποκαλούσαν «χιρσίζ» (κλέφτης) επειδή λέγεται 

ότι είχε την ικανότητα να ακούει κάτι µία µόνο φορά και να το 

καταγράφει πιστότατα. Ξεκίνησε τα µαθήµατα στη µουσική µε 

τον ιεροµόναχο Θεοδόσιο στη Σµύρνη όταν ήταν ακόµα µικρό 

παιδί. Στη συνέχεια πήγε στην Κωνσταντινούπολη και µαθήτευσε δίπλα στον τότε πρωτοψάλτη, 

Ιωάννη Τραπεζούντιο, του οποίου ήταν και β΄ δοµέστικος από το 1764 περίπου. Όταν πέθανε ο 

Ιωάννης το 1771, ο Πέτρος προβιβάστηκε σε λαµπαδάριο µε πρωτοψάλτη τον ∆ανιήλ και β΄ 

δοµέστικο τον µαθητή του Πέτρου, Πέτρο τον Βυζάντιο. Πέθανε σε ηλικία 47 ετών στον λοιµό του 

1777 στην Κωνσταντινούπολη (ο Στάθης αναφέρει ότι ο λοιµός αυτός εµφανίστηκε τον χειµώνα 

του 1778). 

          Ο Πέτρος υπήρξε συνθέτης και δάσκαλος τόσο της βυζαντινής µουσικής (δίδαξε στη Β΄ 

Πατριαρχική Μουσική Σχολή) όσο και της οθωµανικής. Στη βυζαντινή µουσική µελοποίησε αργό 

και σύντοµο Αναστασιµατάριο, Ειρµολόγιο καταβασιών, ∆οξαστάριο (σύντοµο Στιχηράριο), τρεις 

σειρές αργών χερουβικών και µία σειρά σύντοµων, τρεις σειρές κοινωνικών των Κυριακών και µια 

σειρά κοινωνικών της εβδοµάδας, χερουβικά και κοινωνικά για δεσποτικές και θεοµητορικές 

                                                           
31

 Νίκος Βάβουλας, «Πέτρος Πελοποννήσιος – Βιογραφικό,» Κέντρον Ερευνών και Εκδόσεων, https://www.e-

kere.gr/%CE%B2%CE%B9%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B9%CE%BA%CE%AC/%CE%A0%CE%95%CE%

A4%CE%A1%CE%9F%CE%A3-

%CE%A0%CE%95%CE%9B%CE%9F%CE%A0%CE%9F%CE%9D%CE%9D%CE%97%CE%A3%CE%99%CE%9F%CE%A3 

«Πέτρος ο Πελοποννήσιος,» Συγγραφείς, captainbook.gr, προσπελάστηκε Μάρτιος 20, 2025, 

https://www.captainbook.gr/person/petros-o-peloponnisios 
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εορτές, ευλογητάρια, πολυελέους, σύντοµες και αργοσύντοµες κατ’ ήχον δοξολογίες, αργά 

πασαπνοάρια του Όρθρου, καλοφωνικούς ειρµούς, κρατήµατα και πολλά άλλα. Το 

Αναστασιµατάριο, το Ειρµολόγιο καταβασιών και το ∆οξαστάριο ήταν από τα πρώτα βιβλία που 

µεταφράστηκαν και τυπώθηκαν στη Νέα Μέθοδο και είναι πολύ διαδεδοµένα µέχρι σήµερα. Στην 

οθωµανική µουσική συνέθεσε πολλά µακάµια, πεσρέφια, σεµαϊά, ταξίµια και άλλες µελωδίες. 

Πιθανολογείται ότι η χειρόγραφη Συλλογή Γριτσάνη της Ζακύνθου µε τραγούδια εξωτερικής 

µουσικής είναι δική του. 

          Ο Πέτρος συνεισέφερε και στην εξέλιξη της σηµειογραφίας της βυζαντινής µουσικής. 

Συνεχίζοντας την προσπάθεια των παλαιοτέρων, Mπαλασίου ιερέως και Iωάννου πρωτοψάλτου, 

επινόησε ένα πιο εύχρηστο και πιο αναλυτικό σύστηµα γραφής, το οποίο υπήρξε η βάση για την 

περαιτέρω εξέλιξη της µουσικής γραφής από τους µεταγενέστερους. Σ' αυτό συνέθεσε ο ίδιος τα 

µέλη του, µπόρεσε να καταγράψει τα σύντοµα ειρµολογικά και ταυτόχρονα εξήγησε όλα τα 

παλαιότερα που η παράδοση είχε διατηρήσει ως την εποχή του. Το εξηγητικό έργο του Πέτρου 

Πελοποννησίου είναι το ίδιο µεγάλο σε σπουδαιότητα όσο και το πρωτότυπο. Εντύπωση προκαλεί 

το γεγονός ότι το συνολικό έργο του δηµιουργήθηκε σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα καθώς 

είχε την ατυχία να πεθάνει νέος (µόλις 47 ετών). 

 

2.4.2: Αθανάσιος Καραµάνης (1911 – 2012)
32

 

 

          Ο Αθανάσιος Καραµάνης γεννήθηκε το 1911 στην 

Κρηνίδα ή Βιτάστα Σερρών. Ήταν το τελευταίο από τα επτά 

παιδιά της οικογένειάς του και έµεινε ορφανός από πατέρα 

όταν ήταν πέντε χρονών. Από µικρός ξεχώριζε για την 

καλλιφωνία του και έτσι ξεκίνησε τα µαθήµατα βυζαντινής 

µουσικής µε τον ιερέα του χωριού, π. Εµµανουήλ Πιπεριά. 

Συνέχισε µε τον πρωτοψάλτη Αθανάσιο Μπουρλέτσικα και 

τον Χρήστο Παρασχίδη. Στα 16 του άρχισε να ψέλνει 

επισήµως στον Ι.Ν. Αγίας Παρασκευής Πρώτης Σερρών και 

συνέχισε σε ναούς της ∆ράµας, Καβάλας, Βέροιας, 

Θεσσαλονίκης και Πύργου Ηλείας µέχρι το 1952 που έγινε 

πρωτοψάλτης και χοράρχης του µητροπολιτικού ναού Αγίου 

Γρηγορίου του Παλαµά στη Θεσσαλονίκη απ’ όπου και 

συνταξιοδοτήθηκε το 1983. Απέκτησε το περίφηµο 

«πατριαρχικό ύφος» αρχικά από τον πρωτοψάλτη Χαράλαµπο Ανεστιάδη και στη συνέχεια από τη 

συστηµατική ακρόαση του Κωνσταντίνου Πρίγγου. 

                                                           
32

 «Αθανάσιος Καραμάνης, Άρχων Πρωτοψάλτης της Αγιωτάτης Αρχιεπισκοπής Κων/λεως (1911- ),» Βιογραφίες, 

ΚΕΝΤΡΟ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΜΟΥΣΙΚΩΝ ΕΚΔΟΣΕΩΝ, προσπελάστηκε Μάρτιος 20, 2025, http://www.music-

art.gr/content/view/17/35/lang,el/ 

Διονύσιος Ανατολικιώτης, «Αθανάσιος Καραμάνης,» Εκκλησιολόγος Πατρών, Αύγουστος 18, 2012, 

https://omsie.gr/omsie-ds/athanasios-karamanis/ 
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          Μαζί µε τον Αβραάµ Ευθυµιάδη, τον Χαρίλαο Ταλιαδώρο και τον Χρύσανθο Θεοδοσόπουλο 

ίδρυσαν το φροντιστήριο «Άγιος ∆ηµήτριος» στη Θεσσαλονίκη στο οποίο µαθήτευσαν ιεροψάλτες 

από όλη την Ελλάδα. ∆ιακρίθηκε ως χοράρχης του Σωµατείου Ιεροψαλτών Θεσσαλονίκης και ως 

τραγουδιστής δηµοτικών ασµάτων µε ιδιαίτερη κλίση στα µακεδονικά. Από το 1955 και µέσα σε 

δέκα χρόνια εξέδωσε τη «Νέα Μουσική Συλλογή» (τέσσερις τόµοι) και τη «Νέα Μουσική Κυψέλη» 

(τρεις τόµοι) όπου περιλαµβάνεται όλη η εν χρήσει ασµατική υµνογραφία της Εκκλησίας µε µικρές 

δικές του παρεµβάσεις. Έχει µελοποιήσει δοξολογίες, χερουβικά, λειτουργικά, κοινωνικά, ιδιόµελα 

και πολλά άλλα. Το 1977 έλαβε τον έπαινο της Εκκλησίας της Ελλάδος από την Ιερά Σύνοδο και το 

1979 ισόβια τιµητική σύνταξη από το Υπουργείο Πολιτισµού. Το 1981 το Οικουµενικό 

Πατριαρχείο του απένειµε το οφίκιο του «Άρχοντος Πρωτοψάλτου της Αγιωτάτης Αρχιεπισκοπής 

Κωνσταντινουπόλεως» και το 2008 ο µητροπολίτης Βέροιας, Παντελεήµων, τον τίµησε µε το χρυσό 

µετάλλιο του αποστόλου Παύλου. Πέθανε στις 12 Αυγούστου 2012 στη Θεσσαλονίκη σε ηλικία 

101 ετών. 

 

2.5: Εκτελέσεις και ερµηνευτές 

 

1) Χορωδία Θεόδωρου Βασιλικού, «ΚΥΡΙΕ Η ΕΝ ΠΟΛΑΙΣ ΑΜΑΡΤΙΑΙΣ...ΤΡΟΠΑΡΙΟΝ 

ΚΑΣΣΙΑΝΗΣ ΜΟΝΑΧΗΣ,» αναρτήθηκε Απρίλιος 10, 2017, από THEODOROS VASILIKOS, 

YouTube, 24:13, https://www.youtube.com/watch?v=YBu2qGPjRWA 

          Η εξηνταµελής χορωδία του πρωτοψάλτη και χοράρχη Θεόδωρου Βασιλικού ψάλλει το 

τροπάριο της Κασσιανής στην αργή µελοποίηση του Πέτρου Πελοποννησίου. Η βάση του ήχου 

έχει µεταφερθεί από τον Νη στον χαµηλωµένο ζω και η ταχύτητα βρίσκεται περίπου στους 96 

χτύπους το λεπτό. 

 

2) Χαρίλαος Ταλιαδώρος, «Το Τροπάριο της Κασσιανής,» αναρτήθηκε Απρίλιος 12, 2012, από 

Ιερά Μητρόπολις Θεσσαλονίκης, YouTube, 25:48, 

https://www.youtube.com/watch?v=XTP1bZtglew 

          Ο Χαρίλαος Ταλιαδώρος ψάλλει το αργό µέλος του Πέτρου Πελοποννησίου σε ταχύτητα 

περίπου 90 χτύπων το λεπτό και µε βάση του ήχου τον φθόγγο Νη. 
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Χαρίλαος Ταλιαδώρος (1926 – 2021)
33

 

 

          Ο Χαρίλαος Ταλιαδώρος γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 1926 και 

καταγόταν από την Κόνιτσα της Ηπείρου. Σπούδασε Νοµικές και 

Οικονοµικές Επιστήµες και βυζαντινή µουσική στο Εθνικό Ωδείο 

Αθηνών. Ήταν µαθητής του πρωτοψάλτη Χριστόφορου Κουτσουράδη. 

Εργάστηκε ως ψάλτης στους παρακάτω ναούς της Θεσσαλονίκης: Αγ. 

Θεράποντα Κάτω Τούµπας (1942 – 1944), Αγ. Φανουρίου και Τιµίου 

Προδρόµου (1944 – 1952) και από το 1952 µέχρι τη συνταξιοδότησή του 

υπήρξε πρωτοψάλτης στον Καθεδρικό Ναό της του Θεού Σοφίας. Έφερε 

το οφίκιο του «Άρχοντος πρωτοψάλτου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 

Κωνσταντινουπόλεως». ∆ίδαξε βυζαντινή µουσική στο Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης (1964 – 1967), στο Μακεδονικό Ωδείο και 

στη Σχολή Βυζαντινής Μουσικής της Μητρόπολης Θεσσαλονίκης. Τα σπουδαιότερα από τα έργα 

του που έχουν εκδοθεί είναι: 

1. «Πρότυπον Αναστασιµατάριον» (Θεσ/νίκη 1976, 2
η
 έκδοση «βελτιωµένη», Θεσ/νίκη 2001) 

2. «Επίτοµος Λειτουργία» (Θεσ/νίκη 1972, 5
η
 έκδοση «βελτιωµένη µετά προσθήκης νέων 

µαθηµάτων», Θεσ/νίκη 2003) 

3. «Νέο Ειρµολόγιο Καταβασιών του όλου Ενιαυτού Αργό και Σύντοµο» (Θεσ/νίκη 1994) 

4. «Τριώδιον περιέχον ∆οξαστικά και Ιδιόµελα της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής» 

(Θεσ/νίκη 2000) 

5. «Η Αγία και Μεγάλη Εβδοµάς» (Θεσ/νίκη 1998) 

6. «O Ακάθιστος Ύµνος» (Θεσ/νίκη, 3
η
 έκδοση «βελτιωµένη», Θεσ/νίκη 2004). 

Πέθανε στη Θεσσαλονίκη στις 11 Ιανουαρίου 2021 ύστερα από πολυήµερη νοσηλεία. Ήταν ένας 

από τους πιο γνωστούς σύγχρονους ψάλτες του ελλαδικού χώρου µε πλουσιότατη ψαλτική δράση 

τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό. 

 

3) Αθανάσιος Καραµάνης, «ΤΟ ΤΡΟΠΑΡΙΟ ΤΗΣ ΚΑΣΣΙΑΝΗΣ (ΠΕΤΡΟΥ) ΗΧΟΣ ΠΛ ∆',» 

αναρτήθηκε Απρίλιος 11, 2023, από ΨΑΛΩ ΤΩ ΘΕΩ ΜΟΥ ΕΩΣ ΥΠΑΡΧΩΤΜ
, YouTube, 23:14, 

https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=DCZEmA78pUg 

          Ακούµε την αργή µελοποίηση του Πέτρου Πελοποννησίου από τον Αθανάσιο Καραµάνη σε 

επιµέλεια του ιδίου. Η ταχύτητα είναι περίπου 90 χτύποι το λεπτό και η βάση του ήχου ο Νη. 
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 Νίκος Βάβουλας, «Χαρίλαος Ταλιαδώρος – Βιογραφικό,» Κέντρον Ερευνών και Εκδόσεων, https://e-

kere.gr/%CE%B2%CE%B9%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B9%CE%BA%CE%AC/%CE%A7%CE%91%CE%

A1%CE%99%CE%9B%CE%91%CE%9F%CE%A3-

%CE%A4%CE%91%CE%9B%CE%99%CE%91%CE%94%CE%A9%CE%A1%CE%9F%CE%A3 

«Εκοιμήθη ο λέων της ψαλτικής τέχνης Χαρίλαος Ταλιαδώρος,» Επικαιρότητα, ΟΡΘΟΔΟΞΙΑ ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΩΝ 

ΕΙΔΗΣΕΩΝ, αναρτήθηκε Ιανουάριος 11, 2021, https://www.orthodoxianewsagency.gr/epikairotita/ekoimithi-o-leon-tis-

psaltikis-texnis-xarilaos-taliadoros/ 
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4) Θρ. Στανίτσας, «Κύριε, η εν πολλαίς αµαρτίαις...Τροπάριο Κασσιανής (1966),» αναρτήθηκε 

Μάρτιος 30, 2015, από Λεωνίδα Τέλιο, YouTube, 23:45, 

https://www.youtube.com/watch?v=vLEP407VxH8 

          Το αργό µέλος του Πέτρου Πελοποννησίου ψάλλεται από τον Θρασύβουλο Στανίτσα σε 

ζωντανή ηχογράφηση στις 5/4/1966 από τον Ι.Ν. Αγίου ∆ηµητρίου Αµπελοκήπων Αθηνών. Βάση 

του ήχου ο Νη και ταχύτητα περίπου στους 94 χτύπους το λεπτό. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



[164] 

 

3
Ο

 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: «Ο ουρανόν, πανάχραντε…» 

 

3.1: Ο ύµνος 

 

 

Εικόνα 25: Στίχοι θεοτοκίου «Ο ουρανόν, πανάχραντε…»
34

 

          Ο ύµνος αυτός χαρακτηρίζεται ως «Θεοτοκίον» επειδή αναφέρεται στη Θεοτόκο. Ακολουθεί 

µία δική µου απόπειρα µετάφρασης: 

Αυτόν που απλώνει, Αµόλυντε, σαν παραπέτασµα τα ουράνια και από την αµόλυντη κοιλιά Σου µε 

ανείπωτο τρόπο προήλθε, Αυτόν που ενώθηκε µε τους κάτω και ως φιλάνθρωπος έσωσε θνητούς από 

την πλάνη, µη σταµατήσεις να Τον ικετεύεις να µας χαρίσει λύτρωση από τις πολλές αµαρτίες, Εσύ 

που ελεύθερα µπορείς και µιλάς µε τον Κυρίαρχο των πάντων. 

                                                           
34

 Α. Παπαδόπουλος – Κεραμεύς, Ανάλεκτα Ιεροσολυμιτικής Σταχυολογίας, 2
ος

 τόμος (Αυτοκρατορικού Ορθοδόξου 

Παλαιστίνου Συλλόγου, 1894), 14 – 15. 
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          Βρίσκεται σε ένα ακέφαλο χειρόγραφο του 1122 µ.Χ., το οποίο περιλαµβάνει τις ιερές 

ασµατικές ακολουθίες που ψέλνονταν τότε κατά τη Μεγάλη και τη ∆ιακαινήσιµο Εβδοµάδα στον 

ναό της Αναστάσεως στα Ιεροσόλυµα.
35

 Το συγκεκριµένο θεοτοκίο ψαλλόταν µετά την ένατη ωδή 

κατά την ακολουθία της Κυριακής των Βαΐων. Αποτελείται από έξι δεκαπεντασύλλαβους στίχους 

οι οποίοι χωρίζονται σε δύο ηµιστίχια των οκτώ και επτά συλλαβών ο καθένας, µε εξαίρεση τον 

προτελευταίο στίχο που χωρίζεται σε τρία ηµιστίχια των τεσσάρων, επτά και τεσσάρων συλλαβών. 

Τα ηµιστίχια επισηµαίνονται µε τις κάθετες γραµµές (τοµές) στο κείµενο. Ο υµνογράφος είναι 

άγνωστος. 

 

3.2: Οι µελοποιήσεις 

 

          Πρόκειται για σχετικά άγνωστο ύµνο, οπότε δεν υπάρχουν γνωστές µελοποιήσεις. Θα 

παρουσιάσω δύο δικές µου µελοποιήσεις, σύντοµη και αργοσύντοµη, σε γ΄ ήχο. Επειδή δεν 

υπάρχουν πολλά σηµεία στίξης στο ποιητικό κείµενο, θα ορίσω εγώ ως µελοποιός τα επιπλέον 

σηµεία των µουσικών καταλήξεων ανάλογα µε το είδος της µελοποίησης. 

 

3.2.1: Σύντοµο δικό µου 
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 Α. Παπαδόπουλος – Κεραμεύς, Ανάλεκτα Ιεροσολυμιτικής Σταχυολογίας, 2
ος

 τόμος (Αυτοκρατορικού Ορθοδόξου 

Παλαιστίνου Συλλόγου, 1894), α΄. 
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Εικόνα 26: «Ο ουρανόν, πανάχραντε…», σύντομη μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη 
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Εικόνα 27: Μεταγραφή «Ο ουρανόν, πανάχραντε…», σύντομη μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη 
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
ΠΡΩΤΟΙ 

ΧΡΟΝΟΙ 

ΜΕΛΩ∆ΙΚΗ 

ΕΚΤΑΣΗ 
ΚΑΤΑΛΗΞΕΙΣ 

∆ΕΣΠΟΖΟΝΤΕΣ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 

«Ο 

ουρανόν…εκτείνας» 
22 Γα – Πα΄ Ατελής στον Γα Γα, ∆ι, Νη΄, Πα΄ 

Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω 

«εξ…αφράστως» 19 Βου – Ζω Ατελής στον Κε ∆ι, Κε, Ζω 
Σπάθη του Κε 

πάνω στον Κε 

«τοις…συνανεστράφη» 10 Πα – Νη΄ 
Ατελής στον 

Πα 
Πα, Γα 

∆ιατονική 

φθορά του Νη΄ 

πάνω στον Νη΄ 

«και…εύσπλαγχνος» 27 Πα – Νη΄  
Εντελής στον 

Γα 
Γα, Νη΄ ----- 

«ον…εγκληµάτων» 36 Πα – Νη΄ Ατελής στον ∆ι 
Γα, ∆ι, Κε, Ζω, 

Νη΄ 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του Βου 

πάνω στον Βου 

/ Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«ως…δεσπότην» 27 Πα – Νη΄ 
Οριστική στον 

Γα 
Γα, ∆ι, Κε, Νη΄ 

Εναρµόνιος 

φθορά του Γα 

πάνω στον Γα 

και του Ζω 

πάνω στον Ζω 

ΟΛΟΚΛΗΡΟΣ Ο 

ΥΜΝΟΣ 
141 Πα – Πα΄ 

Πα, Γα, ∆ι, 

Κε 

Πα, Γα, ∆ι, Κε, 

Ζω, Νη΄, Πα΄ 

Εναρµόνιο, 

διατονικό & 

χρωµατικό 

γένος / 

Σπάθη 

 

Πίνακας 14: Μουσική ανάλυση «Ο ουρανόν, πανάχραντε…», σύντομη μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη 

          Χώρισα το ποιητικό κείµενο σε ενότητες µε τέτοιο τρόπο ώστε κάθε µία να βγάζει ένα 

ολοκληρωµένο νόηµα. Ο ύµνος έχει χαρµόσυνο χαρακτήρα ως επί το πλείστον, γι’ αυτό και 

διάλεξα να τον µελοποιήσω σε γ΄ ήχο. Ο τρίσηµος ρυθµός ταιριάζει µε τον γ΄ ήχο κατά τη γνώµη 

µου και επιπροσθέτως προσδίδει κάτι ξεχωριστό στη µελοποίηση επειδή δεν συνηθίζεται να 

µελοποιούνται ολόκληροι ύµνοι σε τρίσηµο ρυθµό. Γνωρίζω ότι στα σύντοµα µέλη δεν συναντάµε 

συχνά µεταβολές πάσης φύσεως, ούτε και πολλά κλασµατικά χρονικά σηµεία. Αν όµως όλοι οι 
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µελοποιοί ακολουθούσαν κατά γράµµα τους «κανόνες», τότε δεν θα υπήρχε εξέλιξη στη µουσική. 

Το ίδιο ισχύει και για τους λεγόµενους «ορθογραφικούς κανόνες». Θα αναφερθώ εκτενέστερα σε 

αυτό το θέµα στον Επίλογο αυτής της εργασίας. 

          Η µελωδική έκταση είναι αρκετά περιορισµένη (Πα – Πα΄), όπως συνηθίζεται σε σύντοµα 

µέλη. Ο άνω Πα΄ ακούγεται µόνο στην αρχή του ύµνου: «ουρανόν, πανάχραντε». ∆ευτερεύουσες 

κορυφώσεις γίνονται στον άνω Νη΄ παρακάτω. Οι καταλήξεις είναι οι γνωστές του γ΄ ήχου εκτός 

από τον ∆ι, ο οποίος δικαιολογείται από τη µεταβολή γένους. Η σπάθη στον Κε φαίνεται να 

ταιριάζει στον γ΄ ήχο επειδή γίνονται καταλήξεις στον Κε και τόσο η δίεση στον ∆ι όσο και η 

ύφεση στον Ζω οδηγούν εµφατικά στον Κε. Ως συνήθως, η µελωδία αποσκοπεί στο να τονίσει το 

νόηµα των στίχων, γι’ αυτό και κάποιες συλλαβές εκτείνονται χρονικά περισσότερο από δύο 

πρώτους χρόνους («εκτείνας», «απαύστως», «πολλών»). 

 

3.2.2: Αργοσύντοµο δικό µου 
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Εικόνα 28: «Ο ουρανόν, πανάχραντε…», αργοσύντομη μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη 
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Εικόνα 29: Μεταγραφή «Ο ουρανόν, πανάχραντε…», αργοσύντομη μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη 
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ΕΝΟΤΗΤΕΣ 
ΠΡΩΤΟΙ 

ΧΡΟΝΟΙ 

ΜΕΛΩ∆ΙΚΗ 

ΕΚΤΑΣΗ 
ΚΑΤΑΛΗΞΕΙΣ 

∆ΕΣΠΟΖΟΝΤΕΣ 

ΦΘΟΓΓΟΙ 
ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ 

«Ο…πανάχραντε» 33 Νη – Γα΄ Ατελής στον Γα 
Νη΄, Πα΄, Βου΄, 

Γα΄ 

Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω 

και του Βου 

πάνω στον 

Βου΄ 

«ωσεί…εκτείνας» 33 Νη – Πα΄ Ατελής στον Πα Πα, ∆ι, Κε, Πα΄ ----- 

«εξ…σου» 30 Νη – Πα΄ Ατελής στον Κε Γα, Νη΄, Πα΄ 

∆ιατονική 

φθορά του 

Νη΄ πάνω 

στον Νη΄ 

«προελθών…αφράστ

ως» 
26 Νη – Ζω Ατελής στον ∆ι Γα, ∆ι, Κε, Ζω 

Ζυγός πάνω 

στον ∆ι 

«τοις…συνανεστράφ

η» 
34 δι – ∆ι Ατελής στον ζω 

δι, ζω, Νη, Πα, 

Βου, ∆ι 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«και…πλάνης» 28 Νη – Ζω  Ατελής στον ∆ι Πα, Γα, ∆ι, Ζω 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«ρυσάµενος…εύσπλα

γχνος» 
30 Πα – Βου΄ Εντελής στον ∆ι 

Βου, Ζω, Νη΄, 

Πα΄, Βου΄ 

∆ιατονική 

φθορά του Κε 

πάνω στον Κε 

«ον…απαύστως» 40 κε – Νη΄ 
Ατελής στον 

Βου 
Νη, ∆ι, Νη΄ 

Μαλακή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«λύτρον…δωρηθήναι

» 
25 Νη – Πα΄ 

Ατελής στον 

Νη΄ 

Νη, Πα, Βου, Γα, 

∆ι, Νη΄, Πα΄ 

∆ιατονική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«των…εγκληµάτων» 34 Πα – Πα΄ Ατελής στον Κε Πα, ∆ι, Κε, Πα΄ 

Σκληρή 

χρωµατική 

φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«ως…έχουσα» 28 Νη – Νη΄ Ατελής στον Κε Πα, Γα, ∆ι, Κε, ∆ιατονική 
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Ζω, Νη΄ φθορά του ∆ι 

πάνω στον ∆ι 

«προς…δεσπότην» 28 Πα – Νη΄ 
Οριστική στον 

Γα 
∆ι, Κε, Ζω, Νη΄ 

Εναρµόνιος 

φθορά του Ζω 

πάνω στον Ζω 

και του Γα 

πάνω στον Γα 

ΟΛΟΚΛΗΡΟΣ Ο 

ΥΜΝΟΣ 
369 δι – Γα΄ 

ζω, Πα, Βου, 

Γα, ∆ι, Κε, 

Νη΄ 

δι, ζω, Νη, Πα, 

Βου, Γα, ∆ι, Κε, 

Ζω, Νη΄, Πα΄, 

Βου΄, Γα΄ 

Εναρµόνιο, 

διατονικό & 

χρωµατικό 

γένος / 

Ζυγός 

 

Πίνακας 15: Μουσική ανάλυση «Ο ουρανόν, πανάχραντε…», αργοσύντομη μελοποίηση Αθανάσιου Ζαχαρούδη 

          Ο χωρισµός των ενοτήτων έγινε µε βάση τα ηµιστίχια του κάθε δεκαπεντασύλλαβου στίχου. 

∆εν υπάρχουν επαναλήψεις λέξεων ούτε εµβόλιµες συλλαβές. Κάθε συλλαβή καταλαµβάνει µέχρι 

τέσσερις πρώτους χρόνους εκτός από τις λέξεις «εκτείνας», «απαύστως» και «πολλών», που 

ξεπερνούν τους τέσσερις χρόνους λόγω απόδοσης του νοήµατος των λέξεων. ∆εν υπάρχουν, 

επίσης, µεταβολές στη χρονική αγωγή. Ο ρυθµός είναι δίσηµος εκτός από την ενότητα «λύτρον ηµίν 

δωρηθήναι» όπου υπάρχει εναλλαγή δίσηµου και τρίσηµου µέτρου. Η µελωδική κορύφωση γίνεται 

µε κορώνα στον φθόγγο Γα΄ στη λέξη «ουρανόν» ενώ ο χαµηλώτερος φθόγγος δι ακούγεται στη 

λέξη «κάτω». Μελωδικές καταλήξεις δεν γίνονται µόνο στο τέλος των ενοτήτων αλλά και 

ενδιάµεσα. Έτσι, ακούγονται όλοι οι ήχοι. Οι αλλαγές του ισοκρατήµατος είναι πολύ καλά 

µελετηµένες και εµπλουτίζουν όπως πρέπει την πορεία της µελωδίας. 

 

3.2.3: Σύγκριση µελοποιήσεων 
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ΜΕΛΟΠΟΙΗΣΕ

ΙΣ 

ΗΧ

ΟΣ 

ΠΡΩ

ΤΟΙ 

ΧΡΟ

ΝΟΙ 

ΜΕΛΩ∆ΙΚ

Η 

ΕΚΤΑΣΗ 

ΑΡΙ

ΘΜ

ΟΣ 

ΚΑΤ

ΑΛΗ

ΞΕΩ

Ν 

ΦΘΟΓΓΟΙ 

ΚΑΤΑΛΗΞ

ΕΩΝ 

∆ΕΣΠΟΖ

ΟΝΤΕΣ 

ΦΘΟΓΓΟ

Ι 

ΜΕΤΑΒΟΛ

ΕΣ 

ΣΗΜΕΙΑ 

ΚΟΡΥΦΩ

ΣΗΣ 

Σύντοµη δική 

µου 
γ΄ 141 Πα – Πα΄ 6 

Πα, Γα, ∆ι, 

Κε 

Πα, Γα, 

∆ι, Κε, 

Ζω, Νη΄, 

Πα΄ 

Εναρµόνιο, 

διατονικό 

& 

χρωµατικό 

γένος / 

Σπάθη 

«ουρανόν», 

«πανάχραν

τε» 

Αργοσύντοµη 

δική µου 
γ΄ 369 δι – Γα΄ 12 

ζω, Πα, 

Βου, Γα, 

∆ι, Κε, Νη΄ 

δι, ζω, 

Νη, Πα, 

Βου, Γα, 

∆ι, Κε, 

Ζω, Νη΄, 

Πα΄, 

Βου΄, Γα΄ 

Εναρµόνιο, 

διατονικό 

& 

χρωµατικό 

γένος / 

Ζυγός 

«ουρανόν» 

 

Πίνακας 16: Σύγκριση μελοποιήσεων «Ο ουρανόν, πανάχραντε…» 

          Από τη σύγκριση αυτών των δύο µελοποιήσεων µπορεί κανείς να εντοπίσει τις 

χαρακτηριστικές διαφορές ανάµεσα στα σύντοµα και αργοσύντοµα µέλη. Το πρώτο που 

προσέχουµε είναι ότι η αργοσύντοµη µελοποίηση εκτείνεται σε περίπου διπλάσιους πρώτους 

χρόνους από τη σύντοµη. Έπειτα, η µελωδική έκταση είναι σαφέστατα µεγαλύτερη στο 

αργοσύντοµο µέλος (µία οκτάβα στο σύντοµο µέλος και σχεδόν δύο στο αργοσύντοµο). ∆ιπλάσιες, 

όµως, είναι αναπόφευκτα και οι ενότητες που οδηγούν σε µουσικές καταλήξεις καθώς σε µέλη που 

εκτείνονται χρονικά βρίσκουµε περισσότερες ενδιάµεσες µαρτυρίες. Ένα αργό µέλος συνήθως 

περνάει από πολλούς ήχους. Ως εκ τούτου, είναι απολύτως φυσιολογικό τόσο οι φθόγγοι 

καταλήξεων όσο και οι δεσπόζοντες φθόγγοι να παρουσιάζουν µεγαλύτερη ποικιλία από τα 

σύντοµα µέλη. Η µοναδική απόκλιση από τον κανόνα είναι ότι στα σύντοµα µέλη δεν συναντάµε 

πολλές µεταβολές και περίτεχνα µελωδικά και ρυθµικά σχήµατα. Ίσως αυτό να αποτελεί µία δική 

µου ιδιορρυθµία καθώς θεωρώ ότι ένας µελοποιός οφείλει να χρησιµοποιεί όλα τα διαθέσιµα 

εκφραστικά µέσα προκειµένου να παρουσιάσει µία ενδιαφέρουσα µελωδία και να αποδώσει 

µουσικά το νόηµα των στίχων ακόµα και στις σύντοµες µελοποιήσεις. 



[180] 

 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ
36

 

 

          Γιατί κάποια έργα τέχνης είναι ανεκτίµητης αξίας ενώ κάποια άλλα όχι; Τι είναι αυτό που 

προσδίδει ποιότητα στα έργα τέχνης; Βλέποντας τον Παρθενώνα ή τις πυραµίδες της Αιγύπτου 

αναρωτιέται κανείς πώς µπόρεσαν σε µία εποχή µε πρωτόγονα µέσα να δηµιουργήσουν οι 

άνθρωποι τόσο επιβλητικά κτίσµατα που χιλιάδες χρόνια µετά στέκονται ακόµα αγέρωχα; Γιατί δεν 

µπορεί οποιοσδήποτε να πιάσει ένα πινέλο και να ζωγραφίσει όπως ο ∆οµήνικος Θεοτοκόπουλος ή 

ο Μικελάντζελο; Κατά µία απλοϊκή ερµηνεία θα λέγαµε ότι η ποιότητα είναι το αποτέλεσµα κόπου 

και χρόνου. Όµως όποιος αφιερώνει κόπο και χρόνο δεν σηµαίνει ότι δηµιουργεί αριστουργήµατα. 

∆εν αρκεί δηλαδή µόνο αυτό. Είναι γεγονός ότι οι κριτικοί τέχνης πίσω από κάθε αριστούργηµα 

βλέπουν ένα ολόκληρο επιστηµονικό υπόβαθρο πάνω στο οποίο βασίστηκε ο εκάστοτε 

καλλιτέχνης. Αυτοί που σχεδίασαν και έχτισαν τον Παρθενώνα και τις πυραµίδες γνώριζαν πολύ 

καλά πού και πώς έπρεπε να τοποθετηθεί ο κάθε λίθος. Η επιστηµονική θεµελίωση του σχεδιασµού 

ήταν που κατάφερε να κρατήσει όρθια αυτά τα κτίσµατα µέχρι σήµερα. Αν ο Ελ Γκρέκο και ο 

Μικελάντζελο δεν γνώριζαν τις φυσικές ιδιότητες των χρωµάτων και των υλικών, γεωµετρία και 

οπτική, δεν θα δηµιουργούσαν ποτέ αυτά τα αριστουργήµατα. Πίσω, λοιπόν, από κάθε σπουδαία 

τέχνη κρύβεται η επιστήµη. Και το ίδιο ισχύει βεβαίως και για τη µουσική. 

          ∆εν υπάρχει καµία αµφιβολία ότι ήταν αξιόλογη και απαραίτητη η προσπάθεια της 

τριανδρίας της Νέας Μεθόδου του 1814 να θέσει µία επιστηµονική βάση στη βυζαντινή µουσική 

και να δηµιουργήσει ένα σύστηµα γραφής. Ευτυχώς δεν εισακούστηκαν εκείνες οι οπισθοδροµικές 

φωνές που µε αστεία επιχειρήµατα ήθελαν να ακυρώσουν τη Νέα Μέθοδο. Με τα δεδοµένα της 

εποχής εκείνης η τριανδρία αυτή έκανε ό,τι καλύτερο µπορούσε. Το γεγονός, όµως, ότι διακόσια 

και πλέον χρόνια µετά την ανακάλυψη της Νέας Μεθόδου δεν έχει υπάρξει καµία πρόταση για ένα 

νέο, πιο εξελιγµένο σύστηµα είναι απογοητευτικό. Ακόµα και οι γείτονές µας, οι Τούρκοι (δηλαδή 

οι απόγονοι των Οθωµανών), από το 1930 γράφουν τη µουσική τους στο πεντάγραµµο.
37

 Την ίδια 

περίπου χρονολογία, το 1939 στο 2
ο
 ∆ιεθνές Συνέδριο Χορδίσµατος στο Λονδίνο, στην ευρωπαϊκή 

µουσική αντιστοιχίζεται το λα στα 440Hz.
38

 Και στην Ελλάδα του 2025 η βυζαντινή µουσική 

διδάσκεται µε βάση το παρωχηµένο θεωρητικό βιβλίο του Παναγιωτόπουλου39
, που γράφτηκε το 

1947 σε πολυτονική γραφή και βασίστηκε µε τη σειρά του στο ακόµη πιο παρωχηµένο θεωρητικό 

του Χρύσανθου…
40

 

          Χωρίς να θέλω να µειώσω την αξία του Χρύσανθου και του Παναγιωτόπουλου, θα ήθελα να 

επισηµάνω ενδεικτικά κάποιες αντιφάσεις ή υπερβολές που εντόπισα κυρίως στους περίφηµους 

                                                           
36

 Μέρος του Επιλόγου έχει αφαιρεθεί κατ’ απαίτηση της επιβλέπουσας καθηγήτριας και των αρμόδιων 

πανεπιστημιακών οργάνων. 

 
37

 Murat Aydemir, Το τουρκικό μακάμ, μεταφ. Σοφία Κομποτιάτη (fagotto books, 2012), 16-17. 

 
38

 Ulrich Michels, Άτλας της μουσικής: Τόμος Ι, μεταφ. Ι.Ε.Μ.Α (Φίλιππος Νάκας, 1994), 17. 

 
39

 Δ.Γ. Παναγιωτόπουλος, Θεωρία και Πράξις της Βυζαντινής Εκκλησιαστικής Μουσικής (Αδελφότης Θεολόγων «Ο 

Σωτήρ», 2003). 

 
40

 Χρύσανθος, Θεωρητικόν μέγα της μουσικής (Παναγιώτης Γ. Πελοπίδης Πελοποννήσιος, 1832). 

 



[181] 

 

«κανόνες ορθογραφίας»41
, µετά από την ενδελεχή µελέτη τους κατά τη διάρκεια των µελοποιήσεών 

µου. Καταρχάς, κάθε «κανόνας» στη µουσική έχει ως στόχο να προσδιορίσει το ιδιαίτερο ύφος ενός 

µουσικού είδους ή µίας εποχής. Αν, για παράδειγµα, οι συνθέτες της Κλασικής εποχής δεν 

αψηφούσαν κάποιους κανόνες που υπήρχαν στην εποχή Μπαρόκ, τότε δεν θα συνέβαινε ποτέ η 

µετάβαση στην Κλασική εποχή. Το ίδιο ακριβώς συνέβη και στη µετάβαση στη Ροµαντική εποχή. 

Κανένας κανόνας δηλαδή δεν είναι απαράβατος. 

          Στη σελίδα 242 ο Παναγιωτόπουλος γράφει ότι χαρακτήρας που φέρει βαρεία ή ψηφιστό ή 

οµαλό δεν λαµβάνει ποτέ γοργό ή διπλή ή τριπλή, χαρακτήρας που φέρει έτερο δεν λαµβάνει γοργό 

και στις καταλήξεις οι χαρακτήρες φέρουν πάντοτε χρονικό σηµείο. Στη σελίδα 245, όµως, δείχνει 

ένα ίσο µε βαρεία, διπλή και έτερο και γράφει ότι ακολουθεί κατιών µε την ίδια συλλαβή. Άρα, 

µπορεί να υπάρξει χαρακτήρας που φέρει βαρεία και διπλή. Στη σελίδα 88 γράφει µία απόστροφο 

µε γοργό και έτερο που συνδέεται µε ολίγον και κεντήµατα µε γοργό. Άρα, µπορεί χαρακτήρας που 

φέρει έτερο να φέρει και γοργό. Το ότι οι χαρακτήρες στις καταλήξεις φέρουν πάντοτε χρονικό 

σηµείο είναι ένας υπερβολικός κατά τη γνώµη µου κανόνας, καθώς οι ψάλτες στην πράξη θα 

αφαιρέσουν πάντοτε το χρονικό αυτό σηµείο της κατάληξης προκειµένου να πάρουν αναπνοή. Εγώ 

δεν δίστασα στις µελοποιήσεις µου να σηµειώσω παύσεις στις καταλήξεις, πολλές φορές και χωρίς 

χρονικό σηµείο στον χαρακτήρα της κατάληξης. Στη σελίδα 243 γράφει ότι όταν µετά το ίσον 

ακολουθεί υπορροή έγγοργος ή συνεχές ελαφρόν, τότε το ίσον δεν δέχεται ψηφιστό αλλά γράφεται 

είτε µόνο του είτε µε πεταστή. Στη σελίδα 244, όµως, δείχνει ένα παράδειγµα µε ίσον και ψηφιστό 

που ακολουθείται από συνεχές ελαφρόν. Επίσης, στη σελίδα 262 δείχνει πολλά παραδείγµατα µε 

ολίγον και ψηφιστό που ακολουθείται από έγγοργο υπορροή. Γιατί να επιτρέπεται στο ολίγον και 

όχι στο ίσον; Στη σελίδα 253 γράφει ότι τα κεντήµατα γράφονται πάνω στο ολίγον µόνο όταν 

ακολουθεί κατιών. Στη σελίδα 246 – 247, όµως, γράφει ότι όταν σε συνεχή ανάβαση κάθε συλλαβή 

κρατάει δύο χαρακτήρες, τότε χρησιµοποιούµε κεντήµατα πάνω σε ολίγον και δείχνει παράδειγµα 

µε αυτό το σχήµα χωρίς να ακολουθεί κατιών. Εγώ πάντως στις δικές µου µελοποιήσεις φρόντισα 

να τον ακολουθήσω αυτόν τον κανόνα, αν και τον θεωρώ και αυτόν υπερβολικό. 

          Προκειµένου η βυζαντινή µουσική να αποκτήσει ένα στέρεο, σύγχρονο επιστηµονικό 

υπόβαθρο, θα πρέπει να γίνει µία έρευνα η οποία θα περιλαµβάνει ένα ηχητικό τεστ. ∆εν έχω 

αποκρυσταλλώσει πώς ακριβώς πρέπει να είναι δοµηµένο αυτό το τεστ, όµως έχω σκεφτεί ένα 

γενικό πλάνο. Ο σκοπός είναι να επαληθεύσουµε ότι το παρόν µουσικό σύστηµα είναι ρεαλιστικό, 

δηλαδή το µέσο ανθρώπινο αυτί µπορεί να αντιληφθεί διαφορές της τάξης του 1/3 του ευρωπαϊκού 

ηµιτονίου και η µέση ανθρώπινη φωνή µπορεί κατ’ επέκταση να αναπαράξει µε ακρίβεια αυτά τα 

διαστήµατα. ∆ιότι η πλειονότητα των ιεροψαλτών µπορεί να πιστεύει ότι ακούει αυτά τα 

διαστήµατα, αλλά το τι πιστεύει κανείς από το τι ισχύει στην πραγµατικότητα µπορεί να απέχει έτη 

φωτός. Ο µόνος τρόπος για να εξακριβώσει κανείς ότι πράγµατι µπορεί να αναπαράξει αυτά τα 

διαστήµατα είναι µε τη χρήση ψηφιακού κουρδιστηρίου. Πόσοι, όµως, από τους ιεροψάλτες 

γνωρίζουν την ύπαρξη αυτού του χρησιµότατου εργαλείου και πόσοι το έχουν χρησιµοποιήσει 

έστω και µία φορά; Σχεδόν κανένας. Παρόλα αυτά, µε ανυπέρβλητη αυτοπεποίθηση και σιγουριά 

κάνουν παρατηρήσεις στους άλλους ότι δεν πιάνουν επακριβώς τα διαστήµατα… 
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          Ένα κουρδιστήρι χωρίζει το ευρωπαϊκό ηµιτόνιο σε 100 µονάδες που ονοµάζονται σεντς 

(cents). Εφόσον το µικρότερο µουσικό διάστηµα που χρησιµοποιείται στη βυζαντινή µουσική είναι 

το 1/3 του ευρωπαϊκού ηµιτονίου, σηµαίνει ότι ένας ψάλτης µπορεί να αντιληφθεί διαστηµατική 

απόσταση 33,3 σεντς. Έχουν γίνει έρευνες στο παρελθόν προκειµένου να εξακριβωθεί το ελάχιστο 

µουσικό διάστηµα που µπορεί να ακούσει το µέσο ανθρώπινο αυτί. Αν και υπάρχει τεράστια 

απόκλιση στην ακουστική ικανότητα από άτοµο σε άτοµο, οι έρευνες αυτές έδειξαν ότι το µέσο 

ανθρώπινο αυτί µπορεί να αντιληφθεί αποστάσεις της τάξεως των 25 σεντς.42
 Μέσω ποιας 

µεθοδολογίας, όµως, οδηγηθήκαµε σε αυτό το συµπέρασµα; Αναπαράγοντας ταυτοχρόνως δύο 

ήχους που απέχουν λίγα σεντς µεταξύ τους, εύκολα µπορεί κανείς να αντιληφθεί τη διαφορά φάσης 

των συχνοτήτων. Αυτού του είδους το ηχητικό τεστ, όµως, βασίζεται στο φυσικό φαινόµενο της 

ταλάντωσης και οδηγεί σε συµπεράσµατα που ουδεµία σχέση έχουν µε τη µουσική. Το ζητούµενο 

είναι να εξακριβώσουµε την ακουστική αντίληψη του υποκειµένου µέσα σε ένα συγκεκριµένο 

µουσικό πλαίσιο και χωρίς βοηθητικά τεχνάσµατα όπως η διαφορά φάσης δύο ταλαντώσεων. Με 

δεδοµένο ότι το βιµπράτο της ανθρώπινης φωνής µπορεί να παρουσιάσει απόκλιση από 34 έως 123 

σεντς43
, καταλαβαίνει κανείς πόσο δύσκολο θα είναι στην πράξη να γίνουν αντιληπτά τα 

µικροδιαστήµατα της βυζαντινής µουσικής. 

          Το εν λόγω ηχητικό τεστ θα πρέπει να περιλαµβάνει τόσο µελωδικά όσο και αρµονικά 

διαστήµατα µέχρι τρεις φωνές καθώς υπάρχει και το διπλό ισοκράτηµα. Οι ήχοι θα πρέπει να 

προσεγγίζουν όσο γίνεται περισσότερο τη χροιά της ανθρώπινης φωνής µε βιµπράτο και δεν θα 

πρέπει να συµπίπτουν µε υπαρκτές συχνότητες ώστε να µην µπορεί το υποκείµενο να επαληθεύσει 

τους φθόγγους µε τη χρήση κάποιου µουσικού οργάνου. Πρώτα θα παρουσιάζονται παραδείγµατα 

µε ελάχιστες αποστάσεις ευρωπαϊκού ηµιτονίου, στη συνέχεια µε το µισό του ηµιτονίου και στο 

τέλος µε το 1/3 του ηµιτονίου. Αν αποδειχθεί ότι η πλειονότητα των υποκειµένων αδυνατεί να 

ακούσει αποστάσεις του 1/3 του ηµιτονίου, θα σηµαίνει ότι το υπάρχον µουσικό σύστηµα είναι 

άκυρο ως µη ρεαλιστικό. Αν µπορεί να γίνει αντιληπτό το µισό του ηµιτονίου, τότε το µουσικό 

σύστηµα θα πρέπει να προσαρµοστεί αναλόγως. Ανεξάρτητα από τα αποτελέσµατα αυτής της 

έρευνας είναι πεποίθησή µου ότι η βυζαντινή µουσική πρέπει να γράφεται στο πεντάγραµµο µε τη 

χρήση κάποιων επιπλέον συµβόλων. Επίσης, πιστεύω ότι το ισοκράτηµα θα πρέπει να 

αναπαράγεται από κάποιο µουσικό όργανο ώστε να υπάρχει µία σταθερή τονική βάση πάνω στην 

οποία θα πατούν οι ανθρώπινες φωνές. 

          Σε όλα τα θεωρητικά βιβλία της βυζαντινής µουσικής γίνεται µία προειδοποίηση προς τους 

µελοποιούς: η µελωδία δεν επιτρέπεται να επισκιάζει τον στίχο καθώς το ζητούµενο στις 

θρησκευτικές τελετές είναι να καταλαβαίνει ο πιστός τι θέλει να πει ο κάθε ύµνος. Τυχαίνει να 

βρίσκω τελείως υποκριτικό αυτό το επιχείρηµα από τη στιγµή που όλοι οι ύµνοι είναι γραµµένοι σε 

γλώσσα που δεν είναι η καθοµιλουµένη σήµερα. Πώς ακριβώς θα καταλαβαίνει ο πιστός το νόηµα 

των ύµνων όταν αυτοί δεν είναι γραµµένοι στη γλώσσα που µιλάει; Γιατί τόσα χρόνια δεν 

µεταγλωττίστηκαν όλοι οι ύµνοι και δεν µελοποιήθηκαν εκ νέου; Και ποιο το νόηµα τελικά να 
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παρουσιάζονται νέες µελοποιήσεις γνωστών ύµνων αφού στις λειτουργίες της Εκκλησίας 

ακούγονται συνεχώς οι ίδιες γνωστές παλιές µελοποιήσεις; 

          Η διαδικασία της µελοποίησης βυζαντινών ύµνων καθώς και της σύνθεσης ευρωπαϊκής 

έντεχνης και δηµοφιλούς µουσικής µου προκαλεί ιδιαίτερη ευχαρίστηση. Οπότε, θα συνεχίσω µε 

χαρά να µελοποιώ βυζαντινούς ύµνους και θα τους παρουσιάζω ηχογραφηµένους από εµένα τον 

ίδιο στο κανάλι µου στο YouTube. Με την παρουσίαση αυτής της διπλωµατικής εργασίας κλείνει 

ένας κύκλος σπουδών για µένα, ο οποίος θα µου δώσει τη δυνατότητα να εργαστώ ως δάσκαλος 

µουσικής. Θεωρώ βασική υποχρέωσή µου να αποφύγω να πράξω όλα όσα κατέκρινα στους άλλους 

µέχρι τώρα. Θα επιδιώξω να λειτουργώ µε ταπεινότητα και υπευθυνότητα και µε κύριο µέληµά µου 

να κάνω τα δύσκολα εύκολα και να προσκαλέσω όσο το δυνατόν περισσότερους µαθητές στον 

µαγικό κόσµο της µουσικής. Άλλωστε, η µουσική δεν ανήκει σε καµία Εκκλησία, σε καµία 

θρησκεία, σε καµία φυλή, σε κανένα έθνος, σε καµία κοινωνική τάξη, σε κανέναν φορέα. Η 

µουσική είναι ένα θείο δώρο µε ευεργετικές ιδιότητες (που δεν έχουµε ακόµη αποκωδικοποιήσει 

πλήρως) σε όλους τους ζωντανούς οργανισµούς. Οπότε, ανήκει σε όσους την αγαπούν. Έρρωσθε 

και ευδαιµονείτε! 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

          Η βυζαντινή µουσική ανήκει στην κατηγορία της µικροτονικής φωνητικής µονοφωνικής 

µουσικής. Ακολουθεί ένα µουσικό σύστηµα και µία σηµειογραφία που θεµελιώθηκαν το 1814. 

Σύµφωνα µε αυτή τη «Νέα Μέθοδο» του 1814, το µικρότερο µουσικό διάστηµα αντιστοιχεί στο 1/3 

του ευρωπαϊκού ηµιτονίου. ∆εν έχει αποδειχθεί ακόµη αν οι ιεροψάλτες µπορούν να ακούσουν 

αυτά τα διαστήµατα και να τα ψάλλουν µε ακρίβεια. Επί τούτου είναι απαραίτητο να γίνει µία 

έρευνα η οποία θα περιλαµβάνει ένα ειδικά προσαρµοσµένο ηχητικό τεστ. Επίσης, η σηµειογραφία 

δεν αποτυπώνει επακριβώς τη µουσική πράξη αλλά είναι ενδεικτική αυτής. Στην παρούσα εργασία 

αναλύονται, συγκρίνονται και σχολιάζονται µελοποιήσεις γνωστών ύµνων της Μεγάλης 

Εβδοµάδας. Παράλληλα, παρουσιάζονται τέσσερις δικές µου µελοποιήσεις και επιπλέον δύο ενός 

άγνωστου ύµνου που δεν έχει µελοποιηθεί µέχρι τώρα. Για κάθε µελοποίηση υπάρχει µία 

µεταγραφή στην ευρωπαϊκή σηµειογραφία η οποία δείχνει τη γενική πορεία της µελωδίας. Στις 

δικές µου µελοποιήσεις γίνεται προσπάθεια να τηρηθεί η παράδοση ενσωµατώνοντας ταυτοχρόνως 

και κάποιες καινοτοµίες της δικής µου αισθητικής. Γίνεται αναφορά και σε κάποιους γνωστούς 

µελοποιούς και ερµηνευτές καθώς και σε γνωστές εκτελέσεις αυτών των ύµνων. 

 

SUMMARY IN ENGLISH 

 

          Byzantine music belongs to the category of microtonic vocal monophonic music. It follows a 

musical system and a notation that were founded in 1814. According to this “New Method” of 

1814, the smallest musical interval corresponds to 1/3 of the European semitone. It has not yet been 

proven whether cantors can hear these intervals and chant them accurately. Therefore, it is 

necessary to conduct a study that will include a specially adapted sound test. Also, the notation does 

not accurately reflect the musical act but is indicative of it. In this paper, settings of well-known 

hymns of Holy Week are analyzed, compared and commented on. At the same time, four of my 

own settings are presented and two of an unknown hymn that has not been set to music until now. 

For each setting there is a transcription in European notation that shows the general course of the 

melody. In my compositions, I try to respect tradition while incorporating some innovations of my 

own aesthetic. Reference is also made to some well-known composers and performers, as well as to 

well-known performances of these hymns. 
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